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Kupcy handlujący na straganach 
w Zakopanem protestują przeciwko 
pobieraniu opłaty targowej. str. 7 

Policja ustala okoliczności śmierci 29-latki, 
której zwłoki znaleziono w jednym 
z domów w Nowym Targu. str. 3 

Zaczęło się od chęci wspólnego wyremontowania drogi. 
Skończyło na interwencjach policji, biura detektywa 
Rutkowskiego, wzajemnych oskarżeniac.  str. 13

Od 31 maja Małe Ciche  
nie będzie już ani małe,  
ani ciche. str. 3
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dla opłaty
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i tajemnica

Wojna  
o drogę

Serce  
zacznie bić

Ożywimy 
każdego trupa
Czarny humor ekipy jednej ze 
stacji demontażu aut rozsierdził 
dyrekcję szpitala. str. 9 
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Chcesz wesprzeć nas na 
platformie Patronite? To 
proste kliknij 24tp.pl/wspieraj 
lub zeskanuj ten kod QR

C
hodzi o teren na 
ul. Jana Pawła 
II, która okrąża 
Sanktuarium i do-

chodzi do Krupó-

wek. Znajduje się tam parking 
na ok. 25 samochodów. Do tej 
pory opłaty pobierała parafia, 
jednak burmistrz Łukasz Filipo-

wicz twierdzi, że to teren gmin-

ny. W niedzielę w czasie mszy 
w Sanktuarium na Krupów-

kach odczytywana była infor-
macja na ten temat, w której za-

warto stwierdzenie, że w związ-

ku z zaistniałą sytuacją parafia 
zamknie w dni robocze przejazd. 

„W związku z zaistniałą sy-

tuacją, iż Burmistrz Miasta Za-

kopane pan Łukasz Filipowicz 
chce zabrać Parafii Najświętszej 
Rodziny tym razem już nie tyl-
ko drogę dojazdową do probo-

stwa od ulicy Krupówki, ale tak-

że parking za kościołem, Para-

fia z dniem 26 maja 2025 r. za-

myka wjazd i wyjazd w kierun-

ku Krupówek w dni powsze-

dnie. Droga zawsze, jak istnieje 
kościół przy Krupówkach, była 

drogą prywatną parafii służącą 
zarówno księżom, jak i wiernym 
przyjeżdżającym do kościoła  na 
nabożeństwa” - czytamy m.in. 
w oświadczeniu parafii.

Dalej przywoływane są 
w nim historyczne fakty i pisma 
sięgające jeszcze 1935 roku. Ks. 
Curzydło przy budowie osiedla 
Łukaszówki w pismach do na-

czelnika Miasta Zakopane w la-

tach 1973, 1974, 1980 miał ogła-

szać, że „istniejący plac posto-

jowy na osi Kościoła oraz ciąg 
pieszy od plebanii do ul. Kru-

pówki stanowi teren wewnętrz-

ny - sakralny Kościoła Parafial-
nego i jest wyłączony z ruchu ko-

munikacyjnego”.
Jak czytamy w oświadcze-

niu, kolejny zamach na drogę 
parafialną miał miejsce w kwiet-
niu 2013 r. Ówczesny burmistrz 
wycofał się z wniosku złożonego 
do wojewody ze względu na to, 
iż z tej samej działki parafialnej 
75/1 ks. infułat Stanisław Ol-
szówka odsprzedał miastu Za-

kopane dwa ary chodnika od ul. 
Krupówki. 

Burmistrz  
kontra parafia

Gmina rości sobie prawa do parkingu obok Sanktuarium na Krupówkach.

Rządzą nami 

MIlIONERZY  

Burmistrz Zakopanego ma majątek wart ponad 3,1 mln z³ i jest najzamożniejszym z w³odarzy Podhala.  
Gospodarz Szczawnicy goni go z portfelem mniejszym o zaledwie milion z³otych. Pozostali burmistrzowie  
- z Nowego Targu, Rabki-Zdroju i Czarnego Dunajca - także przekraczają próg miliona. Inwestują w akcje, 
kryptowaluty i  nieruchomości. Analizujemy oświadczenia majątkowe naszej w³adzy.               czytaj str. 9

Leszek Świder 
Rabka-Zdrój 

Bogdan Szewczyk
Szczawnica

Łukasz Filipowicz
Zakopane

Grzegorz Watycha
Nowy Targ 

Marcin Ratu³owski
Czarny Dunajec

Kto ma rację w sporze o parking  
przy Sanktuarium na Krupówkach?

dokończenie  
str. 6 
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W 1990 roku Polacy  

niemal wybrali 

prezydentem człowieka, 
o którym nic nie wiedzieli. 

K oniec listopada, 1990 
rok. Polska w szoku. 

do drugiej tury wybo-

rów prezydenckich stają Lech 
wałęsa i… stanisław Tymiński. 
rok po zwycięstwie solidarno-

ści, w pierwszych wolnych wy-

borach, miliony polaków gło-

sują na przedziwnego człowie-

ka, o którym właściwie nic nie 
wiadomo. Tylko tyle, że w mło-

dości wyemigrował z polski, 

mieszkał w Kanadzie, gdzie do-

robił się majątku jako przedsię-

biorca w branży informatycznej.
Na każdym spotkaniu z wy-

borcami trzyma w ręku czarną 
teczkę — przedmiot, który wte-

dy urasta do rangi narodowego 

symbolu. Teczka ma ponoć za-

wierać kompromitujące mate-

riały na jego rywali, ale do dziś 
nikt nie wie, co naprawdę było 
w środku. Otoczony aurą tajem-

niczości, mówi językiem, który 
nie trafia do elit, lecz bezpo-

średnio do zwykłych ludzi.
Gdy w pierwszej turze poko-

nuje Tadeusza Mazowieckiego 
— pierwszego premiera wolnej 

polski — żarty się kończą. Lu-

dzie łapią się za głowę. Tymiń-

ski przekuwa gniew ludu w poli-

tyczny kapitał, mimo że nikt tak 
naprawdę nie zna jego poglą-

dów, życiorysu, ani intencji. Co 
się stanie, jeśli ten człowiek zo-

stanie prezydentem polski? To 
przecież czas bez internetu, bez 
dziennikarstwa śledczego, bez 

Człowiek znikąd
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Majowa tęcza nad Kościeliskiem

Cytat  
tygodnia

zakopiański radny Wojciech 

Solik w czasie debaty na 

temat parku Miliona Świateł 
w Zakopanem: 

- To robi wrażenie dla dzieci, 
z takim zdaniem się spotkałem. 
Chciałbym jednak, abyście 
poszli w naszą naturę, a nie 
w palmy i bananowce.

mln zł - majątek o takiej 
wartości ma Łukasz Filipowicz, 

burmistrz Zakopanego.

błyskawicznej weryfikacji fak-

tów. Czas domysłów i złudzeń.
17 listopada 1990 roku je-

stem jednym z tych, którzy słu-

chają przedwyborczych wypo-

wiedzi Tymińskiego w Miejskim 
Ośrodku Kultury w zakopanem. 
Jestem świadkiem, z jaką ła-

twością kłamie i obrzuca bło-

tem rząd, premiera Mazowiec-

kiego, a nawet wizerunek Matki 
Boskiej przypięty do klapy ma-

rynarki Lecha wałęsy.
6 grudnia 1990 roku, na 

czołówce 47. numeru „Tygo-

dnika”, publikuję artykuł pt. 
Powrót człowieka zwanego 
Stanem. Oto fragment: „Tekst, 
który piszę, ukaże się na trzy 
dni przed drugą turą wyborów. 
Być może już wtedy będziemy 
znali prawdę o Tymińskim. Być 
może 4 miliony polaków zada 
sobie pytanie, które już daw-

no powinno paść: kim jest ten 
człowiek? szaleńcem, hochsz-

taplerem czy pracownikiem 

KGB? szkoda, że na te pytania 
nie mogą odpowiedzieć polskie 
służby wywiadowcze. szkoda, 
że sam kandydat nie chce o so-

bie mówić, udając, że nie rozu-

mie pytań. Czyżby wystarczyło 
po prostu być, aby zostać wy-

branym na prezydenta Polski?”

szczęśliwie, 9 grudnia 1990 
roku Tymiński przegrywa drugą 
turę z Lechem wałęsą. 

Mija 35 lat. I znów jesteśmy 
trzy dni przed drugą turą wybo-

rów. wydawałoby się, że dziś 
jesteśmy w znacznie bardziej 
komfortowej sytuacji - mamy 
komputery, internet, światło-

wody, telefonię komórkową, 
niezależne media i dziennikar-
stwo śledcze.

Taki Tymiński i jego tajem-

nice już nie przejdą?   
a może… to nieprawda?

Jurek Jurecki 
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Od 31 maja Małe Ciche  
nie będzie już ani małe,  
ani ciche.

W sobotę bowiem 
czeka nas wiel-
kie otwarcie Sky 

Walk Serce Poronina. Ukończo-

na wielka inwestycja, jaką jest 
podniebna ścieżka z najwięk-

szym przeszklonym tarasem 
widokowym w Europie, zosta-

nie otwarta dla zwiedzających. 
Potężną wieżę widokową rosną-

cą na Polanie Zgorzelisko miesz-

kańcy i turyści obserwowali już 
od dawna. Doskonale widać ją 
z oddali. Z bliska będzie można 
ją zobaczyć od godziny 9 rano 
31 maja. 

Przypomnijmy, że budowa 
Sky Walk Serce Poronina roz-

poczęła się w listopadzie 2023 
roku. Pisaliśmy wielokrotnie 
o problemach, jakie ta nowa 
atrakcja wygeneruje dla regionu 
i samej miejscowości. Chodzi 
o zwiększony ruch turystycz-

ny - korki na drodze dojazdowej 
i potrzebę zwiększenia miejsc 
parkingowych. Jak zapewnia-

ła nas Anita Żegleń, wójt Gmi-
ny Poronin, gmina wraz z cze-

skim inwestorem zrobiła wszyst-
ko, by umożliwić dojazd i doj-
ście do nowej atrakcji z wielu 
kierunków. 

Sky Walk dostępna jest dla 
turystów przybywających pie-

szo, własnym samochodem, bu-

sem, autokarem i z pomocą wy-

ciągu narciarskiego. Znacząca 
część turystów może być dowo-

żona koleją narciarską z Małe-

go Cichego, gdzie przygotowa-

no duże parkingi. Także par-
kingi zaporowe dla autobusów 
i autokarów. Władze gminy do-

kładają starań, by przygotować 
dla zainteresowanych wszelkie 
możliwości dojazdu. Na Zgorze-

lisku są już parkingi na 400-500 
miejsc. Uruchomione zostaną 
przewozy przez prywatne firmy, 
które będą dowozić busami tu-

rystów na przystanek Małe Ci-

che-Zgorzelisko. Od strony Ma-

łego Cichego możliwy jest ruch 
zarówno pieszy, ścieżką space-

rową, jak i z wykorzystaniem 
wyciągu narciarskiego, którym 

dojedziemy do górnej stacji, na 
Polanę Zgorzelisko, gdzie po-

wstała inwestycja. Dostępność 
miejsc parkingowych możemy 
sprawdzić na stronie interneto-

wej przedsięwzięcia - skywalk-
poronin.pl, na której zaznaczo-

no siedem parkingów w kilku lo-

kalizacjach. 
Wycieczkę po Sky Walk Po-

ronin będzie można zaczynać na 

wysokości 1075 m.n.p.m. Spo-

kojnym tempem, dotrzemy na 
dolny taras, gdzie mieści się 
pierwszy szklany balkon. Stąd 
na szczyt wieży widokowej moż-

na dojść dwoma drogami. Dla 
osób, które lubią czerpać radość 
z obcowania z naturą przygo-

towany został łagodny i szero-

ki chodnik. Ścieżka ma maksy-

malne nachylenie sześciu stopni 
i około dwa i pół metra szeroko-

ści. Pozwala to na swobodne po-

ruszanie się  rodzinom z dzieć-

mi w wózkach czy osobom z nie-

pełnosprawnością.

Dla odważniejszych miło-

śników adrenaliny do dyspo-

zycji jest wiele skrótów, czyli 
przejść po specjalnych siatkach. 
Będzie można się po nich tak-

że wspinać.
Na samej górze odwiedza-

jący zastaną to, „co tygrysy lu-

bią najbardziej”. Kolejne, o wie-

le większe szklane tarasy i wi-
dok 360 stopni na panoramę 
Tatr. Gdy nasycimy oczy wido-

kami mamy możliwość powrotu 
na dwa sposoby. Tą samą drogą 
szerokim chodnikiem lub z po-

mocą zjeżdżalni. Konstruktorzy 
umiejscowili dwie zjeżdżalnie 
obok siebie. Dzięki temu co od-

ważniejsi goście będą mogli so-

bie urządzać wyścigi.
Ścieżka widokowa Sky Walk 

Serce Poronina to trasa długości 
854 metrów z platformami wi-
dokowymi na wysokości 47 me-

trów. Obiekt budowany jest ze 
stali, szkła oraz drewna. Wśród 
atrakcji - ekstremalny, podwie-

szany plac zabaw, trasa lokalnych 
ciekawostek i legend, dwie trasy 
spacerowe, dwie zjeżdżalnie, 81 
metrów kwadratowych sieci i tu-

neli. Do tego dwie platformy wi-
dokowe oraz dwa szklane tarasy. 
Całość z lotu ptaka ma kształt 
serca, które symbolizuje miłość 
do przyrody i do ludzi. Inwestor, 
który ma na swym koncie szereg 
tego typu realizacji na terenie ca-

łej Europy, to czeska firma Taros 
Nova. Koszt inwestycji szacowa-

ny jest na około 60 milionów zło-

tych.           rav

Serce zacznie bić

Tak inwestycja wygląda³a kilka tygodni temu.

Na czas budowy żłobka przy przedszkolu na ul. Sabały w Zakopanem dzieci  
z tamtejszej placówki będą przeniesione do budynku Szkoły Podstawowej nr 5  
przy Chramcówkach. Część rodziców jest mocno zaniepokojona.

Zaniepokojeni rodzice

Policja ustala okoliczności 
śmierci 29-latki, której  
zwłoki znaleziono  
w jednym z domów  
na terenie Nowego Targu.

W niedzielę rozpoczę-

ły się poszukiwania 
zaginionej 29-latki. 

Były prowadzone głównie na te-

renie Nowego Targu. Kobieta zo-

stała odnaleziona nazajutrz przed 
południem w jednym z domów 
przy ulicy Świętej Anny w No-

wym Targu. Śledczy wstępnie 
wykluczyli, by do śmierci ko-

biety mogły się przyczynić oso-

by postronne, jednak okoliczno-

ści tragedii budzą wiele wątpli-
wości. Na miejscu odnalezienia 
zwłok przez wiele godzin trwa-

ły czynności śledcze z udzia-

łem prokuratora.
- Na pewno należy wyjaśniać 

wszelkie okoliczności tej sprawy, 
a w szczególności przyczyny zgo-

nu. Podstawowe pytanie brzmi, 
dlaczego kobieta znalazła się nie-

żywa w pomieszczeniach, gdzie 
nie mieszkała - informuje Jacek 
Tętnowski, Prokurator Rejono-

wy w Nowym Targu. - Została 
zlecona sekcja zwłok, mamy też 
do przesłuchania wielu świad-

ków - zaznacza.      mk

Śmierć 
i tajemnica

REKLAMA

N iebawem przy ul. Sa-

bały ma się rozpocząć 
budowa samorządo-

wego żłobka. Na ten czas dzieci 
z tamtejszego przedszkola muszą 
być przeniesione. Władze wybra-

ły budynek, w którym tymczaso-

wo ma się znaleźć przedszko-

le. To jeden z budynków Szkoły 
Podstawowej nr 5 przy Chram-

cówkach. W nim uczą się dzieci 
z klas I do III.

Taką sytuacją są oburzeni 
niektórzy rodzice.

- Wybrałam tę szkołę, bo 
wiedziałam, że są tam dobre wa-

runki. Młodsze dzieci są oddzie-

lone od starszych. Tymczasem te-

raz dostajemy informację, że bę-

dzie tu przeniesione przedszkole. 
Część pomieszczeń ma być wyłą-

czona z użytku dla szkoły. Dzie-

ci będą się uczyć w trudniejszych 
warunkach, ograniczony ma być 
dostęp do szatni. Słyszymy też, 
że zajęcia niektórych klas z tego 
powodu będą się odbywać w go-

dzinach od 11 do 16. Tak nie po-

winno być. Nie wiemy też na jaki 
okres będą te utrudnienia - mówi 
jeden z rodziców dziecka w SP 5.

Co z dojazdem?
Kolejny dodaje, że ta decyzja 

nie była zupełnie konsultowana 
z rodzicami, tylko stawia się ich 
przed faktem dokonanym. - Ko-

lejnym problemem jest wjazd do 
budynku, który już teraz przeży-

wa oblężenie przed godz. 8, co 
będzie jak dojdą do tego samo-

chody rodziców przywożących 
przedszkolaków? - pyta matka 
jednego z dzieci.

Przecież są puste budynki
- Przecież w mieście jest 

kilka pustych budynków. Są na 
przykład dawne „Szpulki”. Jest 
też plan utworzenia w szkole na 
Chramcówkach klubu seniora, 
to już na nic nie będzie miejsca. 
Pojawił się też plan przeniesie-

nia świetnego placu zabaw wyko-

nanego za czasów poprzedniego 
burmistrza i utworzenia tam par-
kingu. Po co niszczyć coś co było 
dobre - tłumaczy kolejny rodzic. 

Burmistrz Zakopanego Łu-

kasz Filipowicz tłumaczy, że na 
czas budowy żłobka, czyli około 
roku, przedszkole musi być prze-

niesione. - Przypominam, że kie-

dyś w budynku SP 5 uczyły się 
dzieci nie z klas I-III, a I-VIII 
i miejsca nie brakowało. Jesteśmy 
teraz w trakcie dogrywania szcze-

gółów organizacyjnych - doda-

je burmistrz.

Przedszkola nie można 
by³o na rok zlikwidować

Barbara Wilczyńska, naczel-
nik Wydziału Oświaty, Sportu 
i Spraw Społecznych zaznacza, 
że do budynku przeniesionych 

zostanie 105 dzieci z przedszko-

la. - Nie mogliśmy przecież zli-
kwidować na rok tej placówki. 
Nie ma na razie mowy o lek-

cjach na drugą zmianę, szcze-

góły są uzgadniane. Na potrze-

by przedszkola zostanie wydzie-

lona część budynku, wszyst-
ko musi odbywać się zgodnie 
z przepisami. Jest też rozważa-

na ewentualność przeniesienia 
dzieci z trzecich klas do drugie-

go budynku SP nr 5, gdzie uczą 
się starsze dzieci. To ułatwiłoby 
dojazd do budynku z przeniesio-

nym przedszkolem - dodaje na-

czelnik. Jak zapewnia naczelnik 
Wilczyńska, dyrektor szkoły ma 
wystosować pismo do rodziców, 
w którym wyjaśni wszystkie pla-

nowane zmiany. W budynku SP 
5, gdzie uczęszczają uczniowie 
z klas I-III, uczy się obecnie ok. 
240 dzieci.

Mirosław Spera, dyrektor SP 
5 zapewnia, że dzieci z przed-

szkola i szkoły pomieszczą się 
w jednym budynku, a szkoła bę-

dzie się starać zminimalizować 
wszelkie związane z tym uciąż-

liwości. Jak zapewnił w piśmie 
skierowanym do rodziców, na ra-

zie nie trwają jeszcze prace nad 
planami lekcji. Potwierdził nato-

miast informację o tym, że w bu-

dynku szkoły znajdzie się także 
klub seniora. 

pp

nowy targ
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Pić czy nie pić przy sanktuarium? Oto pytanie, które rozgrzewa podhalańskich internautów. Władze Gminy Nowy Targ rozpatrują 
wniosek o udzielenie zezwolenia na sprzedaż alkoholu w restauracji w Domu Pielgrzyma „Pod Tęczą”.

Kultura sięga też kieliszka

Czy najemcy doczekają się zgody wójta na sprzedaż alkoholu? 

Dwie nowości w tegorocznych 
Tatrzańskich Wiciach.

T o już 24.Tatrzańskie Wici. Do-

roczny cyklu imprez organi-
zowanych przez poszczególne 

wsie i sołectwa Powiatu Tatrzańskie-

go zapewnia uczestnikom moc atrak-

cji połączonych z prezentacją piękna 
podhalańskich zwyczajów i folkloru. 
Nic dziwnego, że z roku na rok chęt-
nie do kolejnych miejscowości zagląda-

ją turyści, by razem z mieszkańcami ba-

wić się przy występach góralskich ka-

baretów, zespołów regionalnych, muzy-

ce serwowanej przez didżejów „do bia-

łego rana”. A przy okazji poznawać gó-

ralski śpiew, taniec, stroje regionalne, 
kosztować smakołyki serwowane przez 
Koła Gospodyń Wiejskich.

Tatrzańskie Wici wystartują 6 lip-

ca w Białym Dunajcu 22. Białoduna-

jeckim Graniem. Tydzień później od-

będą się wybory Nośwarniyjsej Góro-

lecki. Dwa tygodnie później Witowiań-

ska Watra w Witowie i Dzień Polowa-

ca w Jurgowie. 3 sierpnia nowość, pa-

rada pojazdów SAM na Stasikówce. 
Kolejno w Białce Tatrzańskiej wybo-

ry Cepra i Ceperki Roku oraz wybory 
Harnasia Roku. W Gliczarowie Gór-
nym festyn i wybory Gaździny Roku. 
Święto Lasu na Siwej Polanie, festyn 
w Czarnej Górze, Dzień Misia, Miodu 
i Bartników w Poroninie, Dzień Pstrą-

ga w Białym Dunajcu, Festyn Bacow-

ski w Leśnicy-Groniu, Strżackie Śpa-

sy w Zębie, Wykopki w Dzianiszu i Po-

loniarski Osod w Kościelisku. Impre-

zy odbywać się będą w weekendy przez 
całe wakacje. Każdy z pewnością znaj-
dzie coś dla siebie. 

- W tym roku mamy dwie nowo-

ści - zapowiada Iwona Kiwacka-Ma-

jerczyk, szefowa Tatrzańskiej Agencji 
Rozwoju, Promocji i Kultury w Zako-

panem. - Pierwszą jest dołączenie do 
naszych imprez parady ze Stasikówki. 
To uroczysty przejazd pojazdów typu 
SAM, wszelakich ciągników i traktor-
ków, zrobionych na własny użytek przez 
gospodarzy. W zeszłym roku odbyła się 
po raz pierwszy, cieszyła się ta parada 
wielką popularnością, dlatego też posta-

nowiliśmy włączyć ją do naszego gra-

fiku. 
Druga nowość to charytatyw-

na zbiórka na budowę domu dla pod-

opiecznych PSONI w Zakopanem. 
Agnieszka Basiorka, przewodniczą-

ca Polskiego Stowarzyszenia na rzecz 
Osób z Niepełnosprawnością Intelek-

tualną Koło w Zakopanem opowie-

działa o prowadzonej inwestycji. Jest 
nią budowa wielowymiarowego cen-

trum wsparcia dla osób z powiatu ta-

trzańskiego i nowotarskiego. Dom po-

wstaje w sąsiedztwie Szpitala Powiato-

wego na Kamieńcu.  
Andrzej Skupień, starosta tatrzań-

ski podkreśla, że Tatrzańskie Wici to 
cykl imprez, który jest bardzo ważny 
dla całego regionu. Bo nie tylko pracą 
żyje człowiek. - Na co dzień współpra-

cujemy z gminami, z miastem Zako-

pane, z różnego rodzaju instytucjami 
w różnych sprawach. A to że się spo-

tykamy przy muzyce, śpiewie i zaba-

wie jest dla nas niesłychanie ważne. 
Nie tylko praca, ale też zabawa. Cie-

szymy się tym, że w Powiecie Tatrzań-

skim mamy wciąż żywą kulturę regio-

nalną. Na scenę wychodzą małe zespo-

ły, młodzież, widzimy efekty i widzi-
my, że praca instruktorów zespołów, kół 
Związku Podhala, Gminnych Ośrod-

ków Kultury dają efekty - zaznacza An-

drzej Skupień.
rav

Wici pod Tatrami

Współpracuj kiedy chcesz!
Zarabiaj nawet 7000 PLN brutto! 

Zostań 
kurierem

REKLAMA

G órale są oburzeni tym, że w no-

wym Domu Pielgrzyma „Pod Tę-

czą” w Ludźmierzu ma być sprze-

dawany alkohol. W tej sprawie była nawet 
wystosowana petycja Podhalan. Wśród kry-

tyków był ks. prałat Władysław Zązel, nie-

gdyś krzewiciel wesel bezalkoholowych. 
Wójt gminy nie podjął jeszcze żadnej decyzji.

„Sanktuarium w Ludźmierzu jest jed-

nym z dwóch najważniejszych miejsc na 
Podhalu, w którym ludzie składają przyrze-

czenia o życiu w trzeźwości. Możliwość po-

dawania alkoholu w restauracji, w tym wyso-

koprocentowego, stanowi jawne i jaskrawe za-

przeczenie tej funkcji Sanktuarium” - moż-

na przeczytać w petycji, której adresatem jest 
Wójt Gminy Nowy Targ.  Autorzy petycji 
apelują do radnych Gminy Nowy Targ, by 
ci zrobili wszystko co w ich mocy i odrzu-

cili wniosek o sprzedaż alkoholu w restau-

racji w Ludźmierzu teraz, ale i wprowadzili 
dodatkowe przepisy na przyszłość. W pety-

cji jest podpowiedź dla władz. „Gdyby z ko-

lei, pomimo wyżej wskazanych okoliczno-

ści, Wójt miał wątpliwości interpretacyjne co 
do możliwości odmowy wydania zezwolenia 
na bazie obowiązujących obecnie przepisów, 
zwracamy się do Rady Gminy Nowy Targ 
o objęcie całego kompleksu Sanktuarium 
bezwzględnym, stałym zakazem sprzedaży, 
podawania, spożywania napojów alkoholo-

wych” - podpowiadają autorzy.

- Wiemy dobrze, że nadużywanie alko-

holu niszczy relacje międzyludzkie i nisz-

czy często rodziny. Alkohol pity bez umia-

ru przyczynia się do wielu ludzkich drama-

tów. Stąd w jakimś sensie rozumiem, tych 
którzy sprzeciwiają się sprzedaży trunków 
w pobliżu sanktuariów. Z drugiej strony nie 
ma co udawać, że alkohol nie jest dla ludzi. 

Kiedy prowadziłam badania etnograficzne 
w Rumunii, nasza rozmówczyni, zaawanso-

wana wiekowo staruszka, na powitanie czę-

stowała nas zawsze kieliszkiem nalewki. Dla 
niej po prostu był to znak gościnności i nie 
sposób było nie podjąć tego gestu – zauważa 
Stanisława Trebunia-Staszel, etnolog z Uni-
wersytetu Jagiellońskiego i regionalistka. – 
Po drugie pamiętam też, że w czasie nasze-

go pobytu w Watykanie, w domu pielgrzy-

ma do kolacji podawano wino. I nikt się nie 
upijał. Nie ma już dzisiaj wesel, podczas któ-

rych spożywa się alkohol do upadłego, że bie-

da wrócić do domu o własnych siłach, mó-

wiąc tak po góralsku. Nikt też nie świadczy 
stosunku pracy „za flaszkę”. Chociaż coraz 
częściej problemem staje się ukryty alkoho-

lizm. I dlatego od tego tematu nie ucieknie-

my. Osobiście nie jestem zwolenniczką za-

braniania, ale raczej rozważnej dyskusji na 
ten temat i uczenia ludzi nowych wzorców, 
jak korzystać z trunków, tak by nie zniewa-

lały człowieka. A poza tym, niech o tym za-

decydują sami Ludźmierzanie, bo to ich te-

ren – dodaje S. Trebunia-Staszel.
Anna Polaczek, zajmująca się od wie-

lu lat prowadzeniem restauracji zazna-

cza, że nikt na terenie sanktuarium nie bę-

dzie przychodził po alkohol, by się po pro-

stu upić. - Nie jesteśmy sklepem monopolo-

wym, u nas alkohol jest droższy. Trudno nie 
organizować, np. przyjęcia z okazji jubileuszu 
małżeństwa i nie wznieść toastu - dodaje.

Ludźmierski kustosz i proboszcz para-

fii ks. Maciej Ścibor odnosi się do całej spra-

wy ze spokojem. - Pamiętajmy, że wśród cnót 
chrześcijańskich jest umiar. Św. Jan Chryzo-

stom napisał: „Wino jest dziełem Boga, pijań-

stwo zaś dziełem demona. Nie wino stwarza 
pijaństwo, lecz niepowściągliwość stwarza 
pijaństwo”. Może o takie wychowanie, czy 
samowychowanie też w tym wszystkim cho-

dzi? - zastanawia się ks. Maciej. Podkreśla, że 
Kościół w temacie używania alkoholu musi 
być zdecydowany. - Ma wychowywać do ży-

cia w trzeźwości. Chronić tych, którzy z po-

wodu nadużywania niszczą swoje i innych 
życie. Takich dramatów wokół nie brakuje. 
Nie tylko na Podhalu. Z drugiej strony nie 
można każdego, kto skosztuje alkoholu po-

niewierać i widzieć samo zło. Do dziś wiele 
klasztorów benedyktyńskich, cysterskich... 
wytwarza alkohol - komentuje ks. Maciej. 

Tekst i fot.: Jan Głąbiński 
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Radni z komisji Sportu zakopiańskiej Rady Miasta spotkali się z przedstawicielami firmy, która przygotowała Park Miliona Świateł. 
Wszystko wskazuje na to, że na kolejne dwa lata park zostanie, ale z pewnymi zmianami.

Park Miliona Świateł raczej zostanie

Park Miliona Świate³ ma zawierać więcej motywów z naszego regionu.

Przedszkolaki udowadniają, że  w zakopiańskich rodzinach góralska gwara jest ciągle żywa.

Gwaro moja gwaro
Najlepsi nagrodzeni wraz z organizatorami, opiekunami i rodzicami.

Wojewoda zaznaczył, że 
z tego powodu nie można tej sa-

mej działki raz kupować, a póź-

niej resztę zabierać jako wła-

sność.
„I znów teraz po zmianie 

burmistrza i samorządu „Przyja-

zne Zakopane” chce zabrać pra-

wie 13 arów własności parafial-
nej za darmo. Jeśli tak się stanie, 
to pewnie przyjeżdżając do ko-

ścioła samochodami wierni będą 
płacić 5 zł za pierwszą godzinę, 
6,20 za drugą itd. Pytanie, czy 
Wy też macie takie trudności 
z własnością wobec miasta, czy 
tylko nasza Parafia Najśw. Rodzi-
ny?!” - czytamy w oświadczeniu.

Dodajmy, że w poniedziałek 
rano wjazd na ulicę i parking od 
Krupówek nie został zamknięty. 

O komentarz do tej sytuacji po-

prosiliśmy urzędników z magi-
stratu. Zaznaczają oni, że gmi-
na uważa, że teren ten należy 
do miasta.

- Musimy dbać o mają-

tek gminy. Uważamy, że ten te-

ren jest własnością miasta. Jest 
w tej sprawie spór z parafią, któ-

ra korzystając z gminnego terenu 
pobiera opłaty. Znaki od strony 
Krupówek nie występują w pol-
skim Kodeksie Drogowym. My, 
jako zarządca drogi, nie stawia-

liśmy tych znaków. Występu-

je na nich informacja, że opłaty 
pobierane są od poniedziałku do 
niedzieli całodobowo, a przecież 
gmina nie może pobierać opłat 
za parkowanie w soboty i nie-

dziele. Wydział Mienia i Nad-

zoru Właścicielskiego w urzę-

dzie od lat nie ma wątpliwości, 
że to teren gminny. Zamierzamy 
wydać w tej sprawie oświadcze-

nie - zaznacza jeden z urzędni-
ków.

Dodaje, że spór pewnie bę-

dzie miał swoje zakończenie 
w sądzie. Zaznacza, że wcześniej 
obok kościoła znajdował się po-

stawiony przez gminę chodnik 
ze słupkami, ale kilka lat temu 
ktoś te słupki i chodnik usunął. 
Dodatkowo to miasto odśnieża 
ten teren.

O sprawę próbowaliśmy za-

pytać także ks. dziekana Bogu-

sława Filipiaka, proboszcza pa-

rafii Najświętszej Rodziny. Na 
naszą prośbę o wypowiedź od-

pisał krótko: „Nie. Wystarczy 
sprawdzić w Księgach  Wie-

czystych kto jest właścicielem 
działki nr 75/1 Obr. 5 Zakopa-

ne i wziąć wypis i wyrys ze Sta-

rostwa Tatrzańskiego lub nawet 
ze strony Ministerstwa i zoba-

czyć kto kradnie. Ks. Bogusław”.  
pp

burmistrz kontra parafia

Za wspaniałą, fachową pomoc medyczną, opiekę, 
wsparcie w ostatnich dniach życia mojej Matki

śp. Józefy Czubernat
Lekarzom i Personelowi Szpitala Powiatowego w Zakopanem, 

Pani Ordynator doktor Annie Węglarz,  
Panu Ordynatorowi doktorowi Maciejowi Liczko,  

a także Zakładowi Pogrzebowemu CHARON w Zakopanem 
za profesjonalizm i godną oprawę uroczystości pogrzebowej

Z wyrazami szacunku i wdzięczności
syn zmarłej - Stanisław Czubernat

podzięKowAniE

dokończenie 
ze str. 1

W zeszły czwartek 
w Przedszkolu nr 
7 odbył się mię-

dzyprzedszkolny konkurs pod 
hasłem „Gwaro moja, gwaro”. 
Przed jury zaprezentowały się 
przedszkolaki z Przedszkola 
nr 3 oraz gospodarze. -  Głów-

nym celem wydarzenia jest kul-
tywowanie gwary, tradycji oraz 
kultury Podhala, a także budo-

wanie tożsamości regionalnej 
wśród najmłodszych mieszkań-

ców naszego regionu - podkre-

śliła Grażyna Gąsienica, dyrek-

tor Przedszkola nr 7 witając ze-

branych  gości, jury, nauczycieli 
oraz uczestników.

Każdy przedszkolak star-
tujący w konkursie został uho-

norowany pamiątkowym upo-

minkiem, a dodatkowo wręczo-

no nagrodę specjalną ufundo-

waną przez Bibliotekę Pedago-

giczną w Zakopanem. Jury kon-

kursowe przyznało trzy pierw-

sze miejsca, dwa drugie, jedno 
trzecie oraz wyróżnienia. Dzie-

ci nie tylko pokazały, że potrafią 
mówić gwarą podhalańską, ale 
także występowały w pięknych, 
regionalnych strojach. 

Komisja konkursowa pod-

kreśliła, że na szczególne uzna-

nie zasługuje wysoki poziom 
występujących dzieci oraz 
ogromne zaangażowanie rodzi-

ców, którzy włożyli wiele pracy 
w przygotowanie strojów i pre-

zentację wierszy w wykonaniu 
ich pociech. To budujące, że na 
terenie Zakopanego z taką troską 
pielęgnuje się regionalne dzie-

dzictwo, jakim jest gwara i kul-
tura góralska.

Nad organizacją i przebie-

giem konkursu czuwała Klau-

dia Cachro, nauczycielka Przed-

szkola nr 7. Wartościowe nagro-

dy dla dzieci ufundowała Rada 
Rodziców Przedszkola nr 7, 
Urząd Miasta Zakopane, firma 
TESKO - Tatrzańska Komunal-
na Grupa Kapitałowa. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

N a poniedziałkowym 
posiedzeniu komi-
sji pojawili się przed-

stawiciele firmy, która w Parku 
Miejskim stworzyła Park Milio-

na Świateł. Umowa jest podpisa-

na na trzy lata na okresy zimo-

we. Wcześniej pojawiały się jed-

nak sugestie, że zamknięcie par-
ku dla mieszkańców, jego forma 
i dewastacja części powierzchni 
przemawiają za rozwiązaniem 
umowy podpisanej przez burmi-
strza. Teraz wydaje się, że umowa 
będzie kontynuowana, firma zo-

bowiązała się do przedstawienia 
projektów zmian. - To spotkanie 
ma nas uświadomić z czym wią-

że się ta umowa, jakie były minu-

sy, bo takie były - rozpoczął po-

siedzenie Szczepan Karpiel Bu-

łecka, szef komisji.

Pieniądze na sport dzieci
Andrzej Obstalecki, dyrektor 

MOSiR-u, który zarządza pla-

cem, mówił o tym, na co przezna-

czane jest 160 tys. zł rocznie z ty-

tułu dzierżawy terenu. Środki te 
są wydatkowane sport młodzie-

żowy, imprezy sportowe, doposa-

żenie hali sportowej. - Ta kwota 
w znaczny sposób pomogła w or-
ganizacji wydarzeń. Wybiegając 
w przyszłość, dalej planowana 
jest organizacja szeregu imprez, 
inwestycje z tych pieniędzy. Cho-

dzi na przykład o konieczną wy-

mianę oświetlenia w hali sporto-

wej, czy kompleksową naprawę 
placów zabaw. 

Dobra wspó³praca z firmą
Dyrektor Obstalecki dodał, 

że pieniądze te przydadzą się 
w utrzymaniu powstającego sta-

dionu przy Orkana, który ma być 
otwarty jesienią. Zaznaczył też, 
że współpraca z firmą była bar-
dzo dobra, zarówno jeśli chodzi 
o kontakt, jak i wywiązywanie się 
firmy ze zobowiązań. Rekultywa-

cja terenu została wykonana na-

wet z nadmiarem. - Są tu dwie 
kwestie, wizualna, ale to kwestia 
oceny i gustu. Pojawiają się suge-

stie, aby wystrój bardziej nawią-

zywał do naszego regionu. Dru-

ga rzecz to prawne zagadnienia 
udostępnienia parku, to już spra-

wa miasta. Chodzi o ogranicze-

nia w dostępności do parku, placu 
zabaw - mówił radny Szczerba.

Plac zabaw otwarty  
ca³y rok

Dyrektor Obstalcki zapew-

nił, że w kolejnych latach zimą, 
mimo Parku Miliona Świateł plac 
zabaw dla dzieci będzie udostęp-

niony także zimą. - Pamiętajmy, 
że regulamin parku powinien być 
respektowany, również w zakre-

sie dewastacji terenu - stwierdził 
radny Zbigniew Szczerba. - Je-

śli kontynuowana będzie współ-
praca, to trzeba dostosować ten 
regulamin. Mieszkańcy też mu-

szą być poinformowani, dlacze-

go są ograniczenia w dostępno-

ści. Radny Jan Gluc apelował 
o wzmocnienie kadrowe i finan-

sowe MOSiRu: - Wymagania wo-

bec MOSiR są duże, a zatrudnia 
on 6 osób. Inne spółki i instytu-

cje miejskie 500 osób. Musimy 
wspierać sport dzieci i młodzie-

ży, to profilaktyka, która wpływa, 
że nie trzeba później korzystać ze 
szpitali. 

- Umowa powinna być konty-

nuowana ze względu na dochody 
dla MOSiR-u, chciałbym, żeby 

darmowo z tej atrakcji korzysta-

li uczniowie zakopiańskich szkół 
i aby była zniżka dla posiadaczy 
Kart Zakopiańczyka - stwierdził 
z kolei Jakub Kot. Radny Michał 
Nikliński apelował, aby „uspoko-

ić kolorystykę parku” i dodać do 
niego regionalne elementy.

Nasza natura zamiast 
palm

- To robi wrażenie dla dzieci, 
z takim zdaniem się spotkałem. 
Chciałbym jednak, abyście po-

szli w naszą naturę, a nie w pal-
my i bananowce. Radnym się to 
nie podobało. Akceptowalne jest 
to na przykład w parku świateł na 
Gubałówce, który tworzy klimat 
i dzieciom się podoba - stwier-
dził radny Wojciech Solik. Radna 
Izabela Szlachetka-Lelek zwróci-
ła uwagę, że dzieci były parkiem 
zachwycone, a trzeba też wziąć 
pod uwagę reklamy wykupywa-

ne przez firmę w mediach, które 
promowały Zakopane. 

Radny Stanisław Karp zwró-

cił uwagę, że park został wyko-

nany pierwszy raz i z tego tytułu 
wzięły się pewne niedociągnię-

cia, jak chociażby wjazd na te-

ren parku ciężkiego sprzętu. Jego 
zdaniem po wprowadzeniu pew-

nych regionalnych korekt w wy-

stroju umowa powinna być kon-

tynuowana. 

Zbyt dużo Las Vegas
Przewodniczący komi-

sji Szczepan Karpiel Buec-

ka stwierdził, że wystrój parku 
to było „zbyt duże Las Vegas”, 
światła powinny być stonowane. 
Zaznaczył, że wielką zaletą tej 
atrakcji jest finansowanie z po-

zyskanych za dzierżawę pienię-

dzy sportu dzieci i młodzieży.
Przedstawiciel firmy, która 

wykonała park stwierdził, że był 
on skierowany do dzieci i dzie-

ciom się podobał. - To pomysł 
na to, co zrobić z dzieckiem, gdy 
pogoda jest w Zakopanem śred-

nia. Przyjmujemy krytykę i bę-

dziemy chcieli ją uwzględnić. Je-

steśmy w stanie dostarczyć takie 
projekty zmian. Te błędy, które 
zostały popełnione, nie powtórzą 
się. Działaliśmy też pod presją 
czasu, niepogody. Weźmiemy so-

bie do serca państwa uwagi - za-

pewnił.
W ciągu trzech tygodni fir-

ma ma przedstawić radnym 
zmiany w koncepcji parku. 
Z tonu dyskusji wynikało, że 
umowa z firmą nie zostanie ra-

czej rozwiązana. Ostateczną de-

cyzję w tej sprawie będzie po-

dejmować burmistrz. - Obecna 
forma parku musi się zmienić, 
ale to co nam już pokazaliście, 
spełnia nasze oczekiwania. Cho-

dzi o nawiązania do regionu i ca-

łoroczną dostępność placu za-

baw. To będzie konsensus, któ-

ry pozwoli kontynuować umo-

wę - skomentowała wicebur-
mistrz Iwona Grzebyk-Dulak. 
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T o wyjątkowa i długo 
wyczekiwana inwesty-

cja - SP 7 była dotąd je-

dyną szkołą podstawową w mie-

ście, która nie posiadała własnej 
sali gimnastycznej. Teraz ma się 
to wreszcie zmienić.

W ramach realizowanego 
projektu rozebrano północne 
skrzydło dotychczasowego bu-

dynku, by zrobić miejsce pod 
nową infrastrukturę. Prace ziem-

ne zostały zakończone, a kon-

strukcja przyszłej sali już pnie 
się w górę. To wyraźny sygnał, 
że inwestycja nabiera tempa.

Nowy budynek będzie stano-

wić integralne uzupełnienie ofer-
ty dydaktycznej SP 7. Powstanie 
w nim nowoczesna sala gimna-

styczna o wymiarach 12 x 24 me-

try, wraz z pełnym zapleczem sa-

nitarnym, szatniowym oraz do-

datkowymi sala-

mi dydaktycznymi. 
Obiekt zostanie wy-

posażony w sprzęt 
sportowy umożli-
wiający prowadze-

nie zajęć z siatków-

ki, koszykówki, piłki 
ręcznej, a także wy-

konywanie ćwiczeń 
na drabinkach gim-

nastycznych.
- To ważna in-

ZaKoPaNe

Nie dla op³aty targowej
W Zakopanem trwają intensywne prace przy budowie nowoczes-
nej sali gimnastycznej przy Szkole Podstawowej nr 7 na Cyrhli.

Rośnie sala gimnastyczna 
na Cyrhli

Sala ma s³użyć nie tylko uczniom, 
ale również mieszkańcom Cyrhli.

6 czerwca (piątek) 2025 r. 
l 8.00 - 9.00  złożenie kwiatów na grobie ks. prof. Józefa 

TIsCHNera w Łopusznej.
l 9.00 - 9.45   rejestracja Uczestników.
l 9.45 - 10.00   Otwarcie Konferencji i powitanie Gości oraz 

Uczestników Konferencji.

Em. ks. Kardynał Stanisław DZIWISZ
Słowo wstępne i przesłanie do Uczestników

l 10.30 - 10.50 Bp prof. dr hab. Jacek KICIŃsKI CMF, pa-

pieski wydział Teologiczny we wrocławiu:  
Synodalność Kościoła drogą odnowy wiary.

l 10.50 - 11.10  dr hab. Maciej HOdOrOwICz, prof. dr hab. 
stanisław HOdOrOwICz, Uniwersytet Jagiel-
loński: Fizyczna istota Wolności w myślach 
ks. prof. Józefa Tischnera.

l 11.10 - 11.30 Bp dr damian MUsKUs, archidiecezja Kra-

kowska, „Gdzie miłość, tam wolność”. Fran-
ciszkańskie ślady w refleksji Tischnera.

l 11.30 - 11.50 ks. dr hab. prof. ucz. sławomir sOCzyŃsKI 
sds, Uniwersytet papieski Jana pawła II:  
Józef Tischner – uwarunkowania wolno-
ści słowa.

l 11.50 - 12.10  przerwa kawowa
l 12.10 - 12.30  dr hab. prof. ucz. Katarzyna drĄG, Uniwer-

sytet papieski Jana pawła II: Wolność w ko-
munikacji perswazyjnej - granice, dylema-
ty, wyzwania.

l 12.30 - 12.50 prof. dr hab. pavol daNCaK, Uniwersytet 
w preszowie: Paideia jako dramat uczest-
nictwa w filozofii Józefa Tischnera i Karola 
Wojtyły. 

l 12.50 - 13.10  dr hab. prof. ucz. Małgorzata ŁOsIewICz, Uni-
wersytet Gdański: Etyka solidarności a me-
dia cyfrowe: tischnerowska filozofia jako 
inspiracja dla rozwoju nowych technologii.

l 13.10 - 14.30 przerwa obiadowa
l 14.30 - 14.50 dr hab. anna MLeKOdaJ, akademia Nauk 

stosowanych w Nowym Targu, Górale i pra-
sa - z historii pewnego dyskursu. 

l 14.50 - 15.10 dr hab. prof. ucz. anita FraNKOwIaK, Uni-
wersytet warmińsko-Mazurski: Komunika-
cja fenomenologiczna ks. Józefa Tischnera.

l 15.10 - 15.30  ks. dr hab. robert NĘCeK, Uniwersytet pa-

pieski Jana pawła II: Tischner promotorem 

mowy budującej. 

l 15.30 - 15.50 dr hab. prof. ucz. andrzej KaNsy, akademia 
Mazowiecka w płocku: Dyskurs o ks. prof. 
Józefie Tischnerze na łamach „Gazety Wy-
borczej” w latach 2005-2025. 

l 15.50 - 16.10 przerwa kawowa
l 16.10 - 16.30 mgr Joanna sOBCzyK-paJĄK, Uniwersytet 

papieski Jana pawła II: Tischnerowska filo-
zofia wolności a obraz człowieka w podha-
lańskiej fotografii.

l 16.30 - 16.50 dr Bernadeta CICH, Uniwersytet papieski Jana 
pawła II: „Etyka jest sztuką celnych odsło-
nięć”. Obraz kodem komunikowania war-
tości.

l 16.50 - 17.10 mgr Julian KOwaLCzyK, związek podhalan 
w polsce: Ks. prof. Józef Tischner - kapelan 
Związku Podhalan. 

7 czerwca (sobota), 2025 r.
l 10.00 - 10.20 red. Jarosław GUGaŁa, Telewizja polsat: Nie 

po to, żeby obrazić, tylko po to, żeby prze-
myśleć. Świat 25 lat po Tischnerze. 

l 10.20 - 10.40 dr hab. prof. ucz. Monika przyBysz, Uniwer-
sytet Kardynała stefana wyszyńskiego: Ko-
munikacja w świecie clickbaitów i fakenew-

sów w social mediach. 
l 10.40 - 11.00 amb. przemysław HÄUser-sCHÖNeICH, am-

basada zakonu Maltańskiego na wyspach 
antiqua i Barbuda: Od wolności do dialo-
gu. Nauczanie ks. Józefa Tischnera w me-
diacjach międzynarodowych. 

l 11.00 - 11.20 przerwa kawowa
l 11.20 - 11.40 dr Barbara sITKO, Uniwersytet papieski Jana 

pawła II: Tischnerowski dialog jako droga do 
porozumienia w dobie kryzysu relacji spo-
łecznych.

l 11.40 - 12.00 ks. prof. dr hab. Marian GaVeNda, Uniwer-
sytet w rużomberoku: Kościół jako uprzy-
wilejowana przestrzeń relacji osobowych 
i umiejętności dokonywania wolnych wy-
borów w dobie wirtualnej rzeczywistości.

l 12.00 - 12.20 dr Marta CerKasKa, Uniwersytet papieski 
Jana pawła II: Autentyczność człowieka i po-
nadczasowość myśli - refleksja analitycz-
na nad życiem i twórczością ks. prof. Józefa  
Tischnera.   

HARMONOGRAM KONFERENCJI I TEMATY WYSTĄPIEŃ
Dom Podhalan im. Kazimierza Przerwy-Tetmajera i Władysława Orkana w Ludźmierzu

ogłoszEniE płAtnE

Kupcy handlujący  
na straganach w Zakopanem 
protestują przeciwko 
pobieraniu opłaty targowej.

P rzypomnijmy - burmistrz 
Zakopanego Łukasz Fi-
lipowicz chce na podsta-

wie przepisów wprowadzonych 
jeszcze w 2015 roku rozpocząć 
pobieranie opłaty targowej. Na 
poprzedniej sesji przepisów nie 
wprowadzono. Inkasentem ma 
być radny z Rabki. 

Kupcy przyszli masowo za-

protestować przeciwko nowej 
opłacie. W środę na komisji eko-

nomiki w Zakopanem zjawili się 
kupcy z całego miasta.  Prowadzą-

cy stragany protestują przeciw-

ko nowej opłacie targowej, którą 
miasto chce wprowadzić. To 4 zł 
za metr kwadratowy stoiska. Dla 
wielu oznacza dodatkowe kilku-

tysięczne obciążenie miesięczne. 
Kupcy byli zdegustowani posta-

wą burmistrza, który do tej pory 
nie spotkał się ze straganiarzami, 
by porozmawiać o projekcie wpro-

wadzenia nowej opłaty. 

Nie zgadzamy się na 
op³atę

Jak twierdzą 4 złote za metr 
kwadratowy proponowane przez 
burmistrza za dzień handlowy 
oznacza opłatę 1460 zł za rok. 
Tymczasem podatek od nieru-

chomości wynosi tylko 25,6 zł za 
metr za rok, czyli 0,07 zł dzien-

W środę protestujący kupcy pojawili się w Urzędzie Miasta.
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nie.- To oznacza horrendalny 
wzrost kosztów naszej działalno-

ści. Nie wpuszczono nas na jedną 
z komisji, która obradowała na ten 
temat. Miało odbyć się spotkanie 
burmistrza z nami w tej sprawie, 
ale żadnego spotkania do tej pory 
nie było. Dla kogoś, kto ma 5 stra-

ganów, to dodatkowy koszt w wy-

sokości 40 tys. złotych - mówi Da-

riusz Duda z Zakopanego.

W³adze nas lekceważą
W piśmie przygotowanym 

przez kupców czytamy, że brak 
spotkania świadczy o braku sza-

cunku władz dla nich i ignoran-

cji władz wobec handlarzy, którzy 
często od pokoleń sprzedają na te-

renie Zakopanego pamiątki i pro-

dukty regionalne. W piśmie wno-

szą oni stanowczy protest prze-

ciwko wprowadzeniu opłaty.
„Pan Burmistrz właśnie udo-

wodnił, że w „przyjaznym Zako-

panem” nie ma miejsca dla han-

dlarzy pamiątkami. Zapropono-

wana przez niego stawka będzie 
ogromnym dodatkowym obcią-

żeniem, którego większość z nas 
nie będzie w stanie udźwignąć na 
swoich barkach” - czytamy w pi-
śmie. Jak twierdzą kupcy, dosta-

li oni niedawno odpowiedź z ob-

niżoną stawką do 2 zł, która i tak 
jest za wysoka.

Wielu kupców nie p³aci 
żadnych op³at

O sprawę zapytaliśmy zako-

piański Urząd Miasta. Jak tłuma-

czy jeden z urzędników, na spo-

tkanie komisji w tej sprawie przy-

szło ponad 50 osób. - Nie było fi-

zycznej możliwości wpuszczenia 
wszystkich chętnych, na komisję 
weszli natomiast przedstawiciele 
kupców. Dostaliśmy od tych han-

dlujących 100 identycznych pety-

cji, na które odpowiadamy. Chce-

my wprowadzić stawkę w wyso-

kości 4 zł, o jej ostatecznej wy-

sokości będą decydować radni. 
Nie przyjmują oni żadnych na-

szych argumentów, więc trudno 
mówić o dialogu. Przypominam, 
że powinni oni opłatę uiszczać od 
2015 roku. Wiele z tych osób jest 
spoza Zakopanego, ma nielegalne 
stragany, nie mają umów o pracę 
i nie ponoszą na rzecz gminy żad-

nych opłat, nie płacą tu podatków. 
Tymczasem generują koszty, cho-

ciażby zapełniane są kosze ulicz-

ne przy ich straganach. To duży 
koszt dla miasta. Mamy teraz sy-

tuację, że mieszkańcy sponsorują 
działalność osób, które nie miesz-

kają w Zakopanem. Z tego powo-

du chcemy, aby uiszczali oni opła-

tę targową. O pobieranie tej opłaty 
od dłuższego czasu postulują też 
niektórzy radni - dodaje urzędnik, 
z którym rozmawialiśmy.

pp, rav

westycja nie tylko dla szkoły, 
ale i dla całej społeczności lokal-
nej. W końcu uczniowie z Cyrh-

li będą mieć dostęp do pełno-

wymiarowej sali gimnastycznej, 
co przełoży się na wyższy kom-

fort i jakość zajęć wychowania fi-

zycznego - podkreślają przedsta-

wiciele miasta.
Projekt uzyskał dofinanso-

wanie w wysokości 2 341 600 
zł z Programu Rozwoju Lo-

kalnej Infrastruktury Sporto-

wej - Sportowa Polska, Edycja 
2023. Całkowity koszt inwesty-

cji to 9 557 100 zł brutto, a za-

kończenie budowy planowane 
jest na 19 marca 2027 roku.

Sala będzie służyła nie tyl-
ko uczniom, ale również miesz-

kańcom Cyrhli, stając się nowym 
miejscem integracji, aktywności 
fizycznej i wydarzeń lokalnych.

         opr. an
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922/2025 NOWy TaRG

Burmistrz Zakopanego ma majątek wart ponad 3,1 mln zł i jest najzamożniejszym z włodarzy 
Podhala. Gospodarz Szczawnicy goni go z portfelem mniejszym o zaledwie milion złotych. Pozostali 
burmistrzowie - z Nowego Targu, Rabki-Zdroju i Czarnego Dunajca - także przekraczają próg 
miliona. Inwestują w akcje, kryptowaluty i  nieruchomości. analizujemy oświadczenia majątkowe 
naszej władzy.

Rządzą nami milionerzy  Czarny humor ekipy jednej z nowotarskich stacji demontażu aut 
rozsierdził dyrekcję Podhalańskiego Szpitala Specjalistycznego. 
Poszło o reklamę z elementami czarnego humoru.

Ożywimy każdego trupa

Radni miejscy w stolicy Podhala zdecydowali o tym, że nowemu 
rondu zlokalizowanemu na skrzyżowaniu ulicy Szaflarskiej i gen. 
Władysława Sikorskiego będzie patronował kard. Franciszek 
Macharski, wieloletni metropolita krakowski.

Kardynalskie rondo

Napis o patronie widać z każdej strony wjazdu na rondo. 

BEZPOŚREDNI IMPORTER

dachówki tilcor

ZAKOPANE 
Łukasz Filipowicz 

Burmistrz Zakopanego ostat-
nie oświadczenie majątkowe zło-

żył 29 lutego 2024 roku. Na kon-

tach zgromadził 30 tys. zł, 2 500 
dolarów oraz 3 000 euro. Nie 
posiada papierów wartościo-

wych. W spadku otrzymał poło-

wę domu o powierzchni 150 m 
kw. (wycenianego na 1,6 mln zł) 
oraz 1/6 udziałów w nierucho-

mości o powierzchni 900 m kw. 
(wartość: 4 mln zł). Wraz z żoną 
posiada trzy mieszkania: 43 m 
kw. (650 tys. zł), 39 m kw. (550 
tys. zł) i 91 m kw. (320 tys. zł). 
W 2024 roku jego wynagrodze-

nie z tytułu zatrudnienia wynio-

sło 41 200 zł. Jest właścicielem 
dwóch samochodów marki Do-

dge Ram - model 3500 wycenia 
na 60 tys. zł, model Van 1500 na 
30 tys. zł. Zestawiając te dane 
z jego wcześniejszymi oświad-

czeniami z lat 2014-2018, gdy 
był wiceprzewodniczącym Rady 
Miasta, widać istotny wzrost ma-

jątku w latach 2018–2024.

NOWY TARG 

Grzegorz Watycha
Oświadczenie majątkowe 

burmistrza Nowego Targu rów-

nież datowane jest na 29 lute-

go 2024 roku. Na koncie posia-

da 182 173,10 zł oraz 3 291,75 
dolarów. Jego majątek obejmuje 
mieszkanie o powierzchni 87,7 
m kw. (wartość: 110 tys. zł) oraz 
kilka działek, w tym zabudowa-

ną domem (573 m kw., wartość 

20 tys. zł), działki niezabudowa-

ne (łącznie 8 856 m kw. o war-
tości 890 tys. zł) oraz udziały 
w drogach dojazdowych. Więk-

szość majątku objęta jest wspól-
notą małżeńską. W 2024 roku 
z tytułu pracy w urzędzie zarobił 
259 579,64 zł. Posiada Opla Za-

firę Tourer z 2017 roku. Średnia 
cena rynkowa tego modelu wy-

nosi około 49 900 zł (w zależ-

ności od wersji i stanu - od 37 
900 zł do 55 999 zł). Co ciekawe, 
jego oświadczenie z 2023 roku 
jest niemal identyczne. W po-

równaniu z rokiem 2021 zaso-

by finansowe wzrosły o niemal 
100 tys. zł.

RAbKA-ZDRój 

Leszek Świder
Burmistrz Rabki-Zdroju 

oświadczył 29 lutego 2024 
roku, że na koncie posiada (wraz 
z żoną) 45 863,68 zł. Inwestu-

je również w papiery wartościo-

we Generali: IKE - 2 004,34 zł, 
IKZE - 15 514,80 zł, PPK - 22 
437,20 zł. Małżeństwo Świdrów 
jest właścicielem domu o po-

wierzchni 168 m kw. (wartość: 
415 tys. zł) oraz sześciu działek, 
w tym rozpoczętej budowy (10 
arów, 346 tys. zł), działki z do-

mem (22 ary, 401 tys. zł) i in-

nych o łącznej wartości blisko 
200 tys. zł. Od stycznia do koń-

ca lutego 2024 roku Świder zaro-

bił 39 158,53 zł. Posiadają cztery 
samochody: Toyota Yaris (2007), 
VW Tiguan (2010), Skoda Rapid 
(2018), Jeep Compass (2021). 
Przybliżona wartość tych pojaz-

dów to łącznie od 157 do 227 
tys. zł. Jeden z nich prawdopo-

dobnie leasingowany - zobowią-

zanie wynosi 38 878,92 zł. W po-

równaniu z rokiem 2022 środ-

ki na koncie wzrosły ponad pię-

ciokrotnie.

SZCZAWNICA 

Bogdan Szewczyk
Nowy burmistrz Szczawnicy, 

który objął urząd po wygranych 
wyborach w kwietniu 2024 roku, 
złożył oświadczenie majątkowe 
4 czerwca 2024 r. Na koncie po-

siada 109 033 zł, a jako przed-

siębiorca zgromadził dodatkowe 
środki: 106 427,87 zł w działal-
ności gospodarczej i 13 582,30 
zł w spółce cywilnej. Zainwesto-

wał także w kryptowaluty. We-

dług naszej wyceny ich wartość 
to około 1,3 mln zł. W portfelu 
m.in.: 50 079,7 Fetch, 10,0467 
Ethereum, 1 504 617 784 SHI-
BA INU, 50 063,1 XPR, 53 169,2 
Cardano, 5 006,84 Worldcoin,  
2 781,15 Polkadot, 25 018,2 Po-

lygon, 210 119 Gala, 116 432 Wall 
Street Memes. Posiada działkę 
o powierzchni 0,0166 ha (25 tys. 
zł). Od początku roku do maja za-

deklarował przychód 390 425,91 
zł, choć wykazał stratę ponad 
83 tys. zł. Jego spółka cywilna 
osiągnęła dochód 47 801,74 zł. 
Nie posiada własnego domu ani 
mieszkania, ale ma kiosk tury-

styczny wykorzystywany w dzia-

łalności. Flota pojazdów, głów-

nie na potrzeby działalności go-

spodarczej, obejmuje: - autobus 
Neoplan, rocznik 2004, auto-

bus Iveco, rocznik 2016, autokar 
Mercedes Turismo, rocznik 2015 
(leasingowany, zobowiązanie: 190 
439 zł), autobus Mercedes Auto 
Cuby, rocznik 2015, mercedes 
W 107 450 SLC, rocznik 1973, 
Mercedes W 108 280 SEL, rocz-

nik 1972, Mercedes W 114 280, 
rocznik 1974. Wartość tej floty 
oszacowaliśmy na około 700 tys. 
zł - przy założeniu dobrego lub 
bardzo dobrego stanu technicz-

nego. Szewczyk leasinguje rów-

nież Mercedesa klasy V (zobo-

wiązanie: 28 214 zł). Ma także 
kredyt odnawialny (37 826,81 
zł) i pożyczkę MSP w wysoko-

ści 33 060 zł.

CZARNY DUNAjEC 

Marcin Ratu³owski
Burmistrz Czarnego Dunaj-

ca złożył swoje oświadczenie  
4 czerwca 2024 roku. Wraz 
z żoną zgromadził 509 000 zł 
oraz 3 199,92 dolarów. Jest wła-

ścicielem mieszkania (84 m kw., 
500 tys. zł) i działki (0,1993 ha, 
100 tys. zł). W okresie od 1 stycz-

nia do 7 maja 2024 roku zade-

klarował przychód 135 844,28 zł. 
Posiada samochód marki Merce-

des CLA 200 z 2018 roku - jego 
wartość rynkowa waha się mię-

dzy 70 a 90 tys. zł. Auto jest le-

asingowane przez żonę w ra-

mach prowadzonej działalno-

ści gospodarczej (24 raty po  
3 515,65 zł brutto). W porówna-

niu z oświadczeniem z 2020 roku 
(gdy był jeszcze wójtem), jego 
zasoby wzrosły o ponad 195%. 
Pojawiła się też darowizna od ro-

dziców - działka o powierzchni 
0,193 ha. Wzrosły również mie-

sięczne przychody z wynagro-

dzenia o ponad 3 000 zł.
Jurek Jurecki

I nkryminowany materiał wi-
deo: dwóch pracowników 
otwiera karetkę i wycią-

ga z niej worek na zwłoki. Już 
na placu pada pytanie: co jest? 
Wczoraj „zmieszane” wywieźli. 
Następnie zwłoki ukryte w wor-
ku zaczynają się poruszać. Jeden 
z pracowników rozrywa opako-

wanie na wysokości głowy i uka-

zuje się uśmiechnięte oblicze 
dzierżące w jednej ręce alterna-

tor a w drugiej rozrusznik. Z ka-

dru wybrzmiewa kwestia: „Oży-

wimy każdego trupa”. „Daj dru-

gie życie swojej furze”.
Spot reklamowy ukazał się 

na profilu facebookowym sta-

cji demontażu i zyskał ogromną 
oglądalność. Pod materiałem po-

jawiło się ponad 200 komentarzy 
i jeszcze więcej reakcji… głów-

nie pozytywnych.
Wśród komentujących re-

klama spotkała się raczej z po-

zytywnym przyjęciem. „Jakby-

ście Trzaskowskiemu filmy ro-

bili, to by wygrał” - napisał je-

den z komentatorów. „Części do 
pozostałych trupów znajdziecie 
u nas” - napisał przedstawiciel 
konkurencyjnej stacji demonta-

żu, opatrując wpis uśmiechnię-

tą ikonką. Wśród pozostałych 
komentarzy dominują wyrazy 
uznania za pomysł. „Taki mar-
keting to ja szanuję”. Chociaż 
nie brak też głosów nawołują-

cych do usunięcia reklamy. „Jed-

nych śmieszy, innych mniej. Jeśli 

ktoś pracuje w ochronie zdrowia, 
czy to w karetce czy SOR, to ra-

czej śmiać się nie będzie. Pomysł 
był, wyczucia brak” - napisał je-

den z internautów.
Kreatywności ekipy ze zło-

mowiska nie doceniła też dyrek-

cja Podhalańskiego Szpitala Spe-

cjalistycznego, w barwach które-

go jeździła niegdyś użyta w re-

klamie zezłomowana karetka.  
Dyrekcja wydała „Oświadcze-

nie w sprawie nieuprawnionego 
wykorzystania oznaczeń szpita-

la”. Szefostwo placówki wyja-

śnia w nim, że logo Podhalań-

skiego Szpitala Specjalistyczne-

go im. Jana Pawła II w Nowym 
Targu zostało użyte „bez zgody 
i wiedzy” a film „narusza zasa-

dy etyki, wprowadzając odbior-
ców w błąd oraz godząc w wize-

runek placówki medycznej”. Dla-

tego szpital uznaje publikację za 
„nieprofesjonalną i szkodliwą”. 
„Wykorzystanie pojazdu uprzy-

wilejowanego z widocznym logo 
placówki medycznej w kontek-

ście tak niepoważnej reklamy jest 
nieetyczne i godzi w wizerunek 
instytucji publicznego zaufa-

nia, takie przedstawienie może 
wywoływać negatywne emocje, 
a nawet obniżać poczucie bez-

pieczeństwa wśród pacjentów 
i mieszkańców regionu” - można 
przeczytać w oświadczeniu. Da-

lej dyrekcja informuje, że podję-

ła „odpowiednie kroki formalne 
i prawne” i wzywa do niezwłocz-

nego usunięcia nagrania.
mk

REKLAMA

C hoć uchwała zosta-

ła podjęta w lutym 
tego roku, to dopie-

ro w ostatnich dniach na ron-

dzie została zamontowana spe-

cjalna okrągła tablica informu-

jąca o tym, że rondo jest imie-

nia kard. Franciszka Macharskie-

go. Napis został powtórzony trzy 
razy, tak by kierowcy nadjeżdża-

jący z różnych stron mogli go 
przeczytać, podobnie jak prze-

chodnie. Z ronda widać też sank-

tuarium św. Jana Pawła II w sto-

licy Podhala. Rondo zyskało też 
piękny pas zieleni i kwiaty. 

Grzegorz Watycha przyzna-

je, że nie było jeszcze oficjalnej 
uroczystości ze względu na wa-

runki atmosferyczne. - Ale taka 
jest planowana, na pewno o niej 
poinformujemy - dodaje wło-

darz miasta.
Nowotarski samorząd pod-

jął decyzję o nadaniu nazwy no-

wemu rondu im. kardynała Fran-

ciszka Macharskiego po wnio-

skach jakie napływały do Urzę-

du Miasta.

Niewątpliwie kard. Franci-
szek Macharski w historii mia-

sta Nowego Targu zapisał się 
jako osoba, która niemal zawsze 
uczestniczyła w najważniejszych 
dla miasta wydarzeniach. W uza-

sadnieniu do uchwały Rady Mia-

sta Nowy Targ można przeczy-

tać, że krakowski hierarcha zaan-

gażowany był w przygotowanie 
i przeprowadzenie wizyty Ojca 
Świętego Jana Pawła II w No-

wym Targu w czerwcu 1979 r. 
Wspierał także rozwój oświaty 
oraz kultury, np. poprzez utwo-

rzenie szkoły licencjackiej w No-

wym Targu, znanej jako Podha-

lańska Państwowa Wyższa Szko-

ła Zawodowa w Nowym Targu.
Kard. Macharski chętnie 

przyjeżdżał do Nowego Tar-
gu nie tylko do parafii, ale tak-

że na wszelkie uroczystości, np. 
wziął udział w odsłonięciu pa-

miątkowego obelisku, który upa-

miętnia pielgrzymkę Jana Paw-

ła do stolicy Podhala. „Obejmo-

wał patronat w licznych kon-

kursach oraz wystawach. Z rąk 

władz oraz organizacji otrzymał 
liczne tytuły związane z naszym 
miastem, w 2000 roku został 
Honorowym Obywatelem Mia-

sta Nowy Targ” - możemy prze-

czytać w uzasadnieniu podjętej 
Uchwały przez miejskich rajców.

Do sprawy pozytywnie od-

niosła się Komisja Oświaty, Kul-
tury i Promocji, która pozytyw-

nie zaopiniowała nadanie no-

wej nazwy rondu im. Kardynała 
Franciszka Macharskiego.

Kard. Franciszek Macharski 
był też związany z Nowym Tar-
giem poprzez swojego osobiste-

go sekretarza ks. Andrzeja Fryź-

lewicza, który pełnił swoją funk-

cję niemal przez cały okres kie-

rowania metropolią krakowską 
przez kard. Macharskiego. Hie-

rarcha zaprzyjaźnił się z rodziną 
ks. Andrzeja Fryźlewicza, często 

gościł w domu jego brata - Mar-
ka Fryźlewicza, wieloletniego 
burmistrza miasta. Co ciekawe, 
już jako emerytowany metropo-

lita odprawił Mszę św. w kościele 
NSPJ w Nowym Targu, w czasie 
której udzielił sakramentu I ko-

munii świętej, wśród dzieci była 
siostrzenica ks. Andrzeja.

Kard. Macharski urodził się 
w 1927 r. Był doktorem nauk teo-

logicznych, pełnił funkcję rekto-

ra Wyższego Seminarium Du-

chownego Archidiecezji Kra-

kowskiej w latach 1970-1978. 
Na stanowisku metropolity kra-

kowskiego zastąpił kard. Karola 
Wojtyłę. Biskupem Krakowa po-

został do 2005 r. Zmarł w 2016 r. 
W kościele NSPJ jest tablica pa-

miątkowa poświęcona kard. Ma-

charskiemu.
Tekst i fot.: Jan Głąbiński
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Otrzymuj najświeższe informacje  
z życia miasta na swój adres e-mail

Informacja

J eśli chcesz być na bieżąco z najważniejszymi in-

formacjami z życia zakopanego - wydarzenia-

mi, sprawami społecznymi, komunikatami czy 
inwestycjami - zapraszamy do zapisania się do miej-
skiego newslettera. To prosty sposób, aby regularnie 
otrzymywać sprawdzone wiadomości prosto na swo-

ją skrzynkę mailową. wystarczy, że wyślesz zgłoszenie 
na adres: zakopane@zakopane.eu. Nasz zespół zadba 
o to, byś nie przegapił żadnych istotnych informacji do-

tyczących naszego miasta.
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15 
maja Wiceburmistrz Zakopanego Bar-

tłomiej Bryjak podpisał z wykonawcą 
pollight sp. z o.o. umowę na realiza-

cję inwestycji pn.: Modernizacja infrastruktury oświe-

tlenia ulicznego w Zakopanem w ramach Programu 

Inwestycji strategicznych dziewiątej edycji „rozświe-

tlamy polskę”. w ramach zadania zostanie wymienio-

nych 1184 szt. istniejących starych opraw na nowocze-

sne oprawy typu Led celem zwiększenia oszczędno-

ści na energii oraz poprawie jakości oświetlenia dróg. 
wartość zadania to kwota brutto 1 904 987,10 zło-

tych, a kwota dofinansowania to 710.684,16 złotych.
Główne prace montażowe będą realizowane od 

września 2025 r.

T rwają zaawansowane prace na terenie sta-

dionu miejskiego przy ul. Orkana w Zakopa-

nem. Inwestycja sportowa, która ma na celu 
stworzenie nowoczesnego zaplecza dla sportowców 

i mieszkańców, wkroczyła w kluczowy etap realizacji.
na terenie obiektu powstały już trybuny na 412 

miejsc, które zapewnią komfortowe warunki dla wi-
dzów podczas wydarzeń sportowych. Ukończono rów-

nież budynki administracyjne oraz nowoczesne szat-
nie, które będą służyć zarówno zawodnikom, jak i or-
ganizatorom zawodów.

Obecnie trwają prace związane ze stabilizacją 
podłoża pod boisko piłkarskie oraz infrastrukturę lek-

koatletyczną. To etap niezbędny do dalszego wypo-

sażenia obiektu w profesjonalne nawierzchnie i urzą-

dzenia sportowe.

zgodnie z harmonogramem, stadion ma zostać 
oddany do użytku we wrześniu 2025 roku. Będzie to 
kolejna znacząca inwestycja w infrastrukturę spor-
tową zakopanego, która posłuży zarówno młodym 
sportowcom, jak i mieszkańcom oraz gościom miasta.

zadanie inwestycyjne współfinansowane 
• ze środków europejskiego Funduszu rozwo-

ju regionalnego w ramach regionalnego Programu 

Stadion przy ul. orkana w Zakopanem  

- zakończenie prac już we wrześniu

zakopane jaśniejsze i bardziej eko  
- rusza modernizacja oświetlenia ulicznego 

zakopiański dzień dziecka

W 
tym roku zakopiański dzień dziecka od-

będzie się 7 czerwca na Dolnej Równi 
Krupowej w godz. 10.00 - 16.00. Trady-

cyjnie spotkamy się, aby razem świętować jeden z naj-
szczęśliwszych dni w roku.

W programie:

animacje sportowe i zabawy sportowo-integracyj-

ne  •  dmuchańce  •  czytanie na trawie  •  malowanie 
twarzy  •  warsztaty plastyczne  •  animacje dla dzieci   
•  występy na scenie zakopiańskich uczniów •  spotka-

nie z zakopiańskimi służbami: medyczną, policją, stra-

żą pożarną, strażą graniczną, TOpr, TesKO, pCpr, i sa-

nepidem • survival  •  słodkie smakołyki •  grochówka 

   •  rozstrzygnięcie konkursu Cool-turalny Człowiek  

• eko porady • har-
cerska przygoda 

w zHr • kreatyw-

na strefa zabaw  • 
maskotki Małpka 
Fiki-Miki, Koziołek 
Matołek i Termuś • 
stoisko psONI • psi 
Nosek • pokazy sprzętu wojskowego i specjalistycz-

nego• quizy i konkursy • warsztaty pierwszej pomo-

cy • gręplowanie wełny • salsa • perfekcyjne pakowa-

nie plecaka z pTTK • zakopiańska akademia Śpiewu 
• zespoły Harnasie i szarotki • ścianka wspinaczkowa 
i wiele innych atrakcji i niespodzianek!

Zapraszamy!

W dniu 14 maja 2025 r. przekazano wy-

konawcy teren budowy pod realizację 
jednej z ważniejszych inwestycji drogo-

wych w centrum zakopanego - przebudowę ulicy sien-

kiewicza, na odcinku od ul. Kościuszki do skrzyżowania 
z ulicami Chałubińskiego, witkiewicza i Jagiellońską.

wykonawcą robót została firma podhalańskie 
przedsiębiorstwo drogowo-Mostowe s.a. prace obej-
mą modernizację blisko 808 metrów drogi. w ramach 
inwestycji powstanie nowa nawierzchnia asfaltowa, 
zostaną przebudowane chodniki, zjazdy oraz droga dla 
pieszych i rowerów. planowany jest także montaż no-

wego, energooszczędnego oświetlenia ulicznego typu 
Led wraz z dedykowanym doświetleniem przejść dla 
pieszych. zakres robót obejmuje również przebudo-

wę kanalizacji deszczowej.
Koszt całkowity inwestycji to 3 296 942,07 zł, 

z czego 1 604 003,00 zł pochodzi z dofinansowania 
w ramach rządowego Funduszu rozwoju dróg.

rozpoczyna się modernizacja  
ul. Sienkiewicza w Zakopanem

zakończenie prac i oddanie zmodernizowanej uli-
cy do użytkowania planowane jest na czerwiec 2026 r.

Operacyjnego województwa Małopolskiego na lata 
2014-2020 „rewaloryzacja miejskich terenów zielo-

nych w zakopanem ( rówień Krupowa Górna) oraz 
stadionu sportowego przy ul. orkana”. 

dofinansowanie: 2 451 342,16 zł
• współfinansowany ze Środków Budżetu pań-

stwa Zadania Inwestycyjnego w ramach Programu 

Wsparcia Inwestycji Sportowych pn.” Budowa stadio-

nu sportowego przy ul. orkana - etap 2024” 

dofinansowanie: 2 610 300,00 zł
Całkowita wartość inwestycji: 27 675 000,01 zł. 

u u u u u u u u u u u u u u u u u u u u u u u u u u

Zakopane z unijnym wsparciem  
- rusza projekt „podhalański Inkubator edukacyjny” 
w Szkole Podstawowej nr 1 przy ulicy orkana

m iasto zakopane otrzymało dofinansowa-

nie na realizację projektu „Podhalański 
Inkubator Edukacyjny (edukacja włą-

czająca) - Miasto Zakopane” w ramach programu Fun-

dusze Europejskie dla Małopolski 2021-2027, priory-

tet 6: Fundusze europejskie dla rynku pracy, edukacji 
i włączenia społecznego.

projekt, współfinansowany ze środków Europej-
skiego Funduszu Społecznego Plus, zostanie wdro-

żony w Szkole Podstawowej z Oddziałami Integra-

cyjnymi nr 1 im. Heleny Marusarzówny w Zakopa-

nem i potrwa od września 2025 r. do grudnia 2027 r.
Celem inicjatywy jest wprowadzenie edukacji 

włączającej w kształceniu ogólnym, wzmocnienie 
kompetencji kadry pedagogicznej w zakresie rozpo-

znawania indywidualnych potrzeb uczniów oraz sku-

tecznego wsparcia dzieci ze specjalnymi potrzebami 

edukacyjnymi. projekt zakłada:
organizację zajęć rewalidacyjnych, rozwijających 

oraz terapeutycznych, zapewnienie pomocy psycho-

logiczno-pedagogicznej dla uczniów i rodziców, za-

kup niezbędnych pomocy dydaktycznych, realizację 
warsztatów  i konsultacji dla rodziców, szkolenia dla 
nauczycieli w zakresie edukacji włączającej i pracy 

z uczniem o specjalnych potrzebach.

projekt jest odpowiedzią na realne potrze-

by uczniów i kadry pedagogicznej, a także ważnym 
krokiem w kierunku budowania bardziej otwartego 
i wspierającego systemu edukacji włączającej  w Za-

kopanem.

Całkowita wartość projektu wynosi 438 845,92 zł. 
Dofinansowanie 416 845,92 zł (w tym 372 967,40 zł 
pochodzi ze środków Unii Europejskiej). 

- wierzymy, że dzięki temu projektowi szkoła pod-

stawowa nr 1 stanie się jeszcze lepszym miejscem do 
nauki i rozwoju dla wszystkich uczniów, bez względu 
na ich indywidualne potrzeby - podkreślają przedsta-

wiciele miasta Zakopane.

D ni zakopanego zostały powołane na pamiątkę 
wizyty Świętego Jana pawła II, który odwiedził 
zakopane i Tatry w 1997 roku. Odbywają się 

w tym czasie liczne wydarzenia o charakterze kultu-

ralnym i sportowym, w organizację których włączają 
się instytucje kultury, sportu, a także organizacje po-

zarządowe i przedsiębiorcy. w bogatym programie co 
roku są liczne wystawy, koncerty i spektakle, wydarze-

nia sportowe, a także Uroczysta sesja rady Miasta za-

kopane, podczas której wręczane są doroczne Nagro-

dy Burmistrza miasta Zakopane.

PROGRAM
30 maja 

n godz. 10 - Uroczystość upamiętniająca 81. rocznicę 
rozstrzelania więźniów palace.
polana Kuźnicka, przy pomniku prometeusz rozstrze-

lany  

31 maja
n godz. 17 - wernisaż „16 x Kobieta w zakopanem”. 
Miejska Galeria sztuki im. wł. hr. zamoyskiego,  
ul. Krupówki 41

n godz. 18 - Koncert „ave Maria” w wykonaniu Ta-

trzańskiego Chóru „szumny” z okazji Jubileuszu  
20-lecia. Kościół Św. Krzyża, ul. zamoyskiego 

2 czerwca 
n godz. 18 - wieczór w Czerwonym dworze „Leopold 
Winnicki - pierwszy burmistrz Zakopanego”. Prowa-

dzenie: dr piotr Bąk. Centrum Kultury rodzimej w wil-
li Czerwony dwór, ul. Kasprusie 27

3 czerwca 
n godz. 17 - wernisaż wystawy pokonkursowej: „Mło-

de zakopane 2025”.  stacja Kultura zakopane, ul. 
Chramcówki 35 

5 czerwca 
n godz. 16.30 - Gawędy o przewodnikach tatrzań-

skich. Spotkanie z okazji rocznicy 150-lecia Przewod-

nictwa Tatrzańskiego. prowadzenie wojciech szatkow-

ski. Muzeum palace, oddział Muzeum Tatrzańskiego, 
ul. T. Chałubińskiego 7

6-8 czerwca 
zJazd dUżyCH rOdzIN według odrębnego planu

szczegóły: www. zjazd.3plus.pl
6 czerwca

n godz. 12 - uroczysta Sesja rady miasta Zakopane 

połączona z wręczeniem dorocznych Nagród Burmi-
strza.  Centrum Formacyjno- szkoleniowe Księżówka, 
al. przewodników Tatrzańskich 2
n godz. 16 - Msza święta w 28. rocznicę wizyty Jana 
pawła II na podhalu. Centrum Formacyjno- szkole-

niowe „Księżówka”, al. przewodników Tatrzańskich 2
Organizator: powiat Tatrzański

7 czerwca
zaKOpIaŃsKI dzIeŃ dzIeCKa 

dolna rówień Krupowa
szczegóły: zakopane.pl

n godz.13 - Święto 21 Brygady strzelców podhalań-

skich, Msza Święta w sanktuarium Najświętszej ro-

dziny, ul. Krupówki 1
przemarsz na plac Niepodległości, apel pamięci
n godz. 18 - zakopane dużym rodzinom: Koncert 
„z pokolenia na pokolenie” w wykonaniu zespołu Tre-

bunie-Tutki. dolna rówień Krupowa
10 czerwca

n godz. 14 - Gala sportowa

Urząd Miasta zakopane, sala obrad, ul. Kościuszki 13

Burmistrz Miasta zakopane zawiadamia, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta zakopane 
w dniach od 15.05.2025 r. do 05.06.2025 r. podany jest do publicznej wiadomości wykaz nieru-

chomości przeznaczonych do dzierżawy.
dotyczy on następujących nieruchomości:
l część działki ewidencyjnej nr 78 obręb 127 położonej w zakopanem przy ul. Chłabówka,
l 25 ogólnodostępnych stref postojowych dla hulajnóg elektrycznych, zlokalizowanych w pa-

sach drogowych miejskich dróg publicznych położonych na terenie Gminy Miasta zakopane.

eprasa.pl b903dd2d4c



1122/2025 RaBka-ZDRój

Dlaczego Zaryte wypadło z aglomeracji i straciło możliwość uzyskania środków zewnętrznych  
na kanalizację - odpowiedź na to pytanie wcale nie jest taka prosta.

Kana³ nieprzebyty
Zaryte - ta dzielnica Rabki w 2015 roku znalaz³a się poza „aglomeracją”.

Nie będzie relokacji 
uchodźców do 
Rabki - burmistrz  
ucina plotki, które od kilku 
tygodni podgrzewają 
atmosferę w mieście.

K westia uchodźców 
w ostatnim czasie uro-

sła w Rabce do roz-

miarów głównego proble-

mu. - W plotkach padają kon-

kretne cyfry, wielkości, nazwy 
pensjonatów, w których zostaną 
zakwaterowani uchodźcy. Nie 
wiem kto rozsiewa takie infor-
macje - zaznacza rabczański bur-
mistrz. - Na terenie naszej gmi-
ny przebywa około 420 uchodź-

ców z Ukrainy, w tym 169 dzie-

ci, które są w naszych szko-

łach i przedszkolach. Do końca 
czerwca w Rabce zostaną wy-

gaszone 4 ośrodki, w których 
przebywają uchodźcy z Ukra-

iny - podkreśla i przypomina 
niedawną wypowiedź Marszał-
ka Województwa Małopolskie-

go, który stwierdził, że nie bę-

dzie tworzył na terenie Małopol-
ski Centrów Integracji Cudzo-

ziemców.
Pytania o ośrodki, które mia-

łyby powstać w rabczańskich 
pensjonatach przewijały się też 
wśród interpelacji składanych 
przez radnych. Dotąd jednak 
władze miasta nie wypowiada-

ły się w tej kwestii kategorycz-

nie. Burmistrz Leszek Świder 
zapewniał, że nic nie wie o pla-

nach relokacji, zaznaczył jednak, 
że jest możliwość, iż urząd woje-

wódzki podejmuje - poza pleca-

mi samorządu - rozmowy z wła-

ścicielami pensjonatów.
W ostatnią niedzielę przy 

rabczańskich kościołach poja-

wiły się stoiska, gdzie zbierano 
podpisy pod petycją protestacyj-
ną w sprawie tworzenia ośrod-

ków dla uchodźców. W specjal-
nym oświadczeniu opubliko-

wanym na miejskim portalu do 
sprawy raz jeszcze odniósł się 
Leszek Świder. Zdecydowanie 
nazwał plotki o relokacji „nie-

prawdziwymi”.
- Z całą stanowczością i peł-

ną odpowiedzialnością oświad-

czam, że nie podejmowałem, 
nie podejmuję i nie zamierzam 
podejmować żadnych dzia-

łań zmierzających do przyjęcia 
imigrantów ani do tworzenia ja-

Gra w uchodźcę

- Nie będzie ośrodków dla uchodźców 
w uzdrowisku - uspokaja Leszek Świ-
der, burmistrz Rabki-Zdroju.

Droga serwisowa, przy 
dwupasmówce w Chabówce 
to jedno, wielkie,  
dzikie wysypisko śmieci.

B oczna i ukryta przez 
oczami kierowców po-

dróżujących w kierun-

ku Krakowa czy Zakopanego 
dróżka to wymarzone wręcz 
miejsce, by dyskretnie pozbyć 
się śmieci. Przy drodze moż-

na napotkać wielkie wory peł-
ne odpadów, pozostałości bu-

dowlane, samochodowe plastiki, 
opony a nawet całe wraki pojaz-

dów. Jak widać zaśmiecone oto-

czenie nie wszystkich zniechęca 
do urządzenia sobie zakrapianej 
imprezki w plenerze. Sądząc po 
liczbie zgniecionych puszek… 
zabawa była przednia.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

Śmietnisko zakopianka

Zabawa by³a przednia...

Są środki na kolejne kompostowniki dla mieszkańców 
rabczańskiej gminy.

kompostujcież

D odatkowe środki 
w kwocie 22 tysięcy 
złotych na zakup po-

jemników do kompostowania 
przekazał rabczańskiemu samo-

rządowi Sejmik Województwa 
Małopolskiego. Jak informuje 
rabczański magistrat, dzięki do-

datkowej puli będzie kontynu-

owany wdrożony już w ubie-

głym roku program wyposa-

żania gospodarstw domowych 

w kompostowniki o pojemności 
720 litrów.

Podczas ubiegłorocznego 
naboru zgłosiło się około 200 
chętnych. Miasto rozdyspono-

wało wówczas tylko 60 kompo-

stowników. Pozostali chętni tra-

fili na listę rezerwową. Jak prze-

widuje Urząd Miasta środki 
przekazane z województwa wy-

starczą na zakup kolejnych 58 
pojemników do kompostowania.

mk

kichkolwiek lokali umożliwiają-

cych ich osiedlenie się w Rabce-
Zdroju - napisała rabczański bur-
mistrz. - Bezpieczeństwo, spo-

kój i dobro mieszkańców Gminy 
Rabka-Zdrój są moim nadrzęd-

nym priorytetem. Jako samorząd 
działamy w sposób transparent-
ny, zgodny z obowiązującym pra-

wem, dbając o harmonijny roz-

wój naszej wspólnoty lokalnej. 
W celu rozwiania wszelkich wąt-
pliwości, skierowałem oficjalne 
pismo do Wojewody Małopol-
skiego z prośbą o udzielenie in-

formacji w przedmiotowej spra-

wie. Proszę państwa o rozwagę 
i nieuleganie niepotwierdzonym 
doniesieniom. O wszelkich istot-
nych sprawach dotyczących na-

szej gminy będę informował na 
bieżąco - zapewnił.

Burmistrz zwrócił przy 
tym uwagę, by rozróżnić przy-

padki imigrantów nielegalnych 
i legalnych. W każdym z tych 
przypadków obowiązuje zupeł-
nie inna procedura powstępo-

wania. - Nielegalni cudzoziem-

cy nie mają szans starania się 
o przebywanie w naszym kraju 
i są odsyłani. Natomiast ci, któ-

rzy przebywają w Polsce legal-
nie, mogą starać się o pobyt, jed-

nak każda sprawa rozpatrywana 
jest indywidualnie. Taki cudzo-

ziemiec musi zadeklarować, że 
chce mieszkać np. w Rabce, bo 
tam pracodawca zapewnia mu 
pracę, musi płacić podatki. Cu-

dzoziemiec jest wówczas spraw-

dzany przez ABW i Policję. Nie 
ma takiej opcji, by cudzoziem-

ców przywozić autobusami, 
jak było w przypadku wojny 
i uchodźców z Ukrainy - uspo-

kaja rabczański włodarz.
Tekst i fot.: 

Marek Kalinowski

o 
kwestię w okoliczno-

ści wykreślenia obsza-

ru Zarytego z obszaru 
tak zwanej „aglomeracji” pytał 
podczas ostatniej sesji Łukasz 
Kowalczyk, radny tej rabczań-

skiej dzielnicy. Radny sugerował, 
że fakt, iż Zaryte, w którym zo-

stała ulokowana oczyszczalnia 
przetwarzająca ścieki dla całej 
gminy nie zostało dotąd skana-

lizowane, jest „ewenementem”. 
To, czy jakiś obszar będzie mógł 
aplikować o środki zewnętrzne 
na kanalizację determinowała 
przynależność do wyznaczone-

go obszaru, tzw. „Aglomeracji”. 
W 2015 roku, jeszcze za władz 
poprzedniej kadencji, wiele rejo-

nów gminy, w tym Zaryte, zosta-

ły z „aglomeracji” wykreślone. 
Zwyczajowo „gromy” za ten fakt 
sypały się na głowy poprzednich 
władz uzdrowiska. Jednak odpo-

wiadając pisemnie na interpela-

cję radnego z Zarytego burmistrz 
Leszek Świder przyznał, że oko-

liczności ograniczenia obszaru 
aglomeracji były bardzo złożone 
a ówczesne władze miały w tej 
kwestii związane ręce.

Przede wszystkim kwe-

stię ograniczenia strefy zaopi-
niowała pozytywnie ówczesna 
Rada Miasta. „Ulica Zaryte zo-

stała wyłączona z aglomeracji, 
ze względu na brak możliwości 
osiągnięcia wskaźników ekono-

micznych dających możliwość 

pozyskania dofinansowania ze 
środków zewnętrznych” - na-

pisał w odpowiedzi na inter-
pelację burmistrz Leszek Świ-
der. „Jednocześnie pozwoliło to 
na uniknięcia ponoszenia kosz-

tów kar finansowych, wynikają-

cych z braku osiągnięcia wyma-

ganych wskaźników skanalizo-

wania aglomeracji. Korekta gra-

nic aglomeracji nie obejmowa-

ła jedynie ul. Zaryte lecz tak-

że innych rejonów Gminy Rab-

ka-Zdrój. Burmistrz wyjaśnił 
przy tym, że w związku z wyłą-

czeniem Zarytego z aglomera-

cji mieszkańcy korzystają z po-

mniejszonych wymagań doty-

czących parametrów ścieków 
oczyszczanych w przydomo-

wych oczyszczalniach.
Leszek Świder zdeklaro-

wał też, że miasto nie rezygnu-

je z zamierzeń skanalizowania 
Zarytego, nawet gdyby inwesty-

cja miała zostać sfinansowana 
z własnych środków samorzą-

du. Koncepcja zakłada budowę 
sieci kolektorów etapami z po-

działem na cztery „zlewnie”.
„W 2019 roku burmistrz 

Rabki-Zdroju podjął próbę pro-

jektowania kanalizacji w rejonie 
osiedla Morgi oraz Potoku Lu-

bońskiego, niestety ze wzglę-

du na brak zgód mieszkańców 
osiedla oraz problemy uzyskania 
uzgodnienia Generalnej Dyrek-

cji Dróg Krajowych i Autostrad 
w Krakowie odstąpiono od prac 
projektowych” - przypomniał.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

rabka-zaryte
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Og³oszenie
o przystąpieniu do zmiany uchwa³y w sprawie 
zasad i warunków sytuowania obiektów ma³ej 
architektury, tablic reklamowych i urządzeń 
reklamowych oraz ogrodzeń na terenie  
Miasta Nowy Targ

Og³oszenie Burmistrza Miasta Nowy Targ
o przystąpieniu do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego NOWY TARG 34 (Spó³dzielnie mieszkaniowe)

Og³oszenie o naborze

Informacja o przystąpieniu do opracowania „Programu Przedsiębiorczości  
dla Miasta Nowy Targ na lata 2025-2030”

S zanowni państwo, Miasto Nowy 
Targ we współpracy z konsorcjum 

firm reprezentowanych przez lidera deL-

Ta parTNer sp. z o.o. oraz stowarzysze-

niem Wspierania Inicjatyw Gospodar-

czych deLTa parTNer, rozpoczęło prace 
nad przygotowaniem „programu przed-

siębiorczości dla Miasta Nowy Targ na 
lata 2025-2030”.

dokument ten ma na celu zgroma-

dzenie informacji na temat prowadze-

nia działalności gospodarczej w mieście, 
czynników sprzyjających i utrudniają-

cych rozwój lokalnych firm, a także wy-

pracowania koncepcji zmian i przedsię-

wzięć jakie mogą w przyszłości korzyst-
nie wpłynąć na rozwój przedsiębiorczo-

ści i rynek pracy w Nowym Targu.
w związku z powyższym, w najbliż-

szych miesiącach będą trwały prace dia-

gnostyczne, obejmujące badania ankie-

towe, warsztaty i spotkania konsultacyj-
ne, prowadzone wśród lokalnych firm, 
a także uczniów szkół podstawowych 
i ponadpodstawowych. Celem badań bę-

dzie zgromadzenie informacji o potrze-

bach i wyzwaniach lokalnych przedsię-

biorców, a także młodzieży i osób chcą-

cych w przyszłości rozwijać działalność 
gospodarczą w naszym mieście.

Już teraz zachęcamy państwa do 
udziału w badaniach ankietowych skie-

rowanych do przedsiębiorców z Nowego 
Targu do podzielenia się opiniami o sy-

tuacji gospodarczej miasta, rynku pracy 
i potrzebach zmian w tym zakresie. Swo-

imi spostrzeżeniami można podzielić się 
za pomocą anonimowej ankiety:

https://ankieta.deltapartner.org.pl/
ankieta_cawi

państwa opinie zbierane będą do 16 
czerwca 2025 r.

równocześnie będą trwały bada-

nia ankietowe prowadzone wśród przed-

siębiorców funkcjonujących w obrębie 
centrum miasta. w najbliższych dniach 
mogą zatem w państwa firmach pojawić 
się nasi ankieterzy. wobec powyższego 
bardzo prosimy o przychylność i podzie-

lenie się własnymi opiniami.
zgromadzone w trakcie badań i ana-

liz informacje, posłużą do wypracowania 
założeń programu, który w najbliższych 
miesiącach zaprezentowany zostanie na 
stronach Urzędu Miasta Nowy Targ.

n a podstawie art. 17 pkt 1 i art. 

27 ustawy z dnia 27 marca 2003 

r. o planowaniu i zagospodarowaniu 

przestrzennym (t.j. dz. u. z 2024 r. poz. 

1130 z późn. zm.) oraz art. 39 ust.1 pkt 
1 w związku z art. 46 i art. 54 ust. 3 usta-

wy z dnia 3 października 2008 r. o udo-

stępnianiu informacji o środowisku 
i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach 
oddziaływania na środowisko (t.j. dz. U. 
z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.) zawia-

damiam o podjęciu przez radę Miasta 
Nowy Targ Uchwały Nr XVIII/155/2025 

z dnia 12 maja 2025 r. o przystąpieniu do 
sporządzenia zmiany miejscowego pla-

nu zagospodarowania przestrzennego 

NOWY TARG 34 (Spółdzielnie mieszka-

niowe) w zakresie zmiany przeznaczenia 

terenów pomiędzy ul. sikorskiego a po-

tokiem Biały dunajec.

Zgodnie z art. 17 pkt 1 ustawy o pla-

nowaniu i zagospodarowaniu prze-

strzennym oraz art. 54 ust. 3 ustawy 

o udostępnianiu informacji o środowi-
sku i jego ochronie, udziale społeczeń-

stwa w ochronie środowiska oraz oce-

nach oddziaływania na środowisko, każ-

dy ma prawo złożenia wniosku do pro-

jektu zmiany planu miejscowego.

 zainteresowani mogą składać wnio-

ski do zmiany miejscowego planu zago-

spodarowania przestrzennego NOwy 
TarG 34 (spółdzielnie mieszkaniowe) na 
obowiązującym formularzu w nieprze-

kraczalnym terminie do dnia 20 czerw-

ca 2025 r.

 wnioski składa się na piśmie utrwa-

lonym w postaci papierowej lub elektro-

nicznej, w tym za pomocą środków ko-

munikacji elektronicznej, w szczególno-

ści poczty elektronicznej, na formula-

rzu w postaci papierowej lub w formie 
dokumentu elektronicznego. składają-

cy wniosek podaje swoje imię i nazwi-
sko albo nazwę oraz adres zamieszkania 
albo siedziby oraz adres poczty elektro-

nicznej, o ile taki posiada, a także wska-

zuje, czy jest właścicielem lub użytkow-

nikiem wieczystym nieruchomości obję-

tej wnioskiem, oraz może podać dodat-
kowe dane do kontaktu takie jak adres 

do korespondencji lub numer telefonu. 
Formularz pisma dotyczącego aktu pla-

nowania przestrzennego udostępniono 
w Biuletynie Informacji publicznej i na 
stronie internetowej miasta: www.no-

wytarg.pl oraz w zakładce parTyCypa-

CJa w systemie Informacji przestrzennej.
W przypadku poczty elektronicz-

nej – wnioski należy kierować na adres: 
urbanistyka@um.nowytarg.pl.

w przypadku platformy usług ad-

ministracji publicznej e-PuAP - wnioski 

należy kierować na adres: /7b6sl73ik2/
skrytka

w przypadku doręczeń elektronicz-

nych – wnioski należy kierować na adres: 
AE:PL-77109-82735-BUJCC-32

wnioski w formie papierowej nale-

ży wnieść:
1) osobiście w Urzędzie Miasta 

Nowy Targ w wydziale Obsługi Miesz-

kańców i przedsiębiorców, ul. Krzywa 1 
(dziennik podawczy - pok. 1),

2) drogą pocztową na adres: Urząd 
Miasta Nowy Targ, wydział rozwo-

ju i Urbanistyki, ul. Krzywa 1, 34-400 
Nowy Targ,

UwaGa: Liczy się data wpływu 
wniosku do tut. Urzędu, a wnioski nie-

spełniające powyżej wskazanych warun-

ków pozostawi się bez rozpatrzenia.
 z up. Burmistrza Miasta

mgr inż. Wojciech Watycha
Naczelnik Wydziału

B urmistrz Miasta Nowy Targ działając na podsta-

wie art. 37b ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 

2003r. (dz.u. z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm.), infor-
muje o podjęciu przez radę Miasta Nowy Targ w dniu 
12 maja 2025 r. uchwały Nr XVIII/156/2025 w spra-

wie przystąpienia do opracowania projektu uchwa-

ły zmieniającej uchwałę w sprawie zasad i warunków 
sytuowania obiektów małej architektury, tablic rekla-

mowych i urządzeń reklamowych oraz ogrodzeń na 
terenie Miasta Nowy Targ.

Zastępca Burmistrza Miasta
mgr inż. Waldemar Wojtaszek  

Burmistrz Miasta Nowy Targ ogłasza otwarty 
i konkurencyjny nabór na wolne stanowisko 

urzędnicze w Urzędzie Miasta Nowy Targ.
Stanowisko pracy:

Stanowisko urzędnicze w Referacie ds. drogo-

wnictwa i transportu - 2 etaty
 Osoba ubiegająca się o zatrudnienie musi speł-

niać następujące wymagania niezbędne do zatrud-

nienia na stanowisku:

1) wymagania określone w art. 6 ustawy z dnia 
21 listopada 2008 r. o pracownikach samorządowych, 
w tym:

a) obywatelstwo polskie, obywatelstwo kra-

ju Unii europejskiej lub kraju, któremu na podsta-

wie umów międzynarodowych lub przepisów prawa 
wspólnotowego przysługuje prawo podjęcia zatrud-

nienia na terytorium rp,
b) pełna zdolność do czynności prawnych oraz 

korzystanie z pełni praw publicznych,
c) brak skazania prawomocnym wyrokiem sądu 

za umyślne przestępstwo ścigane z oskarżenia pu-

blicznego lub umyślne przestępstwo skarbowe,
d) nieposzlakowana opinia;
2) wykształcenie wyższe magisterskie lub śred-

nie techniczne z zakresu budownictwa, prawa i ad-

ministracji, architektury, gospodarki przestrzennej, 
finansów lub geodezji;

3) prawo jazdy kat. B.
 zakres wykonywanych zadań na stanowisku, 

wymagane dokumenty oraz dodatkowe wymaga-

nia określone są w ogłoszeniu o naborze w Biulety-

nie Informacji publicznej Urzędu Miasta Nowy Targ 
(bip.nowytarg.pl) oraz na tablicy ogłoszeń w Urzę-

dzie miasta.

 wymagane dokumenty należy złożyć w termi-
nie do 30 maja 2025 r. do godz. 15.

eprasa.pl b903dd2d4c
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Zaczęło się od chęci wspólnego wyremontowania drogi. Skończyło na interwencjach policji,  
biura detektywa Rutkowskiego, wzajemnych oskarżeniach i sprawach przed urzędami. 

Wojna o drogę na Stachoniach

Droga na Stachoniach, wokó³ której wybuch³ spór.
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W szystko zaczęło się 
w październiku ubie-

głego roku, gdy w jed-

nym z domów na Ol-
czy Stachoniach w Zakopanem spotka-

ło się kilkoro sąsiadów. Chcieli wspólnie 
wyremontować należącą w większości 
do prywatnych właścicieli drogę, która 
znajdowała się w fatalnym stanie. Naj-
wyraźniej coś poszło jednak nie tak, bo 
skończyło się awanturami i wzajemny-

mi oskarżeniami. Obie strony sporu zu-

pełnie inaczej przedstawiają sprawę.   
Z jednej strony sporu jest pani Ewa 

i pan Jan, w których domu odbyło się 
październikowe spotkanie. - Sprawa, 
którą chcę opisać, to dla mnie coś nie-

pojętego. Nie wierzę, że takie rzeczy 
dzieją się w Polsce. Albo ktoś jest w tej 
sytuacji bardzo złośliwy albo chce wy-

łudzić pieniądze, a może jedno i dru-

gie - tłumaczy pani Ewa.

Chcieli dobra wszystkich 
mieszkańców

Jak dodaje, remontując drogę sąsie-

dzi chcieli dobra wszystkich mieszkań-

ców. - To dla mnie niepojęte, dlaczego 
jeden z sąsiadów najpierw się zgodził, 
a później twierdził, że naruszyliśmy 
jego mir domowy, a teraz chce wyłudzić 
służebność - twierdzi pani Ewa. Doda-

je, że zarówno mieszkańcy, jak i goście 
jeżdżący tą drogą niejednokrotnie mieli 
duże problemy. Szczególnie zimą mogło 
dojść do tragedii, kiedy samochód zjeż-

dżał z góry i nie mógł się zatrzymać.
Pani Ewa przypomina, że 21 paź-

dziernika u niej w domu spotkali się 
wszyscy sąsiedzi. Złożyli podpisy pod 
zgodą na remont. - Całe zamieszanie 
wywołał jednak pan Adrian, który tak 
naprawdę nie ma żadnego prawa do dys-

ponowania drogą, jednak z uwagi na 
relacje sąsiedzkie i użytkowanie prze-

jazdu dołączył do remontu - zaznacza 
pani Ewa.

Jak dodaje mieszkanka Stachoni, 22 
października, a więc dzień po spotka-

niu, prace związane z remontem dro-

gi ruszyły. - Urząd wydał zgodę, ale 
już dzień później ten sam sąsiad, który 
dwa dni wcześniej był miły i podpisał 
wszelkie zgody, nie wiadomo dlaczego 
przybył na miejsce prac z ochroniarza-

mi pana Rutkowskiego, telewizją i wy-

cofał się ze wszystkiego. Twierdził, że 
mnie nie zna. Dopiero, gdy pokazałam 
dowód w postaci zdjęć i materiałów wi-
deo z kamer, które mam w domu, wy-

cofał się. Udaliśmy się do urzędu, aby 
jeszcze raz wszystko potwierdzić. Pani, 
która nas przyjęła w urzędzie, była zdzi-
wiona. Pytała, co my tu robimy, gdyż 
dzień wcześniej wszyscy zgodnie pod-

pisaliśmy u niej pismo i stwierdziła, cy-

tuję: „Gdyby było więcej takich ludzi, 
którzy sami robią takie remonty, to mia-

sto nie miałoby takiego zadłużenia”.

Stworzy³ piek³o
Jak twierdzi pani Ewa, sąsiad Ad-

rian przez kolejne dwa tygodnie stwo-

rzył remontującym drogę „piekło”. Nie 
pozwalał na ukończenie remontu dro-

gi. - Ten remont służył przecież też 
jemu. Mieszka na początku drogi, ale 
nie ma do niej żadnych praw, gdyż droga 
była i jest od pokoleń w mojej rodzinie. 
I tu dochodzimy do punktu, w którym 

Tłumaczy on, że czasem bywa tak, iż 
w jednej sprawie urząd dostaje wiele 
pism i trudno na każde z nich odpowia-

dać. Jeśli jednak zgłaszający sprawę nie 
dostali odpowiedzi na jakieś pismo, to 
zostanie to naprawione. Twierdzi on, że 
gmina zgodnie z prawem jest właścicie-

lem. Na szczegółowe pytania odpowie-

dział nam Wydział Mienia. Urzędni-
cy twierdzą, że w styczniu 2025 roku 
odmówił stwierdzenia nieważności de-

cyzji o komunalizacji działki pod dro-

gą. Jest ona więc ważna i urząd miasta 
ma prawo do rozporządzania nierucho-

mością.

Co na to urzędnicy?
Zdaniem urzędników nie potwier-

dzają się informacje jakoby dla działki 
prowadzone były dwie niezależne księgi 
wieczyste, a „osoby prywatne nie były 
zobligowane do opłacania tego podatku 
od nieruchomości”.

  „Przebudowa drogi przebiegającej 
po działkach ewid. nr 458/2 i 458/3 (i 
sąsiednich) została wykonana bez zgo-

dy Gminy Miasta Zakopane, a jego le-

galność jest obecnie przedmiotem po-

stępowania prowadzonego przed Powia-

towym Inspektorem Nadzoru Budowla-

nego w Zakopanem. Wniosek dotyczą-

cy zgody na wykonanie prac wpłynął 
do tut. Urzędu w dniu 21 października 
2024 r. i w tym samym dniu - bez uzy-

skania zgody właściciela - rozpoczęły 
się prace, które były prowadzone pomi-
mo wezwania ze strony Gminy do ich 
zaprzestania. Miasto Zakopane zażali-
ło się na postanowienie PINB o naka-

zie wstrzymania prac, ponieważ Gmi-
na nie była inwestorem ani wykonawcą 
przeprowadzonych robót budowlanych, 
zatem postanowienie to - zdaniem Gmi-
ny - skierowane zostało do niewłaści-
wego podmiotu” - tłumaczą urzędnicy.

Na miejscu sporu w zeszłym roku 
interweniowała policja. Ostatnio była 
jednak tylko jedna interwencja. Jak tłu-

maczy rzecznik prasowy zakopiańskiej 
policji chodziło o to, że jeden z miesz-

kańców twierdził, iż po remoncie dro-

gi i wjazdu uszkodził sobie samo-

chód. - Policjanci pojechali na miej-
sce i sporządzili odpowiednią notatkę. 
W takich sprawach strony zwykle po-
trzebują takich notatek do postępowań 
cywilnych - tłumaczy asp. sztab. Roman 
Wieczorek, rzecznik prasowy zakopiań-
skiej policji.  

Spotkanie na komisji
We wtorek 27 maja obie strony kon-

fliktu spotkały się w czasie obrad Ko-
misji Gospodarki Komunalnej. Chodzi-
ło o sprawę dotyczącą udzielenia przez 
miasto służebności przejazdu jednej ze 
stron sporu. Przedstawiciel urzędu mia-

sta stwierdził, że działka jest miejska, co 
potwierdził minister spraw wewnętrz-

nych i w pierwszej instancji sąd admini-
stracyjny. Na to sądowe rozstrzygnięcie 
przysługuje jeszcze skarga do Naczel-
nego Sądu Administracyjnego, z której 
jedna ze stron sporu chce skorzystać.

Dyskusja trwała prawie 90 minut. 
Co prawda obie strony zgłaszały możli-
wość dojścia do porozumienia w czasie 
obrad, jednak do takowego nie doszło.

- Apeluję o to, abyście państwo 
usiedli, porozmawiali, osiągnęli po-

rozumienie i je spisali. Z przyjemno-

ścią przyjmę informację o konsensu-

sie - podsumował spotkanie Wojciech 
Solik, przewodniczący komisji. Radni 
zdecydowali, aby pisma złożone przez 
uczestników sporu przekazać do odpo-

wiedniego wydziału urzędu miasta. 
pp

do sprawy wkracza urząd miasta. Z nie-

wiadomych przyczyn część tej drogi, 
a dokładnie dwa metry szerokości zna-

lazły się we władaniu miasta - dodaje 
pani Ewa.

Jak tłumaczy mieszkanka Stacho-

ni, w 1993 roku decyzję o komunaliza-

cji drogi wydał wojewoda nowosądecki, 
ale na podstawie przypuszczalnie po-

myłki. Doszło do tego z rażącym na-

ruszeniem prawa, założono drugą księ-

gę wieczystą, a postępowanie w sprawie 
tego kto jest właścicielem tej części dro-

gi trwa od 2021 roku. - Mimo tego po-

stępowania i naszych sprzeciwów urząd 
miasta wydał decyzje panu Adrianowi 
na wykonanie zjazdów, czym naruszył 
prawo - tłumaczy pani Ewa. Dodaje, 
że burmistrz nie odpowiada na pisma 
w ich sprawie.  

P³aciliśmy za dzia³kę podatki
Po jej stronie sporu stoi też kolejna 

sąsiadka. Jest ona zbulwersowana postę-

powaniem Urzędu Miasta, burmistrza, 
który nie odpowiada na szereg pism 
i bezprawnie - jej zdaniem - uważa się 
za właściciela części drogi, gdy jest to 
prywatny teren. Sąsiadka ta również nie 
rozumie postępowania pana Adriana, 
który - jej zdaniem - najpierw zgodził 
się na remont, a później się z tego wy-

cofał i stwarza do tej pory coraz więk-

sze trudności. Jako dowód na to, że pry-

watne osoby są właścicielami nierucho-

mości na drodze, pokazuje dowody na 
opłacanie podatków za działkę.

Druga strona sporu
Zupełnie inaczej przedstawia spra-

wę pan Adrian. Na co dzień miesz-

ka w Łodzi, natomiast w Zakopa-

nem, na Stachoniach, jest właścicie-

lem domu. - Trzy rodziny z sąsiedztwa 
przyjęły nas bardzo serdecznie, nieste-

ty nie możemy tego samego powiedzieć 
o rodzinie mieszkającej dwa domy wy-

żej. Ich działania są dla nas poważnym 
problemem. Doszło do dwóch poważ-

nych naruszeń prawa. Po pierwsze, bez 
wymaganych pozwoleń wykonali dro-

gę, a następnie, sforsowali zabezpie-

czenia, uszkodzili podjazdy i porzucili 

elementy odwodnienia na naszej dział-
ce. Co więcej, bezprawnie obniżyli po-

ziom drogi o około 40-50 cm uniemoż-

liwiając wjazd na teren posesji - twier-
dzi pan Adrian.

Tak opisuje on spotkanie w sprawie 
remontu zniszczonej drogi. 

- W niedzielę 20 października 2024 
r. odbyło się spotkanie mieszkańców uli-
cy Stachonie, na którym pan Jan, miesz-

kający na co dzień w Stanach Zjedno-

czonych zaproponował modernizację 
drogi. Nie przedstawił jednak żadnego 
projektu, dlatego wspólnie z mieszkań-

cami postanowiliśmy wystąpić z wnio-

skiem o stosowną zgodę do urzędu mia-

sta Zakopane. Mieliśmy na uwadze, że 
gmina jest właścicielem drogi. Pan Jan 
zapewniał, że projekt modernizacji zo-

stanie dostarczony. 21 października zo-

stał złożony formalny wniosek do urzę-

du miasta. Tego samego dnia pan Jan 
wraz z grupą pracowników oraz kolej-
nym sąsiadem rozpoczął prace - zazna-

cza pan Adrian.

Poprosi³em o pomoc pana 
Rutkowskiego

Jak mówi tego samego dnia zadzwo-

nił do pana Jana. Usłyszał od niego, że 
ma zgodę, pieczątkę urzędową na wy-

konywanie prac.
- Powiedziałem, żeby absolutnie 

nie usuwał kostki z naszych podjazdów 
oraz odwodnień liniowych, do założe-

nia których zobowiązał nas urząd mia-

sta. Wtedy rzucił słuchawką. Następne-

go dnia, 22 października zauważyliśmy, 
że coś leży na działce. Okazało się, że 
otworzyli bramę, sforsowali ją jakby byli 
u siebie i wrzucili na działkę odwodnie-

nia liniowe. Zdecydowałem się popro-

sić o pomoc pana Krzysztofa Rutkow-

skiego. Jego pracownicy przyjechali na 
miejsce. Byliśmy też w urzędzie mia-

sta, gdzie okazało się, że żadnej zgody 
urzędu nie ma. Jedyna pieczątka, któ-

rą pan Jan posiadał, dotyczyła po pro-

stu przyjęcia pisma przez urząd. Powie-

działem panu Janowi, że ma wszystko 
naprawić i nie godzimy się na nielegal-
ny remont. Zgłosiliśmy sprawę do nad-

zoru budowlanego i na policję - relacjo-

nuje pan Adrian.

Policja wys³a³a nas  
do Łodzi

Według jego słów nadzór budow-

lany stwierdził, że skarga jest zasadna. 
Dodaje, że postępowanie policji było 
w tej sprawie dziwne. - Najpierw przy-

jęli sprawę, zebrali zeznania, a po paru 
dniach nagle policjant miał pretensje, 
że nie zgłosiliśmy tego w Łodzi, gdzie 
mieszkamy. Bardzo szybko otrzymali-
śmy umorzenie, które potwierdziła pro-

kuratura. Uzasadniła to tym, że nie było 
znamion czynów zabronionych. Nasz 
mecenas złożył zażalenie w Sądzie Re-

jonowym w Zakopanem, a 9 kwietnia 
sędzia postanowił utrzymać w mocy za-

skarżone postanowienie o umorzeniu 
sprawy. Czekaliśmy na korytarzu na roz-

strzygnięcie zaledwie kilka minut. Sę-

dzia uzasadnił to tym, że z całokształ-
tu zgromadzonego w sprawie materia-

łu dowodowego wynika, iż w niniejszej 
sprawie brak jest znamion czynów za-

bronionych.  Postanowienie takie zapa-

dło, pomimo dostarczonych dowodów 
z monitoringu, jak również podanych 
świadków całej tej sytuacji - twierdzi 
pan Adrian.

Domaga się naprawy szkód
Jak dodaje 1 maja w obecności jed-

nego z radnych doszło do ugody.
 - Na dzień 11 maja 2025 roku nadal 

nie mamy wjazdu przez jedną z bram. 
Sąsiedzi, którzy rozumieją naszą sytu-

ację, pomogli nam w zorganizowaniu 
ekipy, która jednak bezskutecznie pró-

bowała obniżyć nam kostkę przy wjeź-

dzie i bramę. Różnica poziomów mię-

dzy bramą a drogą wynosi około 40 cm. 
Droga została obniżona, pas zieleni zo-

stał w połowie zlikwidowany, przez co 
w niedalekiej przyszłości ogrodzenie 
może się pochylać. Remont drogi nie 
był właściwie zabezpieczony. Domagam 
się od pana Jana oraz drugiego sąsiada 
naprawy szkód, które zostały poczynio-

ne wzdłuż naszego terenu - podsumo-

wuje pan Adrian.

Na pisma odpowiemy
O sprawę zapytaliśmy wiceburmi-

strza Zakopanego Bartłomieja Bryjaka. 
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W „Historii filozofii po góralsku” księdza Tischnera jest Hipokratesem, w Zakopanem ma swój skwer i pomnik, 
ale to swym bogatym życiem i pozostawionym dziedzictwem doktor Wincenty Galica pozostaje wciąż żywy w pamięci 
mieszkańców i miłośników Podhala.

Pamięci góralskiego Hipokratesa

Wspomnieniami o życiu i dzia³alności doktora Wincentego Galicy dzieli się Lucyna Galica-Jurecka.

L ekarz, uczestnik kampa-

nii wrześniowej, więzień 
Katowni Podhala „Pala-

ce”, który walczył o pa-

mięć o miejscu kaźni, a przede 
wszystkim aktywnie uczestni-
czył w życiu Zakopanego, Podha-

la i amerykańskiej Polonii.
W minioną środę sala konfe-

rencyjna Muzeum „Palace”, od-

działu Muzeum Tatrzańskiego 
wypełniła się po brzegi. Okazją do 
spotkania było wspomnienie po-

staci dra Wincentego Galicy, pre-

zesa i twórcy Stowarzyszenia Mu-

zeum Walki i Męczeństwa „Pala-

ce” - Katownia Podhala, Honoro-

wego Obywatela Miasta Zakopa-

ne, w 15. rocznicę śmierci doktora.
Twórcze życie wielkiego 

patrioty, społecznika, lekarza, 
uczestnika kampanii wrześnio-

wej, więźnia „Palace” i niemiec-

kich obozów koncentracyjnych: 
Auschwitz, Mauthausen-Gusen 
oraz Sachsenhausen przedstawi-
ła Lucyna Galica-Jurecka, jedna 
z dwóch córek dra Wincentego 
Galicy. Uczestnicy mogli wysłu-

chać też wspomnień doktora Ga-

licy nagranych jeszcze przed jego 
śmiercią. To wstrząsające świa-

dectwo tego, co działo się pod 
Giewontem podczas niemiec-

kiej okupacji.
Wincenty Galica urodził się 

29 października 1916 r. w Zakopa-

nem  w rodzinie Wincentego i Ma-

rii z Ustupskich. - Tatuś uczył się 
najpierw w Szkole Podstawowej 
w Zakopanem, gdzie poznał m.in. 
Stanisława Marusarza, a potem 
edukację kończył w szkole w Po-

roninie. Dziadkowie chcieli, żeby 
został księdzem, dlatego ukończył 
małe seminarium księży Misjo-

narzy w Krakowie. Rozpoczął na-

ukę w seminarium w Wilnie. Ale 
za napisanie listu do dziewczyny 
musiał po pół roku wracać do Za-

kopanego - opowiadała Lucyna 
Galica-Jurecka. 

„Pokrzyk” z Zagrody
W Zakopanem ukończył gim-

nazjum i w 1938 roku zdał matu-

rę. Potem był dywizyjny kurs pod-

chorążych rezerwy przy Pułku 
Strzelców Podhalańskich w Cie-

szynie i do wybuchu wojny służ-

ba w tej jednostce w Nowym Są-

czu. W kampanię wrześniową 
wszedł jako dowódca 1 plutonu 
5 kompanii 1 pułku Strzelców 
Podhalańskich w stopniu pluto-

nowego podchorążego. Trafił do 
niewoli sowieckiej, z której trzy-

krotnie uciekał. Dostał się do nie-

woli niemieckiej. Uciekł ponow-

nie podczas transportu do stala-

gu w Lamsdorf. Po powrocie do 
Zakopanego działał w ruchu opo-

ru. Od 1940 r. był łącznikiem-ku-

rierem Związku Walki Zbrojnej na 
trasie Zakopane-Kraków-Warsza-

wa. Dostał pseudonim „Pokrzyk” 
i podlegał komórce „Zagroda” 
z bazą w Zakopanem. Uczest-
niczył w akcji przerzutu pienię-

dzy z Budapesztu do Zakopane-

go. Wraz z kurierem Włodzimie-

rzem Szycem i Krystyną Skar-
bek-Giżycką przeprowadzał akcje 
przerzutu lotników angielskich do 

Budapesztu. Współpracował też 
z kurierem Stanisławem Frączy-

stym z Chochołowa oraz z Józe-

fem Krzeptowskim, Władysła-

wem Gąsienicą Rojem, Janem Bo-

bowskim, Janem Kulą, Janem Ma-

rusarzem i Janem Gąsienicą Krę-

tym z Zakopanego. 
- Tatuś odbierał przesyłki na 

stacji w Poroninie. Włodek Szyc 
wysyłał do taty telegram: „pacz-

kę przesyłam z owocami, wte-

dy i wtedy o tej godz. będzie na 
dworcu w Poroninie”. Kierow-

nik poczty pan Rybczyński dzi-
wił się, ale nie zakablował. Tata 
czekał na dworcu w kapeluszu 
z kistką tyrolską, mało osób wy-

siadało. „Chciałbym się zobaczyć 
z moją ciocią, czy pan może mnie 
do niej zaprowadzić” - to był usta-

lony tekst, gdy dwóch, trzech fa-

cetów przyjeżdżało nocą do Po-

ronina, tata prowadził ich na pla-

cówkę. Po paru dniach Włodek 
przerzucał ich do Zakopanego 
lub do Chochołowa. Potem trans-

port przez góry nocą, żeby przejść 
przez Kopę Kondracką - wspomi-
nała Lucyna Galica-Jurecka.

Miliony w plecaku
W Dolinie Strążyskiej, w Do-

linie Małej Łąki, na Koszystej, 
na Przełęczy Kondrackiej byli 
Niemcy. Trzeba było wypatry-

wać i nasłuchiwać, czy nie idą. 
Tak Wincenty Galica kilka razy 
przeprowadzał brytyjskich lotni-
ków. W kwietniu, maju i czerw-

cu 1940 roku zorganizowano prze-

rzut dużej ilości pieniędzy. Goto-

we do ostemplowania stuzłotów-

ki trzeba było przetransportować 
w formie sztafety z Budapesztu 
do Zakopanego. Odcinek do gra-

nicy węgiersko-słowackiej obsłu-

giwali: Jan Bobowski, Władysław 
Gąsienica Roj i Stanisław Frą-

czysty. Przez Słowację przewo-

ził pieniądze taksówkarz, Słowak 
Józef Burger. Z okolicy Szczyrb-

skiego Jeziora trasą pod Krywań, 
Podbańską, Doliną Cichej Wody, 
przez Kopę Kondracką do Zako-

panego: Józef Krzeptowski, Józef 
Fitrzyk i Wincenty Galica. Ostat-
ni odcinek to było około 50 km 
w jedną stronę. 

- W jednym plecaku znaj-
dowało się dwa miliony złotych. 
W owym czasie kilogram cukru 
z przemytu kosztował pięć zło-

tych. Plecak ważył około dziesięć 
kilogramów - przypomniała Lu-

cyna Galica-Jurecka. 
Kurierzy przemierzyli tę 

sztafetową trasę pięciokrotnie. 
Potem przenoszono jeszcze pi-
stolety, amunicję i materiały wy-

buchowe. Miejscem kontaktowym 
dla kurierów w Zakopanem była 
m.in. willa „Telimena” u wylo-

tu Doliny Białego.  W lecie 1940 
roku willę koło „Telimeny” zajęło 
krakowskie gestapo na swój dom 
wypoczynkowy. Placówkę trzeba 
było zlikwidować. Broń: 32 pisto-

lety, amunicję i dwie paczki spe-

cjalnych materiałów wybucho-

wych Wincenty Galica przerzu-

cił do Poronina i ukrył w swoim 
domu. Później tę broń jego brat 
Tadeusz (partyzant) przekazał do 
dyspozycji 1 PSP AK.

- Tata również zawoził pie-

niądze z Zakopanego do Warsza-

wy, czasem musiał odnosić imien-

nie do biednych osób podanych 
przez ZWZ. Przez góry przeno-

szono pocztę, mikrofilmy, ulot-
ki na Węgry, przeprowadzano lu-

dzi, m.in. Jana Karskiego, które-

go pod pozorem śmierci rodzina 
Rysiów wydostała ze szpitala je-

nieckiego. Na pogrzebie Zbignie-

wa Rysia tata opisał jego kurierską 
działalność, że m.in. 6 razy prze-

chodził przez góry i dostał Virtu-

ti Militari - okazało się, nikt o tym 
nie wiedział - mówiła Lucyna Ga-

lica-Jurecka. 

Wiara na ratunek
W maju 1941 roku zginął 

w niewyjaśnionych okoliczno-

ściach kurier Włodzimierz Szyc. 
Po likwidacji „Telimeny” 11 sierp-

nia w Poroninie aresztowany zo-

stał Wincenty Galica. - Wiedząc 
o śmierci Szyca, tata nazywał go 
Czarskim i odtąd Niemcy zaczęli 
bezskuteczne poszukiwania Czar-
skiego, nawet w Auschwitz - przy-

pomniała Lucyna Galica-Jurecka. 
Do 18 października 1941 roku 

przebywał  w Katowni Podhala 
„Palace”, przesłuchiwany i tor-
turowany przez gestapo. Potem 
przewieziony został do więzienia 
w Tarnowie. Stąd zesłany do obo-

zu koncentracyjnego Auschwitz-
Birkenau (nr obozowy 27 164) 
a następnie przeniesiony do KL 
Mauthausen-Gusen (nr obozo-

wy 274) i KL Sachsenhausen (nr 
obozowy 51 241).

Jak udało mu się to wszyst-
ko przetrwać? Ratunkiem była 
dla Wincentego Galicy wiara. 
„Wierzyłem, wierzę i będę wie-

rzył, bo ktoś się mną opiekował. 
Jest niemożliwe, żeby przetrzy-

mać te cztery lata w tak ciężkich 
warunkach w niemieckich obo-

zach koncentracyjnych. I nie dać 
się sowieckiej niewoli, która mo-

gła się skończyć śmiercią w Katy-

niu. Dziękuję Bogu, że pozwolił 
mi zrobić Muzeum Męczeństwa, 

długi czas to trwało, nie można 
było się tam dostać. Tam mnó-

stwo ludzi się przewinęło i cięż-

kie chwile tam przeżywali. Ich 
pamięć jest moim testamentem. 
Pan Bóg pozwolił mi zrobić to 
Muzeum Męczeństwa” - powie-

dział w swoim przesłaniu do po-

tomnych podhalański Hipokrates. 
Po wojnie studiował na Wy-

dziale Lekarskim Uniwersytetu 
Jagiellońskiego w Krakowie. Po 
studiach przez rok pracował jako 
lekarz Pogotowia Ratunkowego 
w Zakopanem. Potem w Insty-

tucie Onkologii oraz w II Klini-
ce Chorób Wewnętrznych w Kra-

kowie. Od 1955 roku pracował 
w szpitalu w Zakopanem jako ra-

diolog, oraz w gabinecie prywat-
nym w Poroninie jako internista, 
onkolog i radiolog.

Spo³ecznik
Poza życiem zawodowym bar-

dzo czynnie oddawał się działal-
ności społecznej. Od 1955 roku 
jako członek Związku Byłych 
Więźniów Niemieckich Obozów 
Koncentracyjnych, a następnie 
Związku Bojowników o Wolność 
i Demokrację, w których pełnił 
szereg funkcji. Był też członkiem 
zarządu Koła Związku Inwali-
dów Wojennych w Zakopanem. 
Współorganizował sesje naukowe 
(„Podhale i Sądecczyzna w wal-
ce z Niemcami”) oraz „Spotkania 
Kurierów” z całej Polski ze Słowa-

kami i Węgrami współpracujący-

mi z kurierami polskimi. Od 1956 
do 1972 roku był lekarzem klu-

bowym i członkiem zarządu Aka-

demickiego Związku Sportowego 
w Zakopanem. A także lekarzem 
kadry narodowej narciarskiej 
kombinacji klasycznej i do roku 
1980 lekarzem klubowym Ludo-

wego Klubu Sportowego „Poro-

niec” w Poroninie. Wszystkie te 
funkcje sprawował społecznie. 

Był też redaktorem i kore-

spondentem „Tatrzańskiego Orła”,  
kwartalnika wydawanego przez 
rodzinę Gromadów i Kedroniów 

w New Jersey w USA oraz człon-

kiem kolegium redakcyjnego 
„Podhalanki”, a także członkiem 
Zarządu Koła Związku Inwalidów 
Wojennych w Zakopanem.

W 1970 roku włączył się 
czynnie do współpracy z redak-

torem Jerzym Waldorffem, by sfi-

nalizować wykup willi „Atma” 
i zorganizowanie Muzeum Karo-

la Szymanowskiego. Dwa lata póź-

niej placówkę udało się urucho-

mić. Był wiceprezesem Towarzy-

stwa Muzycznego Karola Szyma-

nowskiego. 
8 lipca 1972 roku wraz z księ-

dzem proboszczem Władysławem 
Curzydło zorganizował uroczysty 
pogrzeb doczesnych szczątków 
Heleny Sikorskiej, małżonki gen. 
Władysława Sikorskiego. Zrobił to 
mimo zakazów władz administra-

cyjnych, politycznych, a zwłasz-

cza Urzędu Bezpieczeństwa. 
W setną rocznicę urodzin ge-

nerała brygady Andrzeja Gali-
cy wypełnił ostatnią wolę gene-

rała i razem ze swą żoną Heleną 
przywiózł jego doczesne szcząt-
ki z Bęczkowic obok Piotrkowa 
Trybunalskiego do Zakopanego. 
W czasie uroczystego pogrzebu 
złożono je do Mogiły Legioni-
stów na cmentarzu parafialnym 
w Zakopanem. Był współorga-

nizatorem budowy pomnika gen. 
Andrzeja Galicy w Białym Dunaj-
cu, który odsłonięto w 2000 roku. 

Działał w Podhalańskim To-

warzystwie Opieki nad Zabytka-

mi, którego był współzałożycie-

lem. Przebywając w Chicago zor-
ganizował zbiórkę pieniędzy na 
pamiątkową tablicę Tatrzańskich 
Kurierów w Zakopanem, któ-

rą umieszczono na bramie Sta-

rego Cmentarza na Pęksowym 
Brzysku. Był pomysłodawcą tego 
przedsięwzięcia. 

Przez lata, mimo sprzeci-
wu ówczesnych władz, starał się 
wypełnić ostatnią wolę Kazimie-

rza Przerwy-Tetmajera. Dopiero 
w drugiej połowie lat 80. udało 

się sprowadzić doczesne szcząt-
ki twórcy z Warszawy i złożyć je 
na Starym Cmentarzu w Zakopa-

nem. 

Największe dzie³o
Kontynuująca dzieło dokto-

ra Lucyna Galica-Jurecka przy-

pomniała też niełatwe lata dzia-

łalności izby pamięci w willi „Pa-

lace”, która funkcjonowała jako 
dom wczasowy. A także drogę 
do wykupu budynku i powstania 
Muzeum „Palace”, jako oddziału 
Muzeum Tatrzańskiego oraz rolę, 
jaką odegrał w tym procesie ów-

czesny burmistrz Zakopanego Le-

szek Dorula.
Największym dziełem Win-

centego Galicy było jednak oca-

lenie pamięci po Katowni Podha-

la. Z początkiem lat 90. organi-
zował ekspozycję Muzeum Mę-

czeństwa w willi „Palace”. Robił 
to wraz z Marianem Polaczykiem, 
Władysławem Szepelakiem i Ka-

zimierzem Konarskim. Uroczyste 
otwarcie izby pamięci miało miej-
sce 8 maja 1994 roku. Skromna 
ekspozycja zawierała m.in. spis 
byłych więźniów gestapo w „Pa-

lace”, spis osób zamordowanych 
przez Niemców na terenie Pod-

hala, fotografie portretowe 15x29 
cm byłych więźniów, fotografie 
portretowe 15x20 cm gestapow-

ców, fotografie egzekucji. Do tego 
Złota Księga pamiątkowa, archi-
wum z dokumentami i 15-minu-

towa informacja nagrana w pięciu 
językach na taśmach magnetofo-

nowych. Dziś te zbiory umiesz-

czono na ostatnim piętrze Mu-

zeum „Palace”. 
- Według szacunków w „Pala-

ce” mogło być katowanych ok. 2-3 
tys. osób, a zamordowanych mogło 
być nawet ponad 300 osób - przy-

pomniała Lucyna Galica-Jurecka. 
Egzekucji dokonywano w sa-

mym „Palace”, na cmentarzach 
w Zakopanem i Poroninie, oraz 
w innych miejscach Podhala. Wie-

lu więźniów po śledztwie wysyła-

nych było do obozów koncentra-

cyjnych. Według spisu ok. 1300 
osób przeszło przez Katownię 
Podhala. Z tego ok. 270 osób, czy-

li 25 proc. zostało zastrzelonych, 
lub zakatowanych w „Palace” lub 
w okolicach.  Do obozów koncen-

tracyjnych wywieziono 441 osób, 
tj. 55 proc., z czego zginęło 268 
osób, tj. 60 proc. Ogółem zginęło 
530 osób więzionych w „Palace”, 
co stanowi 48 proc. wszystkich 
więźniów zidentyfikowanych.

- Niestety brak danych osób 
pochodzenia żydowskiego, czy in-

nych narodowości, w tym ofice-

rów angielskich, amerykańskich 
i kanadyjskich - podsumowała Lu-

cyna Galica-Jurecka. 
Doktor Wincenty Galica 

zmarł 21 maja 2010 roku. W trak-

cie swojego długiego, owocnego 
życia był wielokrotnie nagradza-

ny. Na różnych polach swej dzia-

łalności, w kraju i za granią. Dwa 
lata przed śmiercią został też Ho-

norowym Obywatelem Miasta Za-

kopane. Spoczął na zakopiańskim 
Nowym Cmentarzu przy ul. No-

wotarskiej. Nam zostawił podha-

lański Hipokrates swoje przesła-

nie: „Pierwsza rzecz - żyć uczci-
wie, druga rzecz - modlić się, wie-

rzyć w Boga”.
Tekst i fot.: 

Rafał Gratkowski
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justyna to osoba po kryzysie psychicznym (schizofrenia). Zdobyła wyższe wykształcenie, pracuje i tworzy. To osoba niebywale delikatna, co pozostaje 
w zgodzie z jej nieprzeciętną urodą. Posiada wysoką kulturę osobistą. Dała się poznać jako ktoś życzliwy i skłonny do pomocy oraz sprawny intelektualnie. 
Bardzo mało mówi, lecz potrafi słuchać. Prowadzi blogi związane ze sztuką  i literaturą, a prace plastyczne, które zadziwiają swym pięknem, wykonuje 
w sposób oryginalny. Z justyną rozmawia Sylwia Mensfeld-leja.

Sztuka jest najważniejsza

- Moim standardowym mottem życio-
wym jest cytat wybitnej poetki Wis³a-
wy Szymborskiej: „Czytanie książek 
to najpiękniejsza zabawa jaką ludz-
kość sobie wymyśli³a” - mówi Justyna.
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Przejażdżki konne, niezliczone ilości waty cukrowej, dmuchańce. I to wszystko za darmo! 
Święto Rodziny w ogrodach parafialnych z mnóstwem atrakcji już za nami.

Plebańskie eldorado 

Na scenie plenerowej zaprezentowa³ się m.in. zespó³ „Tatry” z Ratu³owa. 

F estyn parafialny poprze-

dziła Msza św. w koście-

le parafialnym w Mię-

tustwie. - To niezwykle piękne 
i cenne, bo o to przed nami czas 
zabawy, wspólnej radości, ale 
stajemy tutaj na wspólnej mo-

dlitwie, by podziękować Stwór-
cy za to niezwykłe dobrodziej-
stwo tych chwil - mówił ks. pro-

boszcz Janusz Rzepa. Niedzielna 
suma w Miętustwie była szcze-

gólna, bo na Mszy św. sakrament 
Chrztu św. przyjęło dwóch ma-

łych członków wspólnoty para-

fialnej, a jubileusz małżeństwa 
świętowali Władysław i Maria 
Tyrałowie z Cichego.

Festyn parafialny miał miej-
sce w ogrodach plebańskich, 
a za przystrojoną sceną plene-

rową w tle były widoczne nie-

zwykle wyraźnie ośnieżone ta-

trzańskie szczyty. - W górach 
śnieg, a w naszych sercach wiel-
ki upał, bo czekają na nas niezli-
czone atrakcje, a przede wszyst-
kim jesteśmy razem, taki piękny 
czas rodzinny przed nami - mó-

wił ks. Janusz Rzepa, witając bar-
dzo licznie zgromadzonych pa-

rafian. W ogrodach plebańskich 
byli także obecni inni duchow-

ni: ks. wikary Artur Kulak oraz 
pomagający w pracy duszpaster-
skiej w Miętustwie ks. Jan Frą-

czek.
Każdy mógł skorzystać 

z wielu darmowych atrakcji. Do 
wyboru było malowanie twarzy, 
zrobienie sobie kolorowych war-
koczyków, ścianka wspinaczko-

wa, konna przejażdżka. Wiele 
też działo się na scenie plene-

rowej. Wystąpili na niej ucznio-

wie ze Szkoły Podstawowej nr 
1 im. Bohaterów Westerplatte 

w Cichem, uczniowie ze Szkoły 
Podstawowej im. ks. prof. Józe-

fa Tischnera i Szkoły Podstawo-

wej nr 1 im. Andrzeja Knapczy-

ka-Ducha w Czerwiennem Dol-
nem. Zaprezentowały się także 
dzieci z Przedszkola Bajkowe-

go. Wszystkie te placówki leżą 
w granicach parafii w Miętu-

stwie. Dla uczestników Parafial-
nego Święta Rodzinnego zaśpie-

wała Schola „Niebo” z Piekielni-
ka, scholka parafialna z Miętu-

stwa. Nie zabrakło nuty góral-
skiej i tańca w wykonaniu zespo-

łu „Tatry” z Ratułowa. Z tej sa-

mej grupy wystąpiła grupa ta-

neczna. Parafialne Święto Ro-

dziny zakończył występ zespo-

łu „Sumigoj”.
Uczestnicy wydarzenia mo-

gli też sprawdzić swoje umie-

jętności sprawnościowe, bio-

rąc udział w różnych konkur-

sach, zaś nad bezpieczeństwem 
wszystkich czuwali ratownicy 
medyczni. Były też stanowiska 
z gastronomią. Można też było 
wspomóc placówki edukacyjne 
działające w granicach parafii.

Dodatkową atrakcją była 
jeszcze możliwość zobacze-

nia wozu strażackiego OSP Ci-
che Dolne.

Organizatorem Parafialne-

go Święta Rodziny była Parafia 
NMP Królowej Polski w Mię-

tustwie, placówki edukacyjne: 
SP Ciche 1, SP Czerwienne, SP 
Ratułów, a także jednostki OSP 

Ciche Dolne, OSP Czerwien-

ne Dolne i OSP Ratułów Dolny, 
a także Miasto i Gmina Czarny 
Dunajec oraz Centrum Kultury 
i Promocji Gminy Czarny Du-

najec. Wydarzenie wsparło wie-

lu sponsorów.
Tekst i fot.: Jan Głąbiński

Miętustwo

- Justyno, od wielu miesięcy 
pracujesz w Zak³adzie 
Aktywności Zawodowej 
w Ruczaju. Wiem, że to twoja 
pierwsza praca, czy mia³aś 
jakieś problemy, aby się 
zaaklimatyzować? Jeśli tak, 
to czy dużo czasu up³ynąć 
musia³o, byś poczu³a się w niej 
bezpiecznie?

- Niewątpliwie praca w Za-

kładzie Aktywności Zawodowej 
to moja pierwsza praca a zara-

zem pierwsze poważne wyzwa-

nie. Z całą pewnością musia-

łam przyzwyczaić się do funk-

cjonowania ZAZu i samej spo-

łeczności. Początkowo miałam 
pewne lęki i obawy co do swojej 
pierwszej pracy, lecz uświado-

miłam sobie, że są one bezpod-

stawne. Praca w ZAZie okaza-

ła się być pracą odpowiednią do 
moich możliwości.
- Jaka jest twoja pierwsza 
myśl, gdy wstajesz rano ze 
świadomością, że masz taki 
obowiązek do wykonania jak 
przyjście do nas, by dzia³ać 
w sekcji plastycznej?

- Mam dosyć często po-

czucie, iż wykonuję pożyteczną 
pracę a zarazem że robię coś do-

brego dla lokalnej społeczności. 
Nieraz rano pierwszą myślą jaka 
przychodzi do głowy jest to, iż 
wykonuję odpowiedzialną pracę. 
Ta myśl sprawia, że mam lepsze 
samopoczucie i odpowiedni na-

strój do działania.
- Jak postrzegasz inne osoby 
z sekcji? Jak oceniasz ich talent 
i możliwości?

- Muszę przyznać, iż sam 
ZAZ okazuje się całkiem przy-

stępnym miejscem dla osób  
z niepełnosprawnościami. Mia-

łam okazję poznać przyjazne 
i życzliwe osoby borykające się 
z różnym i problemami. Osoby 
te mają bardzo wiele umiejęt-
ności i zdolności plastycznych. 
Każdy na swój sposób pokazu-

je swoje możliwości, swój ta-

lent do czynności manualnych 
i nie tylko.
- Jaka forma pracy odpowiada 
ci najbardziej? Gdybyś mia³a 
wybór, co w jej ramach 
wykonywa³abyś najchętniej?

- Najbardziej odpowiada mi 
wykonywanie rysunków oraz 
kartek okolicznościowych, gdyż 
w tym czuję się dobrze. Najchęt-
niej wykonywałabym w ramach 
tej formy pracy rysunki odno-

śnie wydarzeń lub okoliczności.
- Jesteś artystką - czy 
potrzebujesz inspiracji aby 
tworzyć czy raczej opierasz się 
na wewnętrznej intuicji? Jaki 
kierunek w sztuce najbardziej 
przemawia do twojej 
wrażliwości?

- Mimo iż czuję się artyst-
ką, to potrzebuję dużej inspira-

cji, by tworzyć. Często inspiro-

wanie się cudzą twórczością po-

zwala na stworzenie czegoś cie-

kawego i niepowtarzalnego. Jak 
dla mnie jest kilka osób, które 
stanowią prawdziwy „artystycz-

ny” autorytet. Co ciekawe, na ka-

nale YouTube ( obok pseudoar-
tystów ) można znaleźć również 
tych konkretnych, którzy potra-

fią dzielić się odpowiednim do-

świadczeniem i wiedzą. Odno-

śnie kierunku w sztuce to naj-
bardziej pociąga mnie realizm, 

dzięki niemu rzeczywistość uka-

zuje się w sposób naturalny a nie 
sztuczny czy przejaskrawiony. 
Realizm jako jeden z nurtów ar-
tystycznych wywodzi się z XIX 
wieku , a zatem nie jest to nowy 
chwilowy trend, lecz bardzo po-

ważne podejście do sztuki.
Czy sztuka w twoim życiu jest 
priorytetem? Czy pomog³a ci 
w dochodzeniu do równowagi 
po przebytej psychozie?

- Sztuka jest w istocie prio-

rytetem, gdyż dzięki niej mam 
możliwość wyrażenia swoich 
emocji i poglądów. Z pewno-

ścią sztuka jest bardzo pomocna 
w codziennym życiu, a zwłasz-

cza w dochodzeniu do równowa-

gi duchowej.
- Liczba twoich rysunków 
wskazuje na pracowitość.  
Czy zawsze tak by³o? Czy 
poczucie odpowiedzialności 
i rzetelność w pracy to coś, 
co by³o w tobie zakorzenione 
od dziecka czy też uczy³aś 
się tego mimo że to by³o 
trudne, zw³aszcza w stosunku 
do osoby, która jest m³oda 
i doświadczona chorobą?

- Poczucie odpowiedzialno-

ści i rzetelności mam od dziec-

ka, dzięki czemu mogę praco-

wać wytrwale i cierpliwie. Pra-

ca nad rysunkami jest czaso-

chłonna, lecz ciekawa. Rysując 
jakąkolwiek rzecz lub postać, 
muszę się zastanowić jak to na-

rysować – jak przestawić dany 
obiekt lub portret.
- Czym w chwili obecnej 
jest dla ciebie schizofrenia? 
Czy możesz powiedzieć, że 
masz nad nią kontrolę? Czy 

potrafisz się nią inspirować? 
Czy po tzw. rzucie ostrym 
zmieni³o się coś w sposobie 
twojego malowania i pisania? 
Czy schizofrenia wp³ynę³a na 
twoją osobowość?

- Schizofrenia jest dla mnie 
pewnym problemem, trudno-

ścią. I jest to taka choroba, któ-

rej nie potrafię kontrolować. 
Schizofrenia nie jest dla mnie 
inspiracją, choć może być swe-

go rodzaju doświadczeniem ży-

ciowym. Odnośnie schizofrenii 
myślę, że styl pisania i rysowa-

nia nie zmienił się; natomiast 
zmieniło się moje podejście do 
tych sztuk. Pisanie może wyda-

wać się z pozoru „łatwym” zaję-

ciem , lecz  to nieprawda. Przy-

kładem tego może być choćby 
sama poezja, gdzie słowa to nie 
zbiór przypadkowych, lecz prze-

myślana literacka kompozycja. 
Podobnie z książką, gdzie słowa 
to nie przypadkowa układanka, 

lecz złożona kombinacja wąt-
ków i bohaterów. Co do rysun-

ku to trzeba przyznać, iż rysu-

nek to bardzo trudna dziedzina 
sztuki. Schizofrenia w pewnym 
wpłynęła na osobowość, gdyż 
teraz inaczej postrzegam świat. 
Zmiana dokonała się przede 
wszystkim w sposobie myśle-

nia orz przeżyciach na tle emo-

cjonalnym.
- Co cię najbardziej boli, gdy 
patrzysz na wspó³czesny 
świat? Gdzie widzisz piękno 
a gdzie upadek?  Co chcia³abyś 
aby się zmieni³o?

 - Najbardziej boli fakt, iż 
w ówczesnym świecie nie ma 
zbyt wiele miejsca na sztukę 
i kulturę, a natomiast jest miej-
sce na pieniądz i konsumpcjo-

nizm. Na szczęście widzę piękno 
w samej sztuce a upadek w ma-

terializmie. Chciałabym zmie-

nić postrzeganie świata wśród 
ludzi tak, aby poza nową kurt-
ką czy innym „fajnym” gadże-

tem, dostrzegli też piękno ota-

czającego świata, w tym rośliny 
i zwierzęta.
- Nad czym my, jako 
spo³eczeństwo, powinniśmy 
popracować?

 - Nad samym postrzega-

niem świata – nie przez pry-

zmat materializmu i konsump-

cjonizmu, lecz przez pryzmat 
głębszej duchowości. A ducho-

wość nie sprowadza się prze-

cież do wygodnej odzieży czy 
eleganckiego pojazdu. Obecnie 
jest wiele podręczników doty-

czących nie tylko samej ducho-

wości ale też z zakresu psycholo-

gii i filozofii, które można prze-

czytać i przeanalizować.

- Czy zdarza ci się być 
świadkiem stygmatyzowania 
osób chorujących psychicznie? 
Czy mia³aś w życiu moment, 
że zosta³aś wykluczona ze 
spo³eczeństwa?

 - Na co dzień nie mam do 
czynienia ze stygmatyzowaniem 
osób chorych psychicznie, cho-

ciaż zdarza mi się przeczytać 
w internecie niezbyt miłe uwagi 
na temat osób cierpiących psy-

chicznie.

- Prowadzisz blogi, których 
lektura wnosi powiew 
świeżości i autentycznie 
zachęca do czytania.

 - Blogowaniem zajmuję się 
od dobrych kliku lat, lecz bez 
powodzenia. Prowadzę dwa blo-

gi, gdyż spełniam się w ten spo-

sób literacko i artystycznie. Pro-

wadzenie dwóch różnorodnych 
blogów jest punktem zwrotnym, 
ponieważ dzięki temu mogę 
swobodnie wyrażać własne zda-

nie. Dzięki tym blogom mogę się 
wyciszyć i zebrać myśli.

- Nad czym w wolnej chwili 
pochylasz się z największą 
przyjemnością?

 - Uwielbiam czytać książki, 
jak choćby fantasy czy literatura 
obyczajowa, pisać wiersze i opo-

wiadania  na różne tematy, ryso-

wać przeważnie kwiaty oraz pej-
zaże i malować owoce oraz uczyć 
się języków obcych, a szczegól-
nie języka angielskiego, niemiec-

kiego i hiszpańskiego.
- Gdybyś mog³a wyrazić 
najpe³niej siebie i swoje motto 
życiowe, co by to by³o?

- Moim standardowym mot-
tem życiowym jest cytat wybit-
nej poetki Wisławy Szymbor-
skiej: „Czytanie książek to naj-
piękniejsza zabawa jaką ludz-

kość sobie wymyśliła”.

eprasa.pl b903dd2d4c
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wydarzenia pod patronatem tp

n Konie Łuku Karpat n Biathlon 
dla każdego

n Dzieciństwo 
na Orawie

n Muzeum 
Tatrzańskie zaprasza

W czwartek 29.05 
w Instytucie 
Dziedzictwa 
Niematerialnego 
Ludów Karpackich 
w Ludźmierzu odbędzie 
się konferencja 
naukowa „Konie Łuku 
Karpat”.

Konferencja dedyko-
wana jest zarów-

no hodowcom, zawod-
nikom uprawiającym sporty hippiczne, jak i miłośnikom 
tych wspaniałych zwierząt. W trakcie zostaną poruszo-
ne w szerokim aspekcie tematy związane z najbardziej 
popularnymi rasami koni występującymi na łuku karpac-
kim, historia koni na Podhalu oraz zaprezentowany zo-
stanie wątek występowania koni w sztuce. Grupę prele-
gentów stanowią wysokiej klasy doświadczeni specjaliści 
z małopolskich ośrodków naukowych. Prowadzącym bę-
dzie dr Maciej Baraniak.

Otwarcie konferencji o godzinie 11. Organizatorem 
wydarzenia jest Małopolskie Centrum kultury Sokół w No-
wym Sączu.

Program w informatorze obok.       an

n S³owem malowane

„S³owem malowane” to kolejne z cyklu  
warsztaty w ramach zadania „Chroniąc tradycje, 
dbamy o przysz³ość”.

Z adanie, o którym mowa, realizowane jest przez Miej-
ską Bibliotekę Publiczną w Nowym Targu. jego celem 

jest przybliżenie literackiego dziedzictwa Władysława Sta-
nisława Reymonta. Z tej też okazji w czwartek 29.05, po 
raz czwarty już, w Czytelni Miejskiej Biblioteki Publicznej 
przy ul. kolejowej 25 odbędą się warsztaty „Słowem malo-
wane” - tworzenie obrazów z wykorzystaniem pasty i farb 
na płótnie. Przeznaczone są one dla uczestników w wie-
ku powyżej 15 lat. Obowiązują na nie zapisy pod nume-
rem telefonu: 18 264 63 72.          an

Sportowa przygoda 
w centrum Zakopanego 
już w sobotę 31.05.

W sobotę 31.05 od 
godziny 11 Dolna 

Rówień Krupowa zamie-
ni się w arenę sportowych 
emocji i rodzinnej zabawy. 
W ramach ogólnopolskiej 
akcji „Biathlon dla każde-
go” będzie okazja spróbować swoich sił w letniej wersji 
tej popularnej dyscypliny.

W Zakopanem rozegranych zostanie 8 kategorii dla 
dzieci i młodzieży oraz jedna kategoria OPeN dla dorosłych. 
Udział w wydarzeniu jest bezpłatny i otwarty dla wszyst-
kich, niezależnie od poziomu zaawansowania. Wystar-
czy zarejestrować się i mieć ochotę na sportową zabawę.

Letnia wersja biathlonu łączy bieg na krótkim dy-
stansie z dwoma strzelaniami z całkowicie bezpiecznych 
karabinków laserowych, które nie stanowią zagrożenia dla 
uczestników ani otoczenia.

Zapisy online do 30.05: www.biathlon.com.pl
an

n Dni Zakopanego 
2025
Dni Zakopanego zosta³y 
powo³ane na pamiątkę 
wizyty Świętego 
Jana Paw³a II, który 
odwiedzi³ Zakopane 
i Tatry w 1997 roku.

odbywają się w tym 
czasie liczne wyda-

rzenia o charakterze kultu-
ralnym i sportowym, w or-
ganizację których włączają się instytucje kultury, sportu, 
a także organizacje pozarządowe i przedsiębiorcy. W bo-
gatym programie co roku pojawiają się liczne wystawy, 
koncerty i spektakle, wydarzenia sportowe, a także uro-
czysta Sesja Rady Miasta Zakopane, w trakcie której wrę-
czane są doroczne Nagrody Burmistrza Miasta Zakopane.

Tegoroczny program rozpocznie w piątek 30.05 
o godzinie 10 uroczystość upamiętniająca 81. rocznicę 
rozstrzelania więźniów Palace. Odbędzie się ona na Pola-
nie kuźnicka, przy pomniku Prometeusz Rozstrzelany. Or-
ganizatorami wydarzenia są: Muzeum Tatrzańskie im. dra 
Tytusa Chałubińskiego i Powiat Tatrzański.

Więcej w informatorze obok.       an

Muzeum - Orawski 
Park Etnograficzny 
w Zubrzycy Górnej 
w przededniu Dnia 
Dziecka zaprasza 
na wyjątkowe 
spotkanie: Przygody 
„Kubusia Orawiocka” 
i „Czarownicy z Babiej 
Góry” - dzieciństwo na Orawie.

W ramach wydarzenia w sobotę 31.05 w godzinach 
od 9 do 15 w skansenie odbywać się będą warsz-

taty teatralne połączone pokazami i wystawą czasową do-
tyczącymi dwóch postaci kształtujących niegdyś dziecię-
cy świat Orawian: anną Przemyską - autorką utworów 
dla dzieci i młodzieży oraz januszem kaczorowskim, któ-
ry mieszkając i pracując w zubrzyckim skansenie prowa-
dził także teatrzyk „kubuś Orawiocek” angażując mło-
dych mieszkańców okolicy. Teksty klasycznych bajek (pol-
skich i światowych) przekładane były przez dzieci na gwa-
rę orawską i przedstawiane za pomocą własnoręcznie zro-
bionych kukiełek, by następnie prezentować je na rozma-
itych przeglądach.

W programie: wystawa “anna Przemyska i janusz 
kaczorowski pokazują dzieciom świat”, pokazy i warsz-
taty dawnych zabaw dziecięcych, piscołki jako dawne in-
strumenty dziecięce, muzyka orawska, warsztaty kukieł-
kowe, poczęstunek regionalny.           an

n Uroczysta Gala 
w Nowym Targu
Uroczysta gala kończąca 
obchody 20-lecia Klubu 
Sportowego Szkó³ki 
Pi³karskiej „Górale” 
Nowy Targ w piątek 
30.05.

Do sali widowiskowej 
Miejskiego Centrum 

Kultury zapraszają nań 
Burmistrz Miasta Nowy 
Targ, Zarząd Szkółki Piłkarskiej „Górale” oraz MCk”. Po-
czątek o godzinie 18.

Galę poprowadzi Marcin kudasik. W części arty-
stycznej wystąpi zespół Tribute To Roxette.      an

n Dzień Dziecka 
w Niedzicy
W niedzielę 1.06 przy 
Gminnym Ośrodku 
Kultury w Niedzicy 
odbędzie się Festyn 
Rodzinny z okazji Dnia 
Dziecka.

o rganizatorzy zapra-
szają wszystkich do 

wspólnej zabawy od go-
dziny 14. W programie m.in. 
występy zespołów regional-
nych, a także uczniów z SP w Łapszach Wyżnych i z ZPO 
w Niedzicy. Również pokazy - zumby w wykonaniu uczest-
ników zajęć muzyczno-ruchowych, akrobatyki sportowej 
w wykonaniu uczestników zajęć jiu-jitsu i pokaz w wyko-
naniu uczestników zajęć karate tradycyjnego (Łapsze Niż-
ne). W trakcie wydarzenia poznamy też laureatów konkur-
su plastycznego „O powietrze dbamy - zdrowiej oddycha-
my” i konkursu Talentów. Będzie też spektakl „księga peł-
na czarów”, warsztaty dla dzieci, słodkie stoisko przygo-
towane przez uczniów Szkoły Branżowej 1 st. w Niedzicy 
i wiele innych atrakcji.

Dzień zakończy koncert w wykonaniu orkiestry dę-
tej z Łapsz Wyżnych.             an

n Miejski Dzień 
Dziecka
W sobotę 31.05 Miasto 
Nowy Targ i Miejskie 
Centrum Kultury 
zapraszają dzieci 
z rodzicami na Miejski 
Dzień Dziecka.

W ydarzenie zapla-
nowano w Parku 

Miejskim, a w razie niepogody odbędzie się ono w bu-
dynku MCk. W programie m.in. występy, w tym Studia 
Choreografii „aušrelė“ m. Šiauliai z litwy i Studia Piosenki 
Septyma, spektakl teatralny „Zbójnik i baby” w wykona-
niu Zespołu Ślebodni ze Związku Podhalan o/ Groń - le-
śnica oraz koncert „Bajeczne Melodie SHOW”.

Będą też dodatkowe atrakcje, takie jak np.: ścianka 
wspinaczkowa, strefa kreatywnego malowania z Chlap 
Studio, strefa najmłodszych z etnobobo, strefa atrakcji 
z Chatą Przygody, warsztaty druku 3d z Planeta 3D, gra 
terenowa z Mystic Quest, warsztaty plastyczne i malo-
wanie buziek, pokazy ratownictwa i smaczny poczęstu-
nek. a to nie wszystko.

Dodatkowo w godzinach od 9 do 16 Dzień Dziecka 
w Muzeum Podhalańskim (bezpłatne zwiedzanie i quest 
muzealny, ostatnie wejście o 15) oraz w Muzeum Drukar-
stwa (drukowanie kolorowanek).          an

n Dzień Dziecka 
z MOSiR Zakopane
Do aktywnego 
spędzenia święta 
dzieci zaprasza 
Miejski Ośrodek 
Sportu i Rekreacji 
w Zakopanem.

MoSiR zaprasza kla-
sy 0-3 szkół pod-

stawowych do super za-
bawy w poniedziałek 2.06 
w hali sportowej przy ul. 
Chramcówki 8 w Zakopanem. Start o godzinie 10. Będzie 
bieg w workach, tor przeszkód, drużynowe przeciąganie 
liny i rzuty do kosza.

Zgłoszenia przyjmowane są do czwartku 29.05 na 
adres mailowy: a.wojtecka@mosir.zakopane.eu. Można to 
zrobić również pod numerem: 511 453 505. Pod tym sa-
mym numerem zasięgniecie też więcej informacji o wyda-
rzeniu.                   an

W niedzielę 1.06, by uczcić Dzień Dziecka, Muzeum 
zaprasza do Galerii Kobierców Wschodnich im. 
W³odzimierza, Jerzego i Anny Kulczyckich (ul. Droga 
na Koziniec 8) na rodzinne warsztaty „Latający 
dywan, czyli podróż do krainy wyobraźni”.

T ego szczególnego dnia w Galerii kobierców Wschod-
nich na kozińcu wybierzecie się w baśniową podróż 

na latającym dywanie. Dowiecie się, co to są kobierce, jak 
były tworzone i dlaczego są tak cenne. Wymyślicie posta-
cie, które odważyłyby się na podróż na latającym dywa-
nie i własnoręcznie stworzycie kukiełki. Warsztaty zapla-
nowano na godzinę 11 i 12.15. Obowiązują zapisy: rezerwa-
cja@muzeumtatrzanskie.pl, tel. 533 925 111.

Również z okazji Dnia Dziecka i pod hasłem „Wszy-
scy jesteśmy dziećmi!” w niedzielę wstęp wolny do wszyst-
kich filii i oddziałów Muzeum Tatrzańskiego w godzinach 
ich otwarcia.

Z kolei w czwartek 5.06 o godzinie 16.30 „Gawędy 
o przewodnikach tatrzańskich” w Muzeum Palace (ul. Cha-
łubińskiego 7) czyli spotkanie z okazji 150-lecia przewodnic-
twa tatrzańskiego, które poprowadzi Wojciech Szatkow-
ski.                   an

n 16 x Kobieta 
w Zakopanem
Miejska Galeria Sztuki 
im. W³. hr. Zamoyskiego 
(ul. Krupówki 41) 
zaprasza na wernisaż 
wystawy „16 x Kobieta 
w Zakopanem”.

Kolejna edycja tego 
projektu wystawien-

niczego ponownie oddaje 
głos kobietom, które przez 
dziesięciolecia budowały 
tożsamość i wizerunek mia-
sta. artystki, kolekcjonerki, lekarki, społeczniczki, sport-
smenki. To one - twórcze, odważne, niezależne - kształ-
towały społeczny i kulturalny krajobraz pod Giewontem. 
Swoją obecnością, swoim życiem, pisały historię Zakopa-
nego. Wystawa jest nie tylko opowieścią o przeszłości, lecz 
przede wszystkim zaproszeniem do odkrywania kobie-
cego dziedzictwa, do refleksji nad rolą kobiet w tworze-
niu wspólnej przestrzeni: sztuki, kultury, zdrowia, edukacji.

kobietami, które poznamy w trakcie wystawy 
w Miejskiej Galerii Sztuki są: Maria Budziszewska, Maria 
Dembowska, Bronisława Dłuska, ewa Fajkosz, Bronisława 
Giżycka, anna Gramatyka-Ostrowska, klara jelska, Hali-
na kenarowa, urszula kołaczkowska, janina korolewicz-
Waydowa, Wanda kossecka, janina loteczkowa, kata-
rzyna Łaniewska, Maria Pawlikowska-jasnorzewska, ja-
dwiga Sienkiewicz-korniłowiczowa i Monika Żeromska.

Wernisaż w sobotę 31.05 o godzinie 17. ekspozycja 
dostępna będzie dla odwiedzających od 3.06 do 30.08.

an

n Weee…ekendowy 
Dzień Dziecka 
w Szczawnicy
To będą aż dwa dni 
wybornej zabawy 
dla dzieci, zarówno 
tych ma³ych, jak i tych 
dużych.

a co w programie? 
W sobotę 31.05 start 

o godzinie 11 przy dolnej 
i górnej stacji PKL. W oby-
dwu tych miejscach działa-
ła będzie strefa animacji Pan 
Pirat events, przy dolnej stacji zaś strefa aktywności, a w 
niej dmuchańce - skakańce. Po południu, od godziny 16, ru-
szy strefa artystyczna. Obejrzycie spektakl „kubuś Pucha-
tek. każdy z nas ma jakiś talent!” oraz występ Szkoły Tańca 
2B Dance, posłuchacie koncertów: „W świecie Disneya” (W. 
kołodziej i W. kozielec) i zespołu Dhaulagiri. Nie zabraknie 
waty cukrowej, popcornu, lodów i innych smakołyków.

Drugiego dnia, w niedzielę 1.06, zabawa przenie-
sie się do Parku Dolnego. Tu znajdziecie strefę zabawy, 
warsztatową, relaksu, artystyczną, edukacyjną, sporto-
wą i gastronomiczną. atrakcji w nich nie zabraknie. Start 
o godzinie 12.

Szczegółowy program podajemy w informatorze 
obok.                  an

n Otwarcie Stadionu 
Miejskiego  
w Czarnym Dunajcu

Oficjalne otwarcie Stadionu Miejskiego w Czarnym 
Dunajcu - strażacki piknik rodzinny i sportowe 
święto z okazji Dnia Dziecka w niedzielę 1.06.

j ak podkreślają organizatorzy wydarzenia: „Nowy sta-
dion to długo oczekiwana inwestycja, która znacząco 

wzbogaci infrastrukturę sportową gminy i stworzy nowe 
możliwości dla sportowców oraz mieszkańców”. Otwar-
cie obiektu będzie połączone z szeregiem atrakcji dla naj-
młodszych. Dodatkowo odbędzie się tu także rodzinny pik-
nik strażacki. Chętni będą też mogli wystartować w zawo-
dach lekkoatletycznych. Finałowym punktem programu 
będzie mecz towarzyski pomiędzy kadrą Gminy Czarny 
Dunajec a kadrą Podhalańskiego Podokręgu Piłki Nożnej.

Oficjalne otwarcie i poświęcenie stadionu o godzinie 
9.30. Wcześniej, o godzinie 9, na sztucznym boisku roz-
pocznie się turniej piłkarski. Pełen program dnia w infor-
matorze obok.                an

n Wiosenne turnieje 
tenisa sto³owego
Przed nami piąte 
tenisowe spotkanie 
w ramach Amatorskich 
Wiosennych Turniei 
Open Tenisa Sto³owego.

o rganizatorem tego 
sportowego wyda-

rzenia jest Miejski Ośrodek 
Sportu i Rekreacji w Zako-
panem. Turnieje rozgrywa-
ne są w hali MOSiR przy ul. Chramcówki 8. Pierwsze sześć 
spotkań to turnieje główne, natomiast turniej siódmy to 
TOP 8 dla najlepszych ośmiu zawodników z klasyfikacji 
generalnej poszczególnych kategorii wiekowych. Katego-
rie OPeN: dorośli 2009 i starsi, dzieci 2010 i młodsi, oraz 
aktywny senior 60+.

Najbliższe rozgrywki w sobotę 31.05 od godziny 16.
Pełen regulamin dostępny jest na stronie mosir.za-

kopane.eu                an

n Wieczór 
w Czerwonym Dworze

W poniedzia³ek 2.06 o godzinie 18 kolejne 
spotkanie z cyklu „Wieczór w Czerwonym Dworze”. 
Zapraszają: Miasto Zakopane, Zakopiańskie 
Centrum Kultury oraz Centrum Kultury Rodzimej 
w willi Czerwony Dwór.

Spotkanie, które poprowadzi dr Piotr Bąk, poświęco-
ne będzie postaci leopolda Winnickiego, który w la-

tach 1929-1934 pełnił funkcję burmistrza Zakopanego. 
To za jego kadencji, 18 października 1933 roku, Zakopane 
otrzymało prawa miejskie. Winnicki był także inicjatorem 
wielu inwestycji infrastrukturalnych i kulturalnych w Za-
kopanem w okresie międzywojennym.        an

n Lupi pod Gontem
W najbliższą sobotę 31.05 w Karczmie pod Gontem 
przy ul. Kasprowicza 1a w Zakopanem wystąpi  
Piotr „Lupi” Lubertowicz.

a rtysta od wielu lat związany jest z polską sceną blu-
es-rockową. Współpracował m.in. z zespołami easy 

Rider, Sławkiem Wierzcholskim i Nocną Zmianą Bluesa, 
Monkey Buissines, jackiem Dewódzkim, Carlosem johnso-
nem, a także z muzykami grupy Breakout. Wykonuje wła-
sne utwory oraz standardy bluesowe, wśród których war-
to zwrócić uwagę na utwory erica Claptona i Boba Dylana 
z jego własnym przekładem tekstów. jego sobotni koncert 
rozpocznie się o godzinie 19.

W niedzielę 1.06 o godzinie 18.30 karczma pod Gon-
tem zaprasza z kolei na koncert „Dzieci dzieciom”. Dla swo-
ich rówieśników zagrają dzieci z zespołu Zbyrcok.

an

n Dzień Dziecka 
„u Karola w Atmie”

Muzeum Karola Szymanowskiego w willi Atma 
w Zakopanem zaprasza w niedzielę 1.06 od godziny 
12 na obchody Dnia Dziecka pod has³em „GraMy! 
TkaMy!”.

T ego dnia przybyłymi opiekować się będą dr hab. Mał-
gorzata janicka-Słysz, prof. aMkP i kurator ds. pro-

gramowych „atmy” oraz katarzyna Wójcik, przewodnik 
po „atmie”. Razem z nimi wejdziecie w świat muzyki ka-
rola Szymanowskiego, spróbujecie wspólnie improwizo-
wać na instrumentach perkusyjnych Carla Orffa, pośpie-
wacie góralskie przyśpiewki, takie jak „W murowanej piw-
nicy”, przywoływane i przetwarzane przez karola Szyma-
nowskiego w jego balecie „Harnasie”, a także spróbujecie 
utkać makatkę w technice gobelinowej.  

Tegoroczne obchody Dnia Dziecka nawiązują do 
trwającego w willi „atma” pokazu czasowego “utkane 
w Zakopanem. Serwety z koronkami Marii Bujakowej”. 
Prócz serwet na ekspozycji oglądać można również tkani-
nę z haftem zatytułowaną „Szymanowskiemu”, która po-
wstała z okazji wystawy odbywającej się w BWa w No-
wym Sączu w 100. rocznicę urodzin kompozytora w roku 
1982. jak odkreślają organizatorzy: „Z tą tkaniną chcemy 
podyskutować tworząc w 2025 roku, na rok przed jubi-
leuszem 50-lecia oddziału MNk w willi „atma”, własną 
tkaninę dedykowaną Szymanowskiemu”. W trakcie wy-
darzenia chętni - zarówno dzieci, jak i dorośli - będą mo-
gli pod okiem prowadzącej warsztaty spróbować swoich 
sił w tkaniu splotem płóciennym i łączeniu różnych barw. 
Po zakończeniu warsztatów tkanina zostanie dokończo-
na przez prowadzącą tak, by efekt końcowy mógł zostać 
zaprezentowany w przestrzeni muzealnej. 

Obowiązują zapisy: kwojcik@mnk.pl, tel. 1820 
20040.                  an

n Między ziemią 
a niebem
Wernisaż wystawy 
malarskiej Paw³a 
Jasińskiego „Między 
ziemią a niebem” 
odbędzie się w niedzielę 
1.06 w Muzeum im. 
W³adys³awa Orkana 
w Rabce-Zdroju.

P aweł jasieński to twór-
ca znad jeziora Rożnowskiego. urodzony w Gród-

ku nad Dunajcem, absolwent uniwersytetu Papieskiego 
w krakowie kierunku Sztuka Sakralna i Muzealnictwo. Od 
lat mieszka i tworzy w Dublinie. jest laureatem tytułu Wy-
bitny Polak na emigracji przyznawanego przez Kapitu-
łę Fundacji Godła Promocyjnego Teraz Polska w uznaniu 
wielopłaszczyznowych działań na rzecz szerzenia kultu-
ry polskiej za granicą państwa. jego prace były wielokrot-
nie wystawiane w Polsce i w europie, w tym m.in. na Ło-
twie, w anglii i Irlandii. artysta jest też współtwórcą gale-
rii The Icon Factory w Dublinie, autorem licznych malowi-
deł w przestrzeni miejskiej Dublina. W roku 2017 Muzeum 
The Hunt w Irlandii uznało jedną jego prac za obraz mie-
siąca. Współpracuje z ambasadą Polską w Dublinie, pro-
mując Polskę poza granicami kraju.

Wernisaż prac Pawła jasieńskiego rozpocznie się 
o godzinie 14 w nawie starego kościoła.

opr. an

n Fina³ akcji Pola 
Nadziei
W piątek 30.05 Fina³ 
akcji Pola Nadziei oraz 
XI Koncert Goszczyński 
dla Fundacji im. Adama 
Worwy.

To będzie wyjątkowe 
wydarzenie pełne ra-

dości i nadziei. Spotykamy 
się tradycyjnie na nowotar-
skim Rynku o godzinie 9, skąd  Żonkilowy Marsz Nadziei 
przejdzie do Miejskiego Centrum kultury. W MCk o go-
dzinie 10 rozpocznie się koncert charytatywny, w którym 
wezmą udział soliści i zespoły muzyczne. Będą też poka-
zy taneczne.                an

kina  
i teatry

zakopane
n KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. kościuszki 4, 18 201 
53 04, kinogiewont.pl
l 29.05, 12.30, 14.30 i 16.30 lilo & Stitch (2D/dubbing), 
18.30 Mission: Impossible - The Final Reckoning (2D/na-
pisy), 21.30 Oszukać przeznaczenie. Więzy krwi (2D/na-
pisy)
l 30.05-1.06, 11.20, 14.45 i 16.45 lilo & Stitch (2D/
dubbing), 13.15 PReMIeRa! Dumna królewna, 18.45 Mis-
sion: Impossible - The Final Reckoning (2D/napisy), 21.15 
Oszukać przeznaczenie. Więzy krwi (2D/napisy)
l 2-5.06, 14.30 i 18.00 lilo & Stitch (2D/dubbing), 
16.30 Dumna królewna, 20.00 Mission: Impossible - The 
Final Reckoning (2D/napisy)
n KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2, 18 20 140 
40, kinosokol.z-ne.pl
l 29.05, 13.10 i 17.25 lilo i Stitch, 15.15 Oszukać prze-
znaczenie. Więzy krwi, 19.30 Mission: Impossible. The Fi-
nal Reckoning
l 30.05-1.06, 11.15 Minecraft, 13.15 i 17.30 lilo i Stitch, 
15.20 Oszukać przeznaczenie. Więzy krwi, 19.30 Mission: 
Impossible. The Final Reckoning
l 2.06, 13.15 i 17.30 lilo i Stitch, 15.20 Oszukać prze-
znaczenie. Więzy krwi, 19.30 Mission: Impossible. The Fi-
nal Reckoning
l 3-5.06, 15.20 i 17.30 lilo i Stitch, 19.30 Mission: Im-
possible. The Final Reckoning
n KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), ul. Or-
kana 2
l 29.05, 15.50 Dalajlama. Przez mądrość do szczęścia, 
17.40 Wrócicie do siebie, 20.00 Diva Futura
l 30.05, 13.30 kayara Niepokonana, 15.20 Dalajla-
ma. Przez mądrość do szczęścia, 17.10 Wrócicie do siebie, 
19.30 Diva Futura

eprasa.pl b903dd2d4c
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l 31.05, 12.00 kayara Niepokonana, 14.00 Dalajlama. 
Przez mądrość do szczęścia, 16.00 Wrócicie do siebie, 
18.15 Gaucho Gaucho, 20.00 Diva Futura
l 1.06, 12.00 Niesamowite przygody skarpetek, 13.30 
kayara Niepokonana, 15.20 Dalajlama. Przez mądrość do 
szczęścia, 17.10 Wrócicie do siebie, 19.30 Diva Futura
l 3-4.06, 15.00 kayara Niepokonana, 17.00 Diva Futura, 
19.30 Wrócicie do siebie
l 5.06, 17.00 i 19.30 PREMIERA! amelia
n TEATR IM. ST. I. WITKIEWICZA, ul. Chramcówki 15, 
bilety on line: witkacy.pl. kasa czynna wt.-sob. 10-14 (info: 
600 00 15 14).
l 29.05, 16.00 „Opowieści z Narnii” - spektakl młodszej 
trupy teatralnej Witkacy atelier/Witkacy atelier
l 29.05, 19.15 O!PeReTka/Scena Witkacego
l 30.05, 15.30 Pokazy spektakli w wykonaniu uczniów 
Zespołu Państwowych Szkół artystycznych w Zakopa-
nem: „Calineczka”, „Pinokio”, „ania z Zielonego Wzgó-
rza”/Witkacy atelier
l 30.05, 19.15 Scena Propozycji aktorskich - STaCHu-
Ra - się powie o tym wolniutko, a Ty tylko słuchaj/Scena a. 
Bazakbala, kawiarnia Witkacy
l 31.05, 19.15 WIŚNIOWy SaD/Scena Witkacego
l 1.06, 15.00 „Sen nocy letniej” – spektakl grupy teatral-
nej Witkacy atelier/Witkacy atelier
l 1.06, 18.00 „Igraszki z diabłem” - spektakl grupy te-
atralnej Witkacy atelier/Witkacy atelier
l 2.06, 9.00 „Opowieści z Narnii” - spektakl młodszej 
trupy teatralnej Witkacy atelier/Witkacy atelier
l 3.06, 10.00 „kopciuszek” - spektakl w wykonaniu ro-
dziców dzieci uczęszczających do Przedszkola nr 9 w Za-
kopanem/Witkacy atelier
l 4.06, 9.00 i 10.45 Gościnnie w Teatrze - BajkI Ma-
luTkIe - spektakl dla dzieci od lat 4 - Teatr animacji z Po-
znania/Witkacy atelier
l 5.06, 20.15 PaNOPTICuM/Scena a. Bazakbala, ka-
wiarnia Witkacy

nowY targ
n KINO „TATRY”, ul. jana kazimierza 17, kino.nowytarg.
pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 29.05, 14.45/3d dubb. i 16.45/2d dubb. Lilo & 
Stitch, 18.45 Oszukać przeznaczenie. Więzy krwi, 20.45 
Mission: Impossible. The Final Reckoning
l 30.05, 13.00 PREMIERA! Dumna królewna, 15.00/3d 
dubb. i 17.00/2d dubb. lilo & Stitch, 19.00 Mission: Im-
possible. The Final Reckoning, 21.45 Oszukać przeznacze-
nie. Więzy krwi
l 31.05, 10.00/2d dubb., 12.00/2d dubb., 15.30/3d 
dubb. i 17.30/2d dubb. lilo & Stitch, 14.00 Dumna kró-
lewna,  19.30 Mission: Impossible. The Final Reckoning, 
22.15 Oszukać przeznaczenie. Więzy krwi
l 1.06, 11.00/2d dubb., 14.30/2d dubb., 16.30/3d 
dubb. i 18.45/2d dubb. lilo & Stitch, 13.00 Dumna kró-
lewna, 20.45 Mission: Impossible. The Final Reckoning
l 2.06, 14.30 Dumna królewna, 16.00/3d dubb. 
i 18.00/2d dubb. lilo & Stitch, 20.00 Mission: Impossible. 
The Final Reckoning
l 3.06, 13.30 Dumna królewna, 15.00/3d dubb. 
i 17.00/2d dubb. lilo & Stitch, 19.0 Oszukać przeznaczenie. 
Więzy krwi, 21.00 Mission: Impossible. The Final Reckoning
l 4.06, 15.00 Dumna królewna,  16.30/3d dubb. 
i 18.30/2d dubb. lilo & Stitch, 20.30 Mission: Impossible. 
The Final Reckoning
l 5.06, 14.30 Dumna królewna, 16.00/3d dubb. 
i 18.00/2d dubb. lilo & Stitch, 20.00 Mission: Impossible. 
The Final Reckoning
n KINO MCK. Miejskie Cnetrum kultury, al. Tysiąclecia 37
l 29.05, 16.00 Surfer, 20.00 ukryty motyw
l 31.05, 19.00 andre Rieu. Niech ten sen ciągle trwa. ju-
bileuszowy koncert z okazji 75. urodzin Maestra

raBka-zdrÓj
n TEATR LALEK „RABCIO”, ul. Orkana 3C, 18 26 77 648, 
rabcio.pl
l 29.05, 10.15 Złodziejski Majster
l 30.05, 9.00 Luna
l 31.05, 16.00 Pchła Szachrajka
l 1.06, 11.00 Robaczki

wydarzenia

zakopane
n Dni Zakopanego 2025:
l 30.05, 10.00 uroczystość upamiętniająca 81. roczni-
cę rozstrzelania więźniów Palace. Polana kuźnicka, przy 
pomniku Prometeusz Rozstrzelany. Organizator: Mu-
zeum Tatrzańskie im. dra Tytusa Chałubińskiego i Powiat 
Tatrzański
l 31.05, 17.00 Wernisaż „16 x kobieta w Zakopanem”. 
Zakopiańskie Centrum kultury - Miejska Galeria Sztuki im. 
Wł. hr. Zamoyskiego, ul. krupówki 41
l 31.05, 18.00 koncert „ave Maria” w wykonaniu Ta-
trzańskiego Chóru „Szumny” z okazji jubileuszu 20-lecia. 
kościół Św. krzyża, ul. Zamoyskiego
l 2.06, 18.00 Wieczór w Czerwonym Dworze „leopold 
Winnicki - pierwszy burmistrz Zakopanego”. Prowadze-
nie: dr Piotr Bąk. Zakopiańskie Centrum kultury, Centrum 
kultury Rodzimej w willi Czerwony Dwór, ul. kasprusie 27
l 3.06, 17.00 Wernisaż wystawy pokonkursowej: „Mło-
de Zakopane 2025”. Zakopiańskie Centrum kultury, Stacja 
kultura Zakopane, ul. Chramcówki 35 
l 5.06, 16.30 Gawędy o przewodnikach tatrzańskich. 
Spotkanie z okazji rocznicy 150-lecia Przewodnictwa Ta-
trzańskiego. Prowadzenie Wojciech Szatkowski. Muzeum 
Palace, oddział Muzeum Tatrzańskiego, ul. T. Chałubiń-
skiego 7
n Dolna Rówień Krupowa
l 31.05, 11.00 BIATHLON DLA KAŻDEGO. Sportowe 
zawody z elementami biathlonu dla całych rodzin. 8 kate-
gorii dla dzieci i kategoria oPeN dla dorosłych. Zapisy wy-
łącznie online: biathlon.com.pl
n PKL Guba³ówka + Restauracja Gwarno
l 31.05, 11.00-16.00 CYRKOWY DZIEŃ DZIECKA NA 
GUBAŁÓWCE: warsztaty, zabawy, parady, słodkie nie-
spodzianki i pyszne cyrkowe menu, a na deser pizza show 
i darmowa porcja lodów z biletem na kolej
n Zakopiańskie Centrum Kultury - Miejska Gale-
ria Sztuki im. W³. hr. Zamoyskiego, ul. krupówki 41, 18 
2012792, galeria.zakopane.pl. CZYNNA: wt.-sob. 10-17.
l 31.05, 17.00 WERNISAŻ WYSTAWY: 16 X KOBIETA 
W ZAKOPANEM. Dzieła sztuki, archiwa i fotografie. Bo-
haterki wystawy: Maria Budziszewska, Maria Dembow-
ska, Bronisława Dłuska, ewa Fajkosz, Bronisława Giżycka, 
anna Gramatyka-Ostrowska, klara jelska, Halina kenaro-
wa, urszula kołaczkowska, janina korolewicz-Waydowa, 
Wanda kossecka, janina loteczkowa, katarzyna Łaniew-
ska, Maria Pawlikowska-jasnorzewska, jadwiga Sienkie-
wicz-korniłowiczowa i Monika Żeromska

n Hala MOSiR, ul. Chramcówki 8
l 31.05, 16.00 AMATORSKI WIOSENNY TURNIEJ 
OPEN TENIS STOŁOWY - piąte spotkanie
n Karczma Pod Gontem, ul. kasprowicza 1a
l 31.05, 19.00 KONCERT: Piotr „lupi” lubertowicz
l 1.06, 18.30 DZIEŃ DZIECKA: „Dzici dzieciom” - kon-
cert zespołu Zbyrcoki
n Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Cha³ubińskie-
go, ul. krupówki 10, gmach główny. CZYNNE: poniedzia-
łek-środa 12-20, w pozostałe dni 10-18. muzeumtatrzan-
skie.pl. Gmach muzeum to cenny zabytek architektu-
ry w stylu zakopiańskim, zbudowany w latach 1913-1922 
wg planów St. Witkiewicza (elewacja) i Fr. Mączyńskiego 
(projekt techniczny). Wystawa czasowa: auGuSTyN Za-
MOySkI. MyŚleĆ W kaMIeNIu (do 28.09).
l 1.06 WSZYSCY JESTEŚMY DZIEĆMI! - DZIEŃ DZIEC-
KA Z MUZEUM TATRZAŃSKIM. Wstęp wolny do wszyst-
kich filii i oddziałów Muzeum Tatrzańskiego w ramach 
standardowych godzinach otwarcia w niedzielę
n Termy Zakopiańskie
l 1.06 DZIEŃ DZIECKA W TERMACH ZAKOPIAŃ-
SKICH. W tym dniu specjalna promocja: całodniowy 
wstęp dla dzieci do 16. roku życia tylko 1 zł! W progra-
mie: 10.00-13.00 Pokazy pojazdów służb mundurowych, 
10.00-13.00 Pokazy udzielania pierwszej pomocy, 10.00-
13.00 Trening z Tatrzańską akademią Boksu, 11.00-16.00 
Spotkanie z Termusiem, 11.00-17.00 animacje i zabawy 
z animatorami, 11.00-17.00 konkursy z nagrodami, 10.00-
18.00 kule wodne Zorbing, 10.00-18.00 Dmuchany tor 
przeszkód, 14.00-17.00 Fotobudka, 14.00-17.00 Malowa-
nie twarzy, syntetyczne warkoczyki. Słodki poczęstunek 
i upominki dla dzieci do wyczerpania zapasów
n Galeria Sztuki na Kozińcu (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Droga na koziniec 8. Siedziba naukowo-administracyjna 
Muzeum Tatrzańskiego pon.-pt. 8-16, Galeria kobierców 
Wschodnich - otwarcie wkrótce, biblioteka i archiwum fo-
tograficzne wt.-pt. 8-15, archiwum naukowe wt.-pt. 8-14. 
Muzeum prosi o ustalanie terminów kwerend mailowo lub 
telefonicznie. 
l 1.06, 11.00 i 12.15 RODZINNE WARSZTATY Z OKA-
ZJI DNIA DZIECKA: latający dywan, czyli podróż do kra-
iny wyobraźni. Czas trwania: 1 godzina. Zapisy: rezerwa-
cja@muzeumtatrzanskie.pl, tel. 533 925 111
n Muzeum Karola Szymanowskiego w willi „Atma”, 
ul. kasprusie 19. CZYNNE: poniedziałek - nieczynne, wto-
rek-niedziela 10-17. ekspozycja: Informacje o życiu i twór-
czości kompozytora, zachowane po nim rzeczy osobi-
ste, rekonstrukcja gabinetu. Wystawa czasowa: uTkaNe 
W ZakOPaNeM. SeRWeTy Z kORONkaMI MaRII Buja-
kOWej (do 30.08).
l 1.06, 12.00 DZIEŃ DZIECKA „U KAROLA 
Z ATMY” - „GraMy! TkaMy!”. Wejdziecie w świat muzy-
ki Karola Szymanowskiego. Spróbujecie wspólnie impro-
wizować na instrumentach perkusyjnych Carla Orffa. Po-
śpiewacie góralskie przyśpiewki przywoływane i przetwa-
rzane przez karola Szymanowskiego w jego balecie „Har-
nasie”. Spróbujecie utkać makatkę w technice gobelino-
wej. Prowadzenie: dr hab. Małgorzata janicka-Słysz, prof. 
aMkP i kurator ds. programowych „atmy” oraz katarzyna 
Wójcik, przewodnik po „atmie”. Obowiązują zapisy: kwoj-
cik@mnk.pl, tel. 1820 20040
n Willa Czerwony Dwór - Centrum Kultury Rodzi-
mej, ul. kasprusie 27. CZYNNA: pn.-sob. 10-17 (oprócz 
środy). Malarstwo na szkle zakopiańskich artystów - wy-
stawa stała, Galeria Sztuki ludowej. Wystawa czasowa: 
CaŁy Mój ŚWIaT - Zofia Szwajnos (do 28.06).
l 2.06, 18.00 WIECZÓR W CZERWONYM DWORZE: 
„leopold Winicki - pierwszy burmistrz Zakopanego”. Pro-
wadzenie dr Piotr Bąk
n Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. T. 
Chałubińskiego 7. CZYNNE: środa-niedziela 10-18.
l 4.06, 16.00 SPOTKANIE ROZPOCZYNAJĄCE REALI-
ZACJE PROJEKTU SILVER PLUS dla seniorów i osób do-
rosłych. W programie projektu w każdym miesiącu: wy-
cieczki z przewodnikiem, spacery tematyczne, zajęcia nor-
dic walking z instruktorem, spotkania kulturalne, prelekcje 
z lekarzem rodzinnym, psychologiem i dietetykiem
l 5.06, 16.30 GAWĘDY O PRZEWODNIKACH TA-
TRZAŃSKICH. Spotkanie z okazji 150-lecia przewodnic-
twa tatrzańskiego. Prowadzenie: Wojciech Szatkowski
n Mediateka Miejskiej Biblioteki Publicznej w Zako-
panem. Stacja Kultura Zakopane, ul. Chramcówki 35a
l 5.06, 18.00 SPOTKANIE AUTORSKIE Z WOJCIE-
CHEM BONOWICZEM „ksiądz józef Tischner myśliciel 
na nasze czasy”. Spotkanie poprowadzi krzysztof Trebu-
nia-Tutka

poronin
n Gminny Ośrodek Kultury - Wańkówka, ul. j. Piłsud-
skiego 2
l 30.05-1.06 STREET FOOD POLSKA FESTIVAL: pią-
tek 14.00-21.00, sobota 11.00-21.00, niedziela 11.00-20.00
l 1.06 PIKNIK PRZY WAŃKÓWCE: 15.10 „Piraci i Wyspa 
Tajemnic” - Teatr edukacji i Profilaktyki „Z uśmiechem”, 
16.00 animacje dla dzieci, 16.30 występ laureatów kon-
kursu recytatorskiego „Babcyne jodło”, 16.45 wokaliści 
z Gminnej akademii Śpiewu cz. 1, 17.00 uczniowie akade-
mii Muzyki etnicznej i Improwizowanej „amei”, 17.20 kon-
kurencje sportowe z poroniańskimi harcerzami, 17.40 wo-
kaliści z Gminnej akademii Śpiewu cz. 2, 18.10 Pracownia 
Tajemniczego alchemika + dodatkowe atrakcje dla dzieci

szaFlarY
n Park Cysterski
l 31.05 MAJÓWKA W SERCU PODHALA: 13.30 Tur-
niej Sołecki o Puchar Wójta, gry i zabawy dla dzieci, wystę-
py dzieci z gminy Szaflary, rodzinne rozgrywki sportowe, 
14.30 przejazd motocyklistów, 19.00 kapela Warasy, 21.30 
pokaz fontanny multimedialnej

rzepiska
n Scena plenerowa, ul. Potok Grocholów 1
l 1.06 DZIEŃ DZIECKA Z ATRAKCJAMI DLA NAJ-
MŁODSZYCH, a o godzinie 20.00 jubileuszowy koncert 
zespołu lajt z okazji 15-lecia

BiaŁka tatrzaŃska
n Stadion KS Watra
l 31.01-1.06 BANIA CUP 2025. Grupy: 1.06 Skrzat 
2018/2019 4x4, 31.05-1.06 Orlik 2014/2015 7x7, 31.05 
Żak 2016/2017 5x
n Terma bania
l 31.05-1.06 DZIEŃ DZIECKA W TERMIE BANIA: 
11.00-15.00 animacje, konkursy z nagrodami, wata cukro-
wa dla każdego dziecka (bilet specjalny 25 zł bez limitu 
czasu dla dzieci poniżej 13 r.ż. wyłącznie w kasie)

czarnY dunajec
l 1.06 OFICJALNE OTWARCIE STADIONU MIEJSKIE-
GO - DZIEŃ DZIECKA NA SPORTOWO - STRAŻAC-
KI PIKNIK RODZINNY: 9.00 turniej piłkarski (boisko 
sztuczne), 9.30 oficjalne otwarcie i poświęcenie stadio-
nu, 11.00-13.00 sportowe animacje dla dzieci i młodzie-
ży, 11.00-13.00 zawody i pokazy strażackie, 14.00 zawo-
dy lekkoatletyczne dla mieszkańców, 15.30 wręczenie na-
gród, 16.00 mecz pokazowy, 18.00 oficjalne zakończenie

zuBrzYca gÓrna
n Muzeum-Orawski Park Etnograficzny. CZYNNE: 
poniedziałek-piątek 9.00-15.00, sobota-niedziela 11.00-
17.00. ekspozycje obrazują życie różnych warstw społecz-
nych na Orawie na przestrzeni XVIII-XX w., wiejskie zakła-
dy przemysłowe: olejarnię, folusz, tartak i kuźnię. kościół 
pw. Matki Boskiej Śnieżnej.
l 31.05 DZIECIŃSTWO NA ORAWIE: 9.00-10.00 
otwarcie wystawy: „anna Przemyska i janusz kaczorow-
ski pokazują dzieciom świat” - Biała karczma z Podwilka, 
10.00-15.00 pokazy i warsztaty: Czarna karczma z Pod-
wilka, polana przed Białą karczmą: występ oraz warszta-
ty - dawne gry i zabawy ludowe, pokaz dawnych instru-
mentów muzycznych, piscołki jako instrumenty dziecięce, 
warsztaty kukiełkowe, poczęstunek regionalny

jaBŁonka
l 31.05, 17.00 ORAWSKI DZIEŃ DZIECKA: kino i finał 
ekologicznego konkursu plastycznego w Orawskim Cen-
trum Kultury
l 1.06, 14.00-17.00 ORAWSKI DZIEŃ DZIECKA na sta-
dionie sportowym: sportowe gry i zabawy, pokaz strażac-
ki, dmuchańce, zjeżdżalnie, tory przeszkód, malowanie 
buziek, warkoczyki, brokatowe tatuaże

LUDŹMIERZ
n Dom Podhalan. Instytut Dziedzictwa Niemate-
rialnego Ludów Karpackich, ul. jana Pawła II. Wysta-
wa czasowa: CZaS NaŚWIeTlaNIa, CZaS WyWOŁyWa-
NIa. Fotografia etnograficzna z Małopolski na przełomie 
XIX i XX wieku. Wystawa ze zbiorów Muzeum etnogra-
ficznego w krakowie (do 29.06 pn.-czw. 9.00-18.00, pt. 
9.00-16.00).
l 29.05 KONFERENCJA „KONIE ŁUKU KARPAT”: 11.00 
Otwarcie konferencji, 11.15 „Hucuły - konie karpat”. Pre-
legent: mgr inż. aleksandra Błaszczak, 12.00 „Historia ho-
dowli i użytkowanie koni na Podhalu”. Prelegent: dr Ma-
ciej Baraniak, 12.45 „Wojownik, towarzysz, symbol, czy-
li o koniach w malarstwie polskim”. Prelegent: mgr anna 
Popławska, 13.30 Przerwa, 14.00 „koń małopolski - zapo-
mniane dziedzictwo”. Prelegent: dr inż. Zenon Podstaw-
ski, 14.30 „Fiakierstwo na południu Polski”. Prelegent: dr 
inż. Maciej jackowski, 15.00 Podsumowanie, dyskusja, 
wolne wnioski
l 30.05, 18.00 SPOTKANIE NA TEMAT PRZYSZŁOŚCI 
REGIONALIZMU „PODHALE MŁODYCH”. W progra-
mie: koncert kapeli Dusa, dyskusja o znaczeniu regiona-
lizmu we współczesnym świecie oraz przyszłych kierun-
kach rozwoju i działalności Związku Podhalan

nowY targ
n Rynek
l 29.05, 11.00 UROCZYSTE OBCHODY XXXIV ROCZ-
NICY POWOŁANIA STRAŻY GRANICZNEJ: - uroczysta 
zbiórka, - Pokaz musztry paradnej, - Występy Orkiestry 
Reprezentacyjnej Straży Granicznej, - Prezentacja sprzę-
tu i wyposażenia Straży Granicznej
n Miejska Biblioteka Publiczna - CZYTELNIA, ul. ko-
lejowa 23, II p. 
l 29.05, 15.00 CHRONIĄC TRADYCJE, DBAMY 
O PRZYSZŁOŚĆ: warsztaty „Słowem malowane”, two-
rzenie obrazów z wykorzystaniem pasty i farb na płótnie 
(wiek 15+, zapisy: 18 264 63 72)
n Miejskie Centrum Kultury, al. Tysiąclecia 37
l 29.05, 18.00 MCK NA WALIZKACH. SPOTKANIA 
PODRÓŻNICZE: „Ruandka w afryce, czyli z piekła do 
raju”. Prowadzenie: leszek Szczasny
l 30.05, 10.00-12.30 FINAŁ AKCJI POLA NADZIEI/
Sala widowiskowa
l 30.05, 18.00 UROCZYSTA GALA KOŃCZĄCA OB-
CHODY 20-LECIA KLUBU SPORTOWEGO SZKÓŁKI PIŁ-
KARSKIEJ „GÓRALE” NOWY TARG. Wystąpi zespół Tri-
bute To Roxette/Sala widowiskowa
l 30.05, 18.00 KULTURALNA STREFA KOBIET: Łapa-
cze snów - makrama. Zapisy: 663349013, pracownia.pod.
smrekami@gmail.com/sala plastyczna
l 2.06 MAŁOPOLSKI FESTIWAL KREATYWNOŚCI: 
9.00 i 12.45 WaRSZTaTy. IMPROWIZuj! MyŚl! DZIaŁaj! 
Warsztaty improwizacji, 11.00 SPekTakl: Że CO, ja NIe 
DaM RaDy?! komediowe show improwizowane zespo-
łu Miejsce komedii/rezerwacje: tomasz_szlaga@mck.no-
wytarg.pl, 18 266 21 32
n Państwowa Szko³a Muzyczna, ul. Parkowa 12, sala 
koncertowa
l 30.05, 18.00 KONCERT I PROMOCJA NOWEJ PŁY-
TY BIG BANDU PSM
n Park Miejski (w razie niepogody Miejskie Centrum 
Kultury)
l 31.05, 12.00-18.00 MIEJSKI DZIEŃ DZIECKA. Pro-
gram scena: 12.00 Studio Choreografii „ausrele“ m. Siau-
liai /litwa/, 12.30 Studio Piosenki Septyma, 13.30 Spek-
takl teatralny „Zbójnik i baby” Zespół Ślebodni ze Związ-
ku Podhalan o/ Groń – leśnica, 14.30 Dziecięcy Zespół 
Góralski „Mali Śwarni”, 15.00 Nowotarski klub karate 
„yokozuna”, 15.45 Gimnastyka artystyczna, 16.45 kon-
cert „Bajeczne Melodie SHOW”. Bezpłatne atrakcje w Par-
ku: - dmuchańce: zjeżdżalnia, duży zamek i zamek do ska-
kania oraz ścianka wspinaczkowa; - strefa kreatywnego 
malowania; - strefa najmłodszych; - strefa atrakcji: ani-
macje taneczne i ruchowe, bańki mydlane; - warsztaty 
druku 3d; - gra terenowa; - warsztaty plastyczne i ma-
lowanie buziek; - stoisko akademii Nauk Stosowanych 
Nowy Targ; - stoisko Summit europejskie Centrum języko-
we; - pokazy ratownictwa; - smaczny poczęstunek. Do-
datkowo 9.00-16.00 (godz.15.00 ostatnie wejście): Dzień 
Dziecka w Muzeum Podhalańskim (bezpłatne zwiedzanie 
i quest muzealny) oraz w Muzeum Drukarstwa (drukowa-
nie kolorowanek)
n Spó³dzielczy Dom Kultury, al. kopernika 12
l 2.06, 16.00-18.30 IMPREZA Z OKAZJI DNIA DZIEC-
KA: balonowe zwierzątka, brokatowe tatuaże, malowanie 
buzi, spotkanie z Szalonym Naukowcem - pokaz doświad-
czeń, „Barwy radości” - rysowanie wspólnego dzieła na 
wielkim formacie, zabawa z animacjami i kołem fortuny

podsarnie
n Parking przy kościele
l 1.06, 15.00 PIKNIK PARAFIALNY: Młodzieżowa Or-
kiestra Dęta OSP Raba Wyżna, „Św. jan Paweł II wyszy-
wany” - prezentacja rękodzieła orawskiego - koła Gospo-
dyń z Orawy, loteria fantowa i animacje dla dzieci, poczę-
stunek dla wszystkich, występ kapeli Św. jP II z Podsarnia 
i mażoretek arva z Podwika

lipnica wielka
n Remiza OSP
l 31.05, 19.00 ZABAWA STRAŻACKA z zespołem 
Zwyk

przYwarÓwka
n Szko³a Podstawowa nr 4
l 31.05, 10.00 PRZYWARÓWCAŃSKIE ŚPASY - DZIEŃ 
RODZINY I DZIEŃ DZIECKA. Program: bieg „Wilk goni 
owce”, gry i zabawy festynowe, konkurencje strażackie, 
symultana szachowa, dodatkowe atrakcje

ochotnica dolna
n Amfiteatr przy WOK
l 1.06 DZIEŃ DZIECKA: 15.00-17.00 biuro zawodów 
wyścigu rowerowego, 15.00 Zespół Regionalny Spod Gor-
ca, pokaz karate, przedstawienie „u cioci na urodzinach”, 
16.00 gry i zabawy animacyjne: rodzinne konkursy sporto-
we, mini disco - zabawy taneczne, bubble show - pokaz 
baniek mydlanych, dymnych oraz ogniowych, wizyta ży-
wej maskotki, 16.55 Grupa Taneczna Piratki, 17.00 iluzjoni-
sta Rafał Mulka, 18.00 zawody rowerowe dla dzieci, 19.00 
„Rozśpiewani i roztańczeni” - Zespół Muzyczny z Niepu-
blicznej SP im. Bohaterów krwawej Wigilii, 19.30 deko-
racja zawodników, wręczenie nagród uczestnikom za-
wodów rowerowych oraz konkursu plastycznego „Dzień 
z moją rodzinką”. Dodatkowo 9.00-13.00 akcja honoro-
wego oddawania krwi, strefa gier i zabaw dla chłopaków 
(Ochotnickie Stowarzyszenie Motocyklowe), strefa ani-
macji i słodkości (kGW Gorczańskie Babki), strefa malu-
cha, dmuchańce i inne atrakcje

sroMowce wYŻne
n Amfiteatr
l 31.05, 21.00 KINO NA DZIEŃ DZIECKA: Rodzina ad-
damsów 2 (animowany)

niedzica
n Przy Gminnym Ośrodku Kultury
l 1.06 FESTYN RODZINNY - DZIEŃ DZIECKA: 14.00 
zespół regionalny Dunajec z Niedzicy, 14.25 uczniowie SP 
w Łapszach Niżnych, 14.30 zespół regionalny kacwińskie 
Borówecki, 14.50 zumba, 15.00 pokaz akrobatyki sporto-
wej, 15.20 uczniowie ZPO w Niedzicy, 15.35 pokaz psich 
umiejętności, 15.55 ogłoszenie wyników konkursu pla-
stycznego „O powietrze dbamy - zdrowiej oddychamy”, 
16.00 finał konkursu Talentów, 17.15 spektakl „księga peł-
na czarów”, 18.15 pokaz uczestników zajęć karate trady-
cyjnego, 18.30 ogłoszenie wyników konkursu Talentów, 
18.45 koncert orkiestry dętej z Łapsz Wyżnych. Dodatko-
wo: słodkie stoisko uczniów Szkoły Branżowej 1 st. w Nie-
dzicy, warsztaty dla dzieci, konkursy, spotkanie ze Strażą 
Graniczną z Zakopanego i inne atrakcje

KROŚCIENKO N.D.
l 31.05, 14.00-18.00 DZIEŃ DZIECKA W STOLICY PIE-
NIN: występ Podhalańskiej Sekcji akrobatycznej, stoiska 
(w tym OSP, Policji, Nadleśnictwa krościenko), rozstrzy-
gnięcie konkursu plastycznego i literackiego „Święta kin-
ga patronką przeszłości i przyszłości”, skakaniec, malowa-
nie twarzy z animatorami, muzyka, bańki mydlane i inne 
atrakcje. Gość specjalny: Tomasz kowal - strongman, 
Mistrz Polski i europy

szczawnica
n Dworek Gościnny, Park Górny 7
l 30.05, 17.00 GALA „U JEGOMOŚCIA TISCHNE-
RA” - „Na pocątku wsędy byli górole...”. Wystąpią ucznio-
wie, rodzice i nauczyciele SP 2 w Szczawnicy oraz zapro-
szeni goście
n WEEE...EKENDOWY DZIEŃ DZIECKA:
l 31.05, 11.00-18.30 Dolna i górna stacja Pkl Paleni-
ca - STReFa aNIMaCjI (dolna/górna stacja Pkl) z Pan 
Pirat events; STReFa akTyWNOŚCI (dolna stacja Pkl). 
Dmuchańce-skakańce; STReFa aRTySTyCZNa (16.00-
18.00, scena plenerowa przy kolei linowej): 16.00 Spek-
takl „kubuś Puchatek. każdy z nas ma jakiś talent!”, 17.00 
koncert „W świecie Disneya”, 17.30 Szkoła Tańca 2B Dan-
ce, 18.00 zespół DHaulaGIRI; GaSTRONOMIa: Wata cu-
krowa, popcorn, zestawy dziecięce, lody i mnóstwo in-
nych smakołyków   
l 1.06, 12.00 Park Dolny - STReFa ZaBaWy: - anima-
cje i zabawy ruchowe, - Dmuchańce-skakańce, - Ścianka 
wspinaczkowa z instruktorem GP GOPR Sekcja Szczaw-
nica, - Piana party, - Poszukiwanie Skarbów karpac-
ka Dusza, - Sztuki walki kSW Highlander Szczawni-
ca, - Sprzęt strażacki, zabawy sportowe OSP Szczawni-
ca; STReFa WaRSZTaTOWa: - Rękodzieło i kreatywne za-
jęcia plastyczne, - Towarzystwo Przyjaciół Sztuk Pięknych 
w Szczawnicy, - PSONI koło w Szczawnicy; STReFa Re-
lakSu: - „Babcia czyta bajki” Pieniński uniwersytet Trze-
ciego Wieku, - Fun yoga kids kraina jogi dla dzieci; STRe-
Fa aRTySTyCZNa: 14.00 Magic lucas – pokaz iluzji, 14.30 
Zespół Góralski Nasa Gròmada ze Scownic, 15.00 Magic 
lucas – pokaz iluzji, 16.30 Beti śpiewa dla dzieci, 17.30 Pie-
nińskie Talenty; STReFa eDukaCyjNa: - edukacyjne sto-
isko PBS, - Turniej gier planszowych; STReFa SPORTO-
Wa: - konkurencje sportowe, - Ringo, badminton i mnó-
stwo ruchu, - Wolontariusze Szkoła Podstawowa nr 1; 
STReFa GaSTRONOMICZNa. Darmowe: wata cukrowa, 
popcorn, lody, słodkości, przekąski, smakołyki od Pieniń-
skiego oddziału Związku Podhalan w Szczawnicy oraz 
sponsorów. Pyszności: gofry, naleśniki, lemoniada, frytki, 
pizza i więcej (odpłatnie)

jaworki
n Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, 18 262 22 
66, 530 434 883
l 30.05, 20.00 KONCERT: andrzej Bachleda solo z gi-
tarą
l 31.05, 20.00 i 1.06, 18.00 KONCERT: Grażyna Łoba-
szewska i adam Nowak (Raz Dwa Trzy) oraz zespół aja-
gore

MakÓw podhalaŃski
n Makowskie Centrum Kultury, ul. 3 Maja 51
l 30.05, 18.00 TANECZNY SPEKTAKL: MaŁa SyReN-
Ka. Występ dzieci z grupy tanecznej makowskiego teatru 
„Makja”oraz z gościnnym udziałem uczniów z Zespołu 
Szkół im. Hugona kołłątaja w jordanowie
l 2.06, 8.30 i 10.00 MAGICZNY ŚWIAT BAJEK - kon-
certy edukacyjne dla przedszkoli oraz uczniów szkół pod-
stawowych klasy I-IV

raBka-zdrÓj
n Willa Pod Anio³em, ul. Parkowa 5. Wystawa czasowa: 
MOja lITaNIa VII. Obrazy Zofii Dubiel (do 31.05).
l 30.05, 17.30 TURYSTYCZNA SZKOŁA PRZETRWA-
NIA. WĘDRÓWKI Z PASJĄ. Spotkanie z andrzejem Bu-
kowcem, byłym żołnierzem wojsk specjalnych
n Amfiteatr
l 1.06 DZIEŃ DZIECKA. Scena amfiteatru: 12.00-14.00 
akademia Tańca Nowy Targ, So Beat Szkoła Tańca, Schola 
Parafialna z Zarytego, young Stars Studio Piosenki, 15.00-
18.00 Chór Dziecięcy Rabki Zdroju, pokaz karate, Zespół 
Muzyczny MWM, Zespół Regionalny Majeranki, od 12.00 
gry i zabawy góralskie, koszary owiec, malowanie z arty-
stami, scenoplastyka, dmuchańce; BACA RUN. FESTI-
WAL bIEGOWY: 7.00-12.00 biuro zawodów - zapisy bie-
gaczy, 10.00 Bieg 3 Schronisk 22.5 km z Nowego Targu, 
11.00 Bieg 2 Schronisk 15 km z Rdzawki, 12.00 Bieg 1 Schro-
niska 8 km z Rabki, 12.30 Biegi dla Dzieci + rozgrzewka, 
13.00 Bieg Rodzinny + rozgrzewka, 14.30 Rozdanie na-
gród w amfiteatrze. Zapisy i informacje: www.bacabiegi.
pl. RAbCZAŃSCY ODKRYWCY: spacery ornitologiczne, 
„Odkryj rośliny, wiewiórki i bobry” (ThinkVille), gra tereno-
wa #atrakcjewrabce. Deptak k. Amfiteatru: trasa rowe-
rowa dla dzieci, joga dla rodziców i acroyoga dla dzieci, 
warsztaty cyrkowe i pokaz żonglerki
l 5.06, 19.00 KONCERT: OSkaR CyMS

n Ul. Roztoki 1b
l 31.05, 20.00 KINIORSKI, RUTKOWSI I OGÓREK 
w sensacyjnym programie rozrywkowym „Domowa fry-
ta”
n Kośció³ek Muzeum im. W³adys³awa Orkana, ul. Są-
decka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.pl. CZYNNE: co-
dziennie 9.00-16.00. Drewniany kościół pw. św. Marii 
Magdaleny to jeden z ciekawszych zabytków Rabki. eks-
pozycja muzealna: garncarstwo, pasterstwo, strój i daw-
na rzeźba ludowa. 
l 1.06, 14.00 WERNISAŻ WYSTAWY: MIEDZY ZIEMIĄ 
I NIEBEM. Malarstwo Pawła jasińskiego
n Plac św. Miko³aja i Amfiteatr
l 3.06 33. FESTIWAL PIOSENKI PRZEDSZKOLNEJ: 
9.00 Plac s. Mikołaja - korowód z bajkowymi postaciami 
z udziałem grupy mażoretek arva oraz OSP Rabka-Zdrój 
na tasie Plac św. Mikołaja - ul. Orkana  ul. Chopina - amfi-
teatr, 9.30 W amfiteatrze - uroczyste otwarcie Festiwalu, 
prezentacje festiwalowe przedszkolaków
n Orlik
l 2.06 SPORTOWY DZIEŃ DZIECKA. Informacje: www.
uksjedynka.rabka.pl

Mszana dolna
n Amfiteatr
l 2.06, 15.00-17.30 DZIEŃ DZIECKA W STYLU IN-
DIAŃSKIM Z MIEJSKĄ BIBLIOTEKĄ PUBLICZNĄ: warsz-
taty tworzenia komiksu, pióropuszy, zdobienie tuniki, tor 
przeszkód, kącik ozdób indiańskich. Dla dzieci w wieku 
7-10 lat. Zapisy: 18 353 27 58. W razie niepogody wydarze-
nie odbędzie się w bibliotece

zawoja
n Babiogórskie Centrum Kultury i Gminna Biblioteka 
Publiczna, Zawoja Centrum, tel. 33 877 50 66
l 31.05 DZIEŃ DZIECKA: 10.00 Zumba na tarasie, 11.00 
Warsztaty kulinarne (obowiązują zapisy do 29.05, tel. 33 
877 50 66)

muzea  
i zabytki

zakopane
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stanis³awa 
Witkiewicza w „Kolibie” (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. 
kościeliska 18, 18 26 37 065. CZYNNE: wt.-niedz. 10-18 
(ostatnie wejście pół godziny przed zamknięciem). Pierw-
szy dom w stylu zakopiańskim wybudowany wg projek-
tu i pod nadzorem Stanisława Witkiewicza. Budowa da-
towana jest na lata 1892-1893. Po remoncie udostępnio-
no wnętrza w najstarszej części obiektu, które zaaranżo-
wał Władysław Hasior na początku lat 90. XX wieku. Wy-
stawy w skrzydle zachodnim: na parterze - poświęco-
na powstaniu i rozwojowi stylu zakopiańskiego na tle sztu-
ki europejskiej; na poddaszu - poświęcona twórcy pierw-
szego polskiego stylu narodowego Stanisławowi Witkie-
wiczowi.
n Muzeum Kornela Makuszyńskiego (Oddz. M. Ta-
trzańskiego), ul. Tetmajera 15, 18 2012263. CZYNNE: wt.
-pt. 9-17, sob. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed 
zamknięciem filii). Muzeum biograficzno-literackie w wil-
li „Opolanka”.
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspiracje im. 
Marii i Bronis³awa Dembowskich - Cha³upa Gąsie-
niców Sobczaków (Oddz. M. Tatrzańskiego), Droga do 
Rojów 6. CZYNNE: wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół 
godziny przed zamknięciem). Chałupa położona nieopo-
dal słynnej z zabytkowej zabudowy ul. kościeliskiej, to je-
den z najcenniejszych zabytków budownictwa ludowego 
w Zakopanem. 
n Muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 18 20 68 
426. CZYNNE: wt.-sob. 9.15-15.15 (przerwa 13-14). Pa-
miątki po poecie i jego rodzinie. Wnętrza mieszkalne pozo-
stawiono w takim stanie, jak przekazała je zmarła w 1968 
r. Maria kasprowiczowa. Dostępne dla zwiedzających 
mauzoleum jana kasprowicza w parku przylegającym do 
muzeum. Galeria Władysława jarockiego: wystawa czaso-
wa NOWe IMPReSje. WPŁyW POSTIMPReSjONIZMu Na 
TWóRCZOŚĆ WŁaDySŁaWa jaROCkIeGO w opracowa-
niu Wiktorii Doruli (do 31.08).
n Zespó³ Dworsko-Parkowy, kuźnice 1
n Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i kośció³, ul. ko-
ścieliska. Na zakopiańskim starym cmentarzu spoczywa 
m.in. pierwszy proboszcz zakopiański ks. józef Stolar-
czyk, muzyk jan krzeptowski Sabała, pisarz kornel Ma-
kuszyński.
n Muzeum Harcerskie im. Olgi i Andrzeja Ma³kow-
skich, willa Czerwony Dwór, ul. kasprusie 27, CZYNNE: 
soboty 10-16. W innych terminach i godz. tel. 608 438 794.

chochoŁÓw
n Zagroda Bafiów. Muzeum Powstania Chocho³ow-
skiego (Oddz. M. Tatrzańskiego), Chochołów 75. NIE-
CZYNNA DO ODWOŁANIA. W zabytkowej chałupie na-
leżącej niegdyś do zamożnego gospodarza jana Bafii.

orawka
n Kośció³ św. Jana Chrzciciela. Najstarszy kościół kato-
licki na Górnej Orawie. Parafiaorawka.pl. CZYNNY - zwie-
dzanie tylko z przewodnikiem: sob. 9.30-17.30, niedz. 
11.30-16, w pozostałym czasie możliwe w grupach powy-
żej 15 osób po wcześniejszym (przynajmniej jednodnio-
wym) zgłoszeniu: 691 204 504, orawka.kosciol@gma-
il.com. 

nowY targ
n Muzeum Podhalańskie im. Czes³awa Pajerskiego, 
Rynek - ratusz (I p.), 18 26 67776. CZYNNE: pon. 10-18 
(bezpłatne zwiedzanie wystaw stałych), wt.-pt. 9-17, 
sob. 9-14, facebook.com/muzeum.podhalanskie. Wysta-
wy stałe ze zbiorów muzeum: „Nowy Targ na przełomie 
XIX i XX wieku, miasto którego już nie ma” i „jan Paweł 
II - Miasto Nowy Targ; przeszłość i obecność”. Wystawa 
czasowa: RelaCje. Z jeDNeGO DOMu. Wystawa rodziny 
Mrożków (do 21.06).
n Muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. CZYNNE: 
wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W muzeum odtworzo-
no dawną oficynę drukarską na wzór prowadzonego od 
1898 roku zakładu Ignacego Borka, z oryginalnymi ma-
szynami. 
n Budynek Wieży Wodnej, obok dworca kolejowe-
go, ul. kolejowa 164. Wstęp wolny. ekspozycja poświęco-
na historii linii kolejowej Nowy Targ - królewiany. CZYN-
NY: pn.-pt. 8-16.
n Izba Pamięci Zimnej Wojny i Komunizmu „Izwis”, 
urząd Miasta, ul. krzywa 1. Kontakt z oprowadzającym: 
18 26 112 78, 795 591 442. 
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Już od 3. roku życia zaczyna 
przejawiać charakterystyczną dla 
tego znaku postawę: „ja przede 
wszystkim”. Jest to jednak zdro-

wy egoizm. Dziecko spod znaku Barana ma 
silną świadomość samego siebie - wie, co chce 
robić, co lubi.

Niesłychany uparciuch. Rozgnie-
wany popada w złość. Duży Byk 
w życiu dobrze daje sobie radę 
jako ekonomista i finansista, bo 

doskonale zna wartość pieniądza. Dzieci spod 
znaku Byka to często miłe chytruski, umiejące 
okrężnymi drogami dochodzić do celu.

Klasyczny Bliźniak krótko raczku-
je, wydaje mu się, że od razu trze-
ba biegać i mówić. Bardzo wcze-
śnie zdradza oznaki wybitnej in-

teligencji. Przeważnie to dziecko, które samo 
nauczyło się pisać i czytać. Bliźniaki uwielbiają 
klocki, puzzle i wszelkie szarady.

Rak to dziecko o delikatnej psy-
chice, nie warto na nie krzyczeć, 
bo zamknie się w sobie. Lubi po-
rządek i uregulowany tryb ży-

cia. Wszystko traktuje bardzo serio. Małe 
Raki chętnie pływają. To ukochani wnukowie 
i wnuczki, często charakter i talenty dziedzi-
czą po dziadkach.

Okropnie się złości, kiedy traktuje 
się go jak dziecko. Gdy tylko odro-
śnie od ziemi, już podbiera mamie 
ciuszki lub pcha się za kierownicę 

na miejsce taty. Dumny, wrażliwy, gdy się go 
zrani - zamyka się i odsuwa od rodziców. To 
z natury inteligentne dzieci.

W dzieciństwie wydaje jej się, 
że świat jest wielką układanką, 
w której należy poskładać po-
szczególne części, by dokładnie 

go zrozumieć. Jest pilna i pracowita, zawsze 
wywiązuje się ze swoich obowiązków. Nierzad-
ko to chluba klasy i duma nauczycieli.

Rozmowna i żywa Waga jest lu-
biana zarówno przez rówieśni-
ków, jak i dorosłych. Nie ma z nią 
kłopotów, małe Wagi potrafią 

umiejętnie przystosować się do każdej sytu-
acji. Poprzez przymilność i słodycz, czasami 
nawet udawaną, potrafią rozbrajać każdego.

Małe Skorpiony są zazwyczaj in-
teligentne i żywe, ale nie należą do 
łatwych dzieci i uległych uczniów. 
Niełatwo odpowiadać na pyta-

nia tych malców, bo są niezwykle dociekliwi. 
To dziecko, które raczej nie lubi hasać w gru-
pie, ma naturę samotnego odkrywcy.

Dziecko Strzelec potrzebuje prze-
strzeni do galopowania. W jego 
naturze leżą wielkie marzenia 
i próba ich realizacji. Strzelec jest 

ambitny i zdecydowany, może zostać wybit-
nym profesorem, podróżnikiem lub dyplomatą.

To mały samotnik. Małomówny, 
czasami ma kłopoty w nawiązy-
waniu kontaktów. Nadzwyczaj 
uparty i ambitny. Nie ma dla nie-

go nic gorszego, jak okazać się słabeuszem 
w oczach ojca, dziadka lub brata. Małe Ko-
ziorożce szybko uczą się odpowiedzialności 
i obowiązkowości.

Łatwo nudzi go rutyna. Potrzebu-
je swobody, by rozwijać swą ory-
ginalność. To dziecko obdarzone 
wyjątkową inteligencją, które po-

trzebuje nieustannej stymulacji. W szkole na 
początku trudno mu się poddać rygorowi, jed-
nak z czasem może rozbłysnąć.

Znakomicie odnajdują się w świe-
cie fantazji, trzeba je sprowadzać 
na ziemię, by nie czuły się obco 
w codzienności. Od najwcześniej-

szych lat należy wzmacniać ich wiarę w siebie 
i wolę, pobudzać do samodzielności, zasilać 
odwagę i budzić drzemiące w nich zdolności.

2322/2025HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

Tropami Dory W tym domu żyje z³o

  
   

 uwaga

książka
  

   
 uwaga

książka
Od wydawnictwa ZNAK 

LITERANOVA mamy 2 egzemplarze 
książki. Otrzymają je osoby, 

które jako pierwsze napiszą do nas 
w poniedzia³ek 2.06 godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Dora. 

Od wydawnictwa ZNAK JEDNYM 
SŁOWEM mamy 2 egzemplarze 

książki. Otrzymają je osoby, 
które jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedzia³ek 2.06 godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Dom z³a.  

POZIOMO: 1. wzgórze, na którym ukrzyżowano je-
zusa 6. starożytna Grecja 10. jezioro w pobliżu Morąga 
11. zachowane pomiędzy wyrazami 12. imię z kwiatkiem 
13. złote misie firmy Haribo 15. naczynie do destylacji cie-
czy 19. sztuka robienia papierowych figur 22. nalewka 
na ziołach, piołunówka 23. zapowiada audycje radiowe 
24. samotnik, pustelnik 25. wygasły wulkan w armenii 
26. święty, Tomasz z Canterbury 29. jaszczurka z Komo-
do 31. całokształt wiedzy żeglarskiej 32. złudna rozkosz 
palacza 33. zanik początkowej samogłoski w wyrazie.

PIONOWO: 1. jaskinia, pieczara 2. chłopiec z Bul-
lerbyn 3. drąg pożarniczy 4. aromatyczna przyprawa 5. 
bierze udział w roszadzie 6. zajmuje się pozyskiwaniem 
energii promieni Słońca 7. palone w karczmie „Rzym” 
8. tango Grechuty 9. japoński lotniskowiec, zatopiony 5 
czerwca 1942 roku w trakcie bitwy o Midway 14. więcej 
niż zachwyt 16. wieś Boryny 17. małpa z rodziny koczko-
danów 18. jubilerskie 200 mg 20. część seta w tenisie 21. 
podanie o bogach 26. pękata butla 27. rodzaj nadwo-
zia samochodowego 28. nauka o moralności 29. uster-
ka 30. w niej obraz.
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Rozwiązanie krzyżówki nr 19/2025
Hasło:   IM GŁĘBSZA NOC 
TYM BLIŻEJ ŚWITU? 
Nagrodę niespodziankę wylosował 
pan MARIAN NOWAK z Nowego Targu. 
Gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HASŁO – PRZYSŁOWIE POLSKIE - z ponumerowanych 
pól od 1 do 23 wraz z kuponem prosimy przesy³ać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub ma-
ilem na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w ter-
minie do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, któ-
re nadeślą prawid³owe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studYjne 

„Miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

BiletY

31.05 (sobota), godz. 16.45

LILO & STITCH

31.05 (sobota), godz. 13.15

LILO & STITCH

31.05 (sobota), godz. 16

WRÓCICIE DO SIEBIE

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze w piątek 30.05, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

zaczyna się od przypadkowego zna-
leziska - starego notesu adresowego 
z lat 50., który autorka kupuje przez 
internet. Wewnątrz odnajduje odręcz-
ny spis kontaktów - nazwiska zna-
nych artystów, pisarzy i intelektuali-
stów, w tym aragona, Bretona, lacana 
czy Cocteau. Zaintrygowana, rozpo-
czyna prywatne śledztwo, które pro-
wadzi ją do odkrycia, że właścicielką 
notesu była Dora Maar. Benkemoun 
postanawia je kontynuować, a każ-
de nazwisko ze spisu staje się okazją 
do przyjrzenia się bliżej relacjom, jakie 
Dora utrzymywała z wybitnymi po-
staciami francuskiego życia kultural-
nego XX wieku. każde staje się punk-
tem wyjścia do opowieści o świecie ar-
tystycznym tamtej epoki i o samej Do-
rze - kobiecie silnej, błyskotliwej, ale 
też głęboko poranionej.

„Szukając Dory Maar” to coś 
więcej niż biografia. To opowieść o fa-
scynującej osobowości kobiety, której 
historia została przez lata zredukowa-
na do roli partnerki wielkiego Picassa. 
Benkemoun odrywa ją od Pabla, któ-
ry wtłoczył ją w ramy „kobiety płaczą-
cej”, pokazując zadziorną, utalento-
waną i piękną Dorę.

an

Ma³gorzata Czyńska o książce 
„Szukając Dory Maar. Historia 
s³ynnej surrealistki, którą 
zniszczy³ Picasso”: „Brigitte 
Benkemoun nie napisa³a  
kolejnej biografii Dory Maar, 
ale powieść detektywistyczną. 
Przypomnia³a mi, że najlepsze 
historie zaczynają się od 
osobistych przeżyć i często 
biorą swój początek w ma³ym 
szczególe, drobiazgu, który  
dla wielu by³by nieistotny  
i ³atwy do przeoczenia”.

D ora Maar, urodzona w 1907 
roku w Paryżu jako Henriet-

te Theodora Markovitch, była jed-
ną z najciekawszych, a przez długi 
czas niedocenianych postaci w świe-
cie sztuki XX wieku. Choć przez wiele 
lat znana była głównie jako muza i ko-
chanka Pabla Picassa, jej życie i twór-
czość wykraczają daleko poza rolę 
towarzyszki wielkiego artysty. Na po-
czątku lat 30. otworzyła własne stu-
dio fotograficzne. Zajmowała się fo-
tografią mody i reklamową, ale to jej 
eksperymentalne prace zyskały uzna-
nie w środowisku artystycznym. Była 
jedną z nielicznych kobiet związanych 
z ruchem surrealistycznym, a jej na-
zwisko pojawiało się obok Man Raya 
czy Brassaïa. W 1935 roku pozna-
ła Pabla Picassa. Ich związek, burzli-
wy i intensywny, trwał prawie deka-
dę. Dora dokumentowała fotogra-
ficznie powstawanie słynnej „Guerni-
ki”, a jej wpływ na Picassa obejmował 
nie tylko sferę prywatną, lecz także ar-
tystyczną i polityczną. artysta wielo-
krotnie portretował ją jako „płaczącą 
kobietę”, jednak sama Dora nie iden-
tyfikowała się z tym wizerunkiem. Po 
rozstaniu z Picassem przeżyła załama-
nie nerwowe i stopniowo wycofała się 
z życia towarzyskiego i artystyczne-
go Paryża. Niemniej nadal tworzyła, 
skupiając się głównie na malarstwie. 
Zmarła w 1997 roku. jej twórczość za-
częto ponownie odkrywać dopiero po 
śmierci, doceniając ją jako niezależną, 
odważną artystkę.

książka Brigitte Benkemoun rzu-
ca nowe światło na jej życie. Opowieść 

czoru, gdy prowadził jak zwykle swo-
ją audycję „Wieczór grozy”, zadzwo-
nił telefon. Mężczyzna, który ode-
zwał się po drugiej stronie słuchaw-
ki i przedstawił jako karol, opowie-
dział o nawiedzonym domu w ostro-
łęce, w którym w 1994 doszło do mor-
derstwa. Gadowski nie znał tej spra-
wy, nigdy o niej nie słyszał. Poszukiwa-
nia w internecie niewiele dały. W archi-
wum ostrołęckiej gazety lokalnej od-
naleziono dla niego zaledwie dwa nu-
mery sprzed lat z ogólnymi o niej in-
formacjami. Wszystkie próby zagłę-
bienia w temat kończyły się fiaskiem. 
Zupełnie, jakby ktoś chciał tą sprawę 
zamieść pod dywan. Dziennikarz na 
jakiś czas wkręcił się w temat, bo on 
robił mu zasięgi na Instagramie i Tik-
Toku, aż wreszcie postanowił odpu-
ścić. I właśnie wtedy telefon zadzwo-
nił ponownie, a tajemniczy mężczy-
zna oznajmił, że dokładnie dziś przy-
pada trzydziesta rocznica tej zbrod-
ni i w opuszczonym, złym domu, po-
nownie dojdzie do morderstwa. To 
była prawda, a zabójstwo nastolatki 
wciągnęło Gadowskiego w sam śro-
dek śledztwa, a do tego śmiertelnie 
niebezpiecznej i dziwnej sprawy.   

an

„Dom z³a” to debiut 
literacki Jakuba 
Rutki - lektora, dziennikarza, 
podcastera, za³ożyciela 
MysteryTV - popularnego 
kana³u, na którym przedstawia 
on tysiącom s³uchaczy mrożące 
krew w ży³ach opowiadania 
o makabrycznych zbrodniach 
i zjawiskach paranormalnych.

W takim też klimacie utrzyma-
na jest jego książka. Wpro-

wadzeniem do całej historii jest retro-
spekcja zbrodni, która miała miejsce 
w jednym z domów w Ostrołęce 16 
sierpnia 1994 roku. Tego dnia Walde-
mar Talarczyk wrócił jak zwykle zmę-
czony z pracy. Żona przygotowywa-
ła obiad, w domu była też ich dwójka 
dzieci. Niby dzień jak co dzień, jednak 
coś było nie tak. Talarczyk był dziw-
nie milczący. W okolicach skroni na-
rastał mu pulsujący ból, a umysł jak-
by całkowicie się wyłączył. Niemal me-
chanicznie zjadł przygotowany przez 
żonę posiłek, wyszedł na podwórko, 
gdzie wypalił papierosa, po czym wró-
cił do salonu, wyłączył telewizor i padł 
jak kłoda na wersalkę. Zasnął. jed-
nak nie był to spokojny sen. Mężczy-
zna wyrwał się z koszmaru gwałtow-
nie łapiąc oddech. Koszulę miał mo-
krą od potu. Ból głowy nie przeszedł, 
skronie pulsowały mu niemiłosiernie. 
Pozostali domownicy spali. Wyszedł 
zatem z domu do szopy na narzę-
dzia, skąd powrócił z siekierą w dłoni. 
jako pierwszą, kilkoma uderzeniami 
w czaszkę, zabił żonę. Ból głowy nieco 
zelżał. To samo zrobił w pokoju ośmio-
letniego syna. Z każdym zadawanym 
mu ciosem czuł się coraz lepiej. ostat-
nia zginęła sześcioletnia córka. kiedy 
wreszcie opuścił siekierę na podłogę 
poczuł, że dręczący ból w skroniach 
całkowicie zniknął. Zszedł na dół i te-
lefonicznie zgłosił oficerowi policji, że 
zamordował swoją rodzinę. Został za-
trzymany i skazany.

Trzydzieści lat po tych wydarze-
niach pracujący w radiu Narew jacek 
Gadowski raczej nie myślał, że z pod-
castera kryminalnego zamieni się 
w detektywa. jednak pewnego wie-
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USG, RTG, EEG
zakopane

u GAbINET USG - LEK. MED. 
ANDRZEJ KLASIŃSKI - specja-
lista rentgenolog. BaDaNIa 
uSG jaMy BRZuSZNej, TaRCZy-
Cy, SuTkóW, STaWóW, DOPPleR. 
UL. SIENKIEIWCZA 3b. Pon., wt., 
śr. i czw. 11-12. Tel. 504 108 602. 
(1/Z)
u GABINET USG - lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentgeno-
log. uSG jamy brzusznej, tarczy-
cy, głowy przez ciemiączko u dzie-
ci, piersi. Pon., śr., czw. od godz. 
14 po uzgodnieniu telefonicznym: 
608 610 101. Ul. Sienkiewicza 4A. 
(2/Z)

Krościenko
u Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZNEJ, 
TARCZYCY, jĄDER, DOPPLER: 
TĘTNIC SZYjNYCH, TĘTNIC I żYŁ 
KOŃCZYN, OPISY ZDjĘĆ RTG. Ul. 
esperanto 2. Rejestracja: 604 567 
583. (133/NT)

INTERNA
zakopane

u GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Specjalistyczna Po-
radnia Internistyczna, ul. Sto-
larczyka 12. Lek. med. Henryk 
Chodurski przyjmuje pon.-pt. po 
wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej: 18 20 646 64, 606 46 39 
40. www. gastromedzakopane. pl 
(10/Z)

nowy Targ

u Specjalistyczny Gabinet Le-
karski - lek. med. Witold Kalata, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. N. Targ, ul. krasińskiego 3, 
gabinet Cardim. Rej. 600 354 696, 
516 618 111. Porady internistycz-
ne i kardiologiczne. kwalifikacje do 
zabiegów operacyjnych. (167/NT)

PEDIATRIA
zakopane

u Indywidualna Specjalistycz-
na Praktyka Lekarska - GRAŻY-
NA MAŁEK - pediatra. Codzien-
nie: Droga do Olczy 8 b. Tel. 18 20 
14-999, 603 610-605. (19/Z)
u Pediatra TERESA bUR-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty do mo we, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. Gabinet: Bulwary 
Sło wac kie go 4a/3. (21/Z)
u PEDIATRYCZNE WIZYTY 
DOMOWE. Lek. Janina Kovacs. 
Tel. 601860090 (245/NT)

OKULISTyKA
zakopane

u Lek. med. LUCYNA GALICA-
jURECKA - OKULISTA optome-
trysta PWr - krupówki 52 (obok 
Biura Ogłoszeń TP). ZakŁaD 
OPTyCZNy i rejestracja pacjentów: 
pon. 10-17.30, wt. 10-17.30, śr. 10-
16, pt. 10-15. Badanie okulistyczne 
po wcześniejszym zarejestrowaniu 
telefonicznym (w godzinach j.w.): 
18 20 66 824. (23/Z)
u GAbINET OKULISTYCZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ-
GO RZA TA KWIAT KOW SKA. Ul. 
Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 62-
907, 601 177-405 przyjmuje pn. 
i czw. od 16-17, Za ko pa ne, ul. Sien-
kie wi cza 3B, przyjmuje wt. 16-17, 
pt. 17-18. W nagłych przypadkach 
co dzien nie. (27/Z)

u Lek. med. TOMASZ SZTEN-
CEL - OKULISTA. Dobór soczewek 
kontaktowych. Zakład optyczny 
na miejscu. Zakopane, Na Wilcz-
nik 1 a. NAGŁE PRZYPADKI: 604 
42 65 92. Rejestracja tel. czynna 
od 9-18, w soboty 10-13, 18 20 153 
73. (28/Z)
u Lek. med. ESTERA RÓŻE-
WICZ - OKULISTA. Diagnosty-
ka i leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-12. 
ul. Gimnazjalna 1 (DOM RZeMIO-
SŁa). Tel. dom. 18 20 68 148, 606 
609 406. (29/Z)
u GAbINET OPTOMETRYCZNY. 
Badanie wad wzroku i dobór oku-
larów. Inż. LUCYNA MARUCHA 
Optometrysta uM Poznań. Zakład 
Optyki Okularowej, ul. kasprusie 1 
B. Tel. 18 20 149 71, www. optyka-
optometria. pl (300/Z)

Rabka

u DR N. MED. MAŁGORZATA 
WOŚ, SPECJALISTA OKULISTA, 
Szpital im. Żeromskiego w kra-
kowie, konsultacje, zabiegi okuli-
styczne, kRóTkIe TeRMINy OCZe-
kIWaNIa Na ZaBIeG uSuNIĘ-
CIa ZaĆMy. SPEC MED, ul. Prof. 
Jana Rudnika 3B, 602 222 084. 
(431/Z)

nowy Targ

u Lek. med. Marta Kotylak
- specjalista chorób oczu. lecze-
nie schorzeń oczu, soczewki kon-
taktowe, orzecznictwo, badania 
profilaktyczne, okulistyka dzie-
cięca, kwalifikacje do laserowego 
usuwania wad wzroku, kompute-
rowe badanie pola widzenia, ba-
danie tomografii komputerowej 
oczu (OCT). ul. kolejowa 10, pon, 
pt 9-17, wt, czw. 14-17. Rej. 509 297 
858, 18 26 73 272. (5/NT)

GINEKOLOGIA,  
POŁOŻNICTWO

zakopane

u PORADNIA GINEKOLO-
GICZNO-POŁOŻNICZA, lek. 
med. GRZEGORZ MARKOW-
SKI - spec. ginekolog-po³oż-
nik, Nowotarska 79, 18 20 64 
244. Przyjęcia: bezpłatne (umo-
wa z NFZ): pn., śr., czw. 8-14.30, 
wt. 14-18; prywatne: wt. 18-19, pt. 
16-17. (13/Z) 
u Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i Po³ożnic-
twa, USG, USG piersi i cytolo-
gia - lek. med. DANUTA GRUSZ-
KA-WRÓBEL, specjalista gine-
kolog-po³ożnik. Droga do Sam-
ków 3 a, poniedziałki i czwartki od 
16. Tel. 18 20 629-50, 604 118 380. 
(40/Z)
u GINEKOLOGIA POŁOżNIC-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Mas-
salska-Wolska, lek. Jan Wolski. 
Badania prenatalne. Monitorowa-
nie ciąży. Profilaktyka onkologicz-
na. Badania prenatalne: uSG, kTG. 
Profilaktyka onkologiczna: Cyto-
logia, kolposkopia, uSG. ul. ko-
ściuszki 1, Zakopane, rejestracja 
660 615 089. (316/NT)

nowy Targ

u Dr hab. n. med. Hubert Wol-
ski, specjalista ginekolog-po-
³ożnik uSG 3D, 4D, cytologia, ul. 
Waksmundzka 67, Nowy Targ. Re-
jestracja telefoniczna 660 615 089. 
(18/NT)
u Gabinet Ginekologiczno-
Cytologiczny lek. med. MA-
REK GIZIŃSKI specjalista gineko-
log-położnik. Nowy Targ, Rynek 
24. Przyjmuje poniedziałki, środy, 
czwartki i soboty. Rejestracja tel.
-sms 602 520 972. (318/NT)

czarny dunajec

u Ab CLINIC CENTRUM GINE-
KOLOGII I LECZENIA NIEPŁOD-
NOŚCI - dr n. med. a. Gąsiorowska, 
lek. B. Pflaum, lek. M. Tutaj. Prowa-
dzenie ciąży, uSG, cytologia, kTG, 
leczenie schorzeń ginekologicznych. 
ul. kantora 6 (budynek Tatra Medi-
ci), 698 911 801  (433/Z)

SPECjALISTyCzNE
GAb. LEKARSKIE 

zakopane

u Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK - MEDYCYNA 
PRACY - badania profilaktyczne, 
badania kierowców oraz dla celów 
sanepid. - ul. Sienkiewicza 3 b, po-
niedziałki 9-11, środy 15-17, tel. 603 
125-551 (38/Z)

LARyNGOLOGIA
zakopane

u WOJCIECH MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopane, 
Dr do Olczy 8 b (codziennie) i No-
wotarska 79 Zak-MeD (pn., czw.) 
i wizyty domowe. Nowy Targ, ko-
pernika 7. DOBóR aPaRaTóW 
SŁuCHOWyCH. BaDaNIa SŁu-
CHu: auDIOMeTRIa, TyMPaNO-
MeTRIa, OTOeMISja, aBR; eNDO-
SKoPIa. Badania okresowe pra-
cowników. 18 20 14 999, 601 46 04 
50. (31/Z)
u GAbINET LARYNGOLOGICZ-
NY. Specjalista la ryn go log lek. 
PA WEŁ KWIAT KOW SKI. Do bór 
apa ra tów słuchowych. Ul. Sienkie-
wicza 3B: po n. i czw. od 16-17. ul. 
Chału binńskie go 37B, wt. i pt. 17-
18. W spra wach pil nych co dzien-
nie: 18 20-62-907. Wi zy ty do mo-
we, 603 125-510. (34/Z)

Rabka

u Dr n. med. Mieczys³aw Kossek
- specjalista otolaryngolog. 
Choroby uszu, nosa, gardła i krta-
ni u doros³ych i dzieci. Choroby 
alergiczne górnych dróg oddecho-
wych. Rabka-Zdrój, ul. Władysła-
wa Orkana 19B (Centrum Handlo-
we „MaŁGOSIa” II piętro). Przyj-
muje: pon., śr., pt. 16-17. Tel. 603 
055 491. (8/NT)
u DR N. MED. JAN WOŚ, SPE-
CjALISTA OTOLARYNGOLOG, 
Szpital im. Żeromskiego w kra-
kowie, badanie dorosłych i dzie-
ci (endoskopia w cenie), usunię-
cie migdałków, operacje przegro-
dy nosa i endoskopowa zatok, le-
czenie chrapania. SPEC MED, ul. 
Prof. Jana Rudnika 3B, 602 222 
084. (360/Z)

ORTOPEDIA
zakopane

u SPECjALISTYCZNY GAbINET 
ORTOPEDYCZNO-URAZOWY, 
prof. dr hab. med. Daniel Za-
rzycki, ul. jagiellońska 34, wtorki 
17-19. Rejestracja telefoniczna: 668 
690 415. (268/Z)
u Lek. med. JANUSZ KALISKI, 
GAbINET ORTOPEDYCZNY I ME-
DYCYNY PRACY (porady ortope-
dyczne, RTG, uSG, badania profilak-
tyczne, badania kierowców, bada-
nia osób ubiegających się o pozwo-
lenie na broń). Ul. WOjDYŁY 18D, 
tel.: 509 961 365. (428/Z)
u PORADNIA ORTOPEDYCZ-
NA, lek. med. SZYMON BANAK 
przyjmuje w poniedziałki 17.00-
19.00, ul. Makuszyńskiego 1, Zako-
pane. Rejestracja telefoniczna: 694 
41 35 49. (405/Z)

u GAbINET ORTOPEDYCZNY. 
Dr n. med. WOjCIECH KĄCKI. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zakopa-
ne, Balzera 18, rejestracja: 606 509 
539; poniedziałki (18-20): allMe-
DICa, Nowy Targ, kolejowa 31, re-
jestracja: 18 265 74 88 (196/Z)

CHIRURGIA
murzasichle

u Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii dzie-
cięcej. ul. Chycokówka 1, tel. 
602651002. Choroby chirurgiczne, 
choroby paznokci leczone meto-
dą podologiczną aRkaDy, bezbo-
lesne usuwanie blizn i rozstępów 
nieinwazyjną metodą BlOOMea.
(437/Z)

CHIRURGIA RęKI, 
MIKROCHIRURGIA

poronin

u Dr PAWEŁ ZEjLER - Euro-
pejski Specjalista Chirurgii Ręki 
FESSH - Specjalista chirurgii 
ogólnej. Leczenie zachowawcze 
i operacyjne chorób ręki i kończyny 
górnej. Minimalnie inwazyjnie. Ta-
TRZaŃSkIe CeNTRuM CHIRuRGII 
RĘkI: 18 2637077, www.galicamed.
pl, www.chirurgiareki.pl (439/Z)

ENDOKRyNOLOGIA
nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
Majerczak, endokrynolog, spe-
cjalista chorób wewnętrznych. 
konsultacje endokrynologiczne, 
usg tarczycy. Nowy Targ, ul. Pajer-
skiej 8a, tel. 18 549 16 66. www. in-
termed24. pl, krościenko, przy-
chodnia esperanto 1, tel. 609 468 
844. (71/NT)
u Lek. med. Elżbieta Pa-
stuszak, specjalista interni-
sta - ENDOKRYNOLOG. uSG 
jamy brzusznej i tarczycy. Rynek 
24. Przyjmuje: 1., 2. i 3. sobota mie-
siąca: 9-13. Tel. 602 319 259. (42/
NT)

ENDOSKOPIA
zakopane

u GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Pracownia Endosko-
powa, ul. Stolarczyka 12. Dr Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-pt. 
po rejestracji telefonicznej: 18 20 
646 64, 606 46 39 40. Także w ra-
mach NFZ. Gastroskopia, kolono-
skopia. (68/Z) 

nowy Targ

u LEK. MED. CEZARY WOj-
SŁAWSKI - CHI RURG. Gastrosko-
pia, ko lo no sko pia, rek to sko pia. ul. 
Rynek 24. Wtorek: 15-17, sobota: 
9-11 oraz po te le fo nicz nym uzgod-
nieniu: 18 266-63-78, 606 262 796. 
(17/NT)

DERMATOLOGIA
zakopane

u SPECJALIŚCI DERMATO-
LODZY - WENEROLODZY, asy-
stenci Kliniki CMUJ: dr med. 
Marek Brzewski i dr med. Pa-
we³ Brzewski. Przyjmują w piątki 
17-19. ul. Ma ku szyńskie go 1. Reje-
stracja: 12 267 35 60, 608 472-034. 
(66/Z)

u Lek. med. KRZYSZTOF MA-
RASZEWSKI - DERMATO-
LOG, WENEROLOG - zamraża-
nie brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni - 605 596 710. ul. Zamoyskiego 
17 a. Wizyty domowe. (67/Z)
u Lek. ANNA IGRAS, SPE-
CjALISTA DERMATOLOG-
WENEROLOG. Choroby skó-
ry, włosów, paznokci i przenoszo-
ne drogą płciową. Badanie zna-
mion dermatoskopem, kriochirur-
gia, elektrokoagulacja. Ul. Nowo-
tarska 79 (poniedziałek-piątek). 
Wizyty domowe. Tel. 600 044 624. 
(422/Z)

KARDIOLOGIA
zakopane

u Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓŻEWICZ - kardiolog, specja-
lista chorób wewn. Przyjmuje: 
ul. Gimnazjalna 1 (DOM RZeMIO-
SŁa), pon. i śr. 17-19. ekG. Tel. 18 20 
68-148, 604 44-07-39. (59/Z)

nowy Targ

u PAWEŁ CHRUŚCIEL, specja-
lista kardiolog, specjalista cho-
rób wewnętrznych. echokardio-
grafia, ekG wysiłkowe, holter ci-
śnienia. ul. Wojska Polskiego 14, 
cały tydzień od godziny 16, rej. 18 
26 672 56, 666 942 546. (4/NT)

NEFROLOGIA
nowy Targ

u CHORObY NEREK I UKŁADU 
MOCZOWEGO - specjalista ne-
frolog Marek Truczka, przyjmuje: 
ul. Długa 44, we wtorki 16-18. Tel. 
600 314 922. (2/NT)

PSyCHOLOGIA, 
PSyCHIATRIA

zakopane

u Mgr JAN DYBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń 
psychicznych (depresja, nerwi-
ce, lęk, uzależnienia), radzenie so-
bie z sytuacjami trudnymi, tera-
pia rodzin, terapia grupowa; ul. Na 
Wilcznik 1a, www. jandyba. pl. Tel. 
602655100. (315/Z)

nowy Targ

u MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. Nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. 
Przyjmuje: pon. 14.30-17, czw. 14-
17. Rejestracja, wizyty domowe; tel. 
608 480 432. (19/NT)
u bADANIA PSYCHOLOGICZ-
NE, PSYCHOTESTY: kierowców 
i operatorów, osób skierowanych 
za alkohol, punkty, wypadek. Bez-
stresowo, bez kolejek, Nowy Targ, 
Szaflarska 30. Tel. 606 515 717. Za-
praszamy. (306/NT)
u SPECjALISTA PSYCHIA-
TRA, MEDYCYNY PRACY - dr n. 
med. MICHAŁ GAŁECKI - wtorki, 
czwartki i piątki od godz. 15, Nowy 
Targ, ul. Szkolna 2, rejestracja tel. 
603 97-19-11. leczenie nerwic, de-
presji, psychozy, zaburzeń osobo-
wości, uzależnień. Wizyty domo-
we. (74/Z)

klikuszowa

u Gabinet Psychologiczny dla 
Dzieci i M³odzieży. Diagnoza, te-
rapia, wsparcie dla rodziców, kli-
kuszowa 40a, rejestracja: 535 122 
256, psycholog-podhale. pl (217/
NT)

UROLOGIA
zakopane

u GAbINET UROLOGICZNY, 
lek. Janusz Szczepka - specjali-
sta urolog - chirurg - uSG nerek, 
pęcherza, prostaty, uroflowmetria, 
cystoskopia, laseroterapia. ul. Gim-
nazjalna 1, pt. 15-17, sob. 9-10.30. 
tel. 502 733-153. (111/Z)

nowy Targ

u Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA, ul. Szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracujący 
w Pododdziale Urologicznym Szpi-
tala Powiatowego w Zakopanem: 
lek. Piotr Trybek, lek. leszek Mi-
chalski, lek. Wojciech lewandow-
ski. Poradnia czynna po południu, 
po rejestracji telefonicznej: (32) 11 
14 260 po godz. 15.00, tel.: 606 201 
080 w godz. 8.00-15.00. (174/NT)

PODOLOGIA
zakopane

u GAbINET PODOLOGICZNY 
„STUDIO ORCHIDEA” - specja-
lista podolog. Leczenie grzybicy 
paznokci, wrastające paznok-
cie - klamry, metoda arkady, re-
konstrukcja płytki. Pedicure spe-
cjalistyczny, usuwanie modze-
li i odcisków, wykonywanie od-
ciążeń i ortoz indywidualnych. 
ul. Grunwaldzka 11b, 600 801 792, 
studioorchidea.net (329/Z)
u  PODOLOGIA Fancy 
You - Twój specjalista od STÓP: 
w terapii wrastających i wkręcają-
cych paznokci, leczeniu grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowa-
niu pękających pięt. INDYWIDU-
ALNE WKŁADKI ORTOPEDYCZ-
NE. ul. Makuszyńskiego 1, kontakt: 
502 470 657. (467/Z)

NEUROLOGIA
zakopane

u GAbINET NEUROLOGICZ-
NY, dr n. med. RYSZARD bIEL-
SKI - specjalista neurolog. Przyj-
muje ul. kościuszki 11 (nr jedena-
ście), wt. i czw. 15-16.30. Rejestra-
cja tel.: 602 624-020. Padaczka, 
choroby kręgosłupa, profilaktyka 
udarów mózgu, nerwice. (60/Z)

PULMONOLOGIA 
nowy Targ

u PULMONOLOGIA I ALERGO-
LOGIA DZIECIĘCA lek. med. Ja-
dwiga Biela-Mazur - poniedział-
ki. Testy alergiczne, spirometria. 
Poradnia PulS - Wojska Polskiego 
14, Nowy Targ. Zapisy: 18 261 17 58. 
(319/NT)

STOMATOLOGIA 
DzIECIęCA

zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. jASIE-
WICZ. krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156-97, 512 157-497, 18 
20 625 40. (172/Z) 

Rabka

u CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista pedodonta ANNA 
PRZEKLASA-bIEROWIEC. Bez-
stresowe leczenie w sedacji wziew-
nej, bezbolesne znieczulenie kom-
puterowe. (468/Z)

eprasa.pl b903dd2d4c
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STOMATOLOGIA
zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. jASIE-
WICZ. Zakopane, krupówki 50, 18 
20-156-97, 18 20 625 40, 512 157 
497. (79/Z)
u TATRZAŃSKIE CENTRUM 
STOMATOLOGII ESTETYCZNEj 
I IMPLANTOLOGII TATRA MED. 
ul. Chramcówki 9, Zakopane. Pon.
-pt.: 9-20; sob.: 10.30-15.30. Re-
cepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (86/Z) 
u GAbINET STOMATOLOGICZ-
NY - ul. Sienkiewicza 3 (Radowid). 
Rejestracja: 18 20 64 220,  601 45 
63 69. Pon.-pt. LIDIA ZAREM-
bA-SOŁTYS, MATEUSZ SOŁTYS 
i AGNIESZKA KOWALKIEWICZ-
SOŁTYS; ANNA NIEDZIELSKA-
STEFANIK (606 278 912); ORTO-
DONCjA: KAROLINA CHODAC-
KA-SOŁTYS. Pełny zakres usług, 
RTG, mikroskop. (80/Z)
u GIEWONT STOMATOLOGIA 
ANNA KRYNICKA-PĘKSA i MA-
CIEj RAjSKI. Pełen zakres usług 
stomatologicznych oraz pracow-
nia rentgenowska: zdjęcia pan-
tomograficzne, cefalometryczne, 
punktowe i tomografia kompu-
terowa 3D. Tel. 18 542 70 18, 698 
966 226. ul. kościuszki 1 (III p.) 
(202/Z)
u STOMATOLOGIA PRZY 
RóWNI ANNA I bARTOSZ NIE-
ZGODZIŃSCY. Nowoczesne le-
czenie stomatologiczne. Stomato-
logia bez bólu. Pełen zakres usług, 
implantologia, endodoncja, prote-
tyka. Mikroskop, pantomograf, to-
mografia liniowa. ul. Sienkiewicza 
4a/4, pn-sob. Tel. 530 602 603, 
www. przyrowni. eu (298/NT)

Biały dunajec

u STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska. Bia-
ły Dunajec, ul. Miłośników Podha-
la 20 (obok SP nr 2). leczenie dzieci 
i dorosłych. Rejestracja w godz.17-
20. Tel. 537 816 603. (320/NT)

Bukowina Tatrzańska

u BUKoWINa TaTRZaŃSKa 
WIeRCH RuSIŃSkI 66. GAbI-
NET STOMATOLOGICZNY le-
karz dentysta: MICHAŁ PASICH, 
GaBINeT CZyNNy: piątek, sobo-
ta, niedziela - kontakt tel. 784-151-
943 (259/Z)

nowy Targ

u ANNA STOKŁOSA-PIE-
LA lek. stom., dyżur całodobo-
wy - 606 463 125, 18 266 32 89, N. 
Targ, kolejowa 127. leczenie i usu-
wanie zębów w znieczuleniu kom-
puterowym „the Wand”, leczenie 
paradontozy, laseroterapia, ozo-
noterapia, rentgen - panorama cy-
frowa. Od pon.- sob. do godz. 21. 
Rejestracja wyłącznie telefoniczna. 
(27/NT) 
u GAbINET STOMATOLO-
GICZNY LEK. DENT. PAULINA 
SAMOLEj-UjWARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. EKSPRESOWE 
WYKONYWANIE PROTEZ ZĘbO-
WYCH - pon. i czw. godz.12. Gabi-
net czynny pon.-pt. Tel. 609 209 
290. (105/NT)

jabłonka

u CENTRUM STOMATO-
LOGII RODZINNEJ „IMPLA-
DENT” lek. stom. MaRZeNa BO-
GaCZ-kluCZ, lek. stom. WOj-
CIeCH kluCZ. jabłonka, ul. Wąska 
2 (juta). kOMPlekSOWe leCZe-
NIe STOMaTOlOGICZNe I PRO-
TeTyCZNe, IMPlaNTy, WyBIe-
laNIe. Poniedziałek-sobota. 660 
459 439, 606 621 014, 18 26 528 
83.(221/Z)

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. Usługi stoma-
tologiczne. Ul. Sobieskiego 7. Ga-
binet otwarty we wtorki, czwart-
ki i piątki. Rejestracja tel. 18 26 525 
04, 609 952 778. (207/Z)

czarny dunajec

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. Usługi stoma-
tologiczne. Ul. Kamieniec Dolny 
18. Gabinet jest otwarty w środy 
w godz. 13-18. Rejestracja tel. 609 
952 778. (438/Z)

zubrzyca Górna

u Gabinet w Zubrzycy Górnej 
48B oferuje: stomatologia za-
chowawcza i dziecięca, prote-
tyka, chirurgia, rentgen. Czynne: 
pon.-pt. 10-20, sob. 12-16. Tel.: 604 
519 887, 735 989 347, (12) 272 63 
55. (294/NT)

CHIRURGIA  
STOMATOLOGICzNA

zakopane

u TATRA MED ul. Chramcówki 
9, Zakopane. Chirurgia stomatolo-
giczna, implantologia, tomografia 
3D. Recepcja: 530 433 433, 18 200 
19 16. www. tatramed. pl (291/Z)

poronin

u IMPLANTY, S3 Stomatolo-
gia, ul. Za Torem 28d, tel. 18 201 
29 29. Lek. dent. ANDRZEJ ŻE-
GLEŃ - specjalista periodontolog, 
lek. dent. ANNA JAKUBIK - spe-
cjalista periodontolog. Chirurgia 
stomatologiczna, zabiegi periodon-
tologiczne, implanty. 504 104 963 
(312/Z)

nowy Targ

u LEK. STOM. PIOTR bUŃDA, 
SPECjALISTA CHIRURGII STO-
MATOLOGICZNEj, N. Targ, jana 
III Sobieskiego 15. Czynne pon.-pt., 
po wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej. LASEROWE WYbIELANIE 
ZĘbóW. Tel. 504 620 074. (285/
NT)

Rabka

u CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Dr n. med. 
MARCIN KOTOWSKI, lek. dent. 
spec. chirurgii MARCIN WI-
ŚNIEWSKI - chirurgiczne usuwa-
nie zębów zatrzymanych, resekcje 
korzeni, usuwanie torbieli, implan-
ty. (464/Z)

IMPlANTO- 

PROTETYKA
zakopane

u AVO-DENTAL, A. W. jASIE-
WICZ. ul. krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156 97, 18 20 625 40, 512 
157 497. (230/Z)
u IMPLANTY - lek. stom. PA-
WEŁ SŁOWIK, ul. Sabały 2, Zako-
pane. Poniedziałek-piątek 10-19. 
Tel. 18 20 14 931, 602 49 09 24. 
(249/Z)

jabłonka

u IMPLADENT S. C. CEN-
TRUM STOMATOLOGIi RO-
DZINNEj - ul. Wąska 2, jabłonka. 
kOMPuTeROWe PlaNOWaNIe 
W PROGRaMIe SIMPlaNT IM-
PlaNTaCja NaTyCHMIaSTOWa, 
ODBuDOWy TyMCZaSOWe Na 
IMPlaNTaCH DO 48 GODZIN. Tel. 
606 621 014, 660 459 439, 18 26 
528 83.(219/Z) 

Rabka

u CENTRUM STOMATOLOGII 
DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, Rab-
ka. Tel.: 696025147. Dr ALEKSAN-
DER GUT. Implanty z odbudową 
w 24h, odbudowa pełnych łuków 
zębowych oraz kości. (463/Z)

STOMATOLOGIA 
ESTETyCzNA

zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

ORTODONCjA
zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. jASIE-
WICZ. krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20-156-97, 18 20-625-40, 
512 157 497. (90/Z)
u Giewont Stomatolo-
gia - lek. stom. KATARZYNA 
MATUSIAK-HEŁMECKA. Tel. 18 
542 70 18, 698 966 226. ul. ko-
ściuszki 1 (III p.) (451/Z)

LOGOPEDIA
Witów

u PRYWATNA PRAKTYKA LO-
GOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha - logopeda, pedagog 
specjalny. Usługi w zakresie wcze-
snej interwencji, diagnozy i tera-
pii zaburzeń i wad wymowy dzieci 
i dorosłych. Witów 245c. Rejestra-
cja tel. 604215061 (252/Z)

PERIODONTO- 

LOGIA
poronin

u S3 STOMATOLOGIA, Za To-
rem 28 d, 18 201 29 29, lek. dent. 
ANDRZEJ ŻEGLEŃ - specjalista 
periodontolog, lek. dent. ANNA 
JAKUBIK - specjalista periodon-
tolog. Kompleksowe leczenie cho-
rób przyzębia (paradontozy), usu-
wanie kamienia poddziąsłowego, 
chirurgiczne wydłużanie koron kli-
nicznych. Zabiegi periodontolo-
giczne. Przeszczepy dziąseł, pokry-
wanie recesji. (266/Z)

Rabka

u CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista periodontolog ANNA 
jAKUbIK - skuteczne leczenie para-
dontozy, odsłoniętych szyjek zębo-
wych, przeszczep dziąseł, korekta 
uśmiechu dziąsłowego, skaling głę-
boki, korekta wędzidełka. (465/Z)

MEDyCyNA 
ESTETyCzNA

zakopane

u AVO-DENTAL. Krupów-
ki 50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)

UzALEŻNIENIA
zakopane

u ODTRUCIE POALKOHOLO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDOżY-
WIENIA - WIZYTY W DOMU PA-
CJENTA. Lekarz MACIEJ WÓJ-
CIK. kroplówki, zastrzyki, tabletki. 
TeRaPIa. Tel. 601 525 588, 696 213 
825. (148/Z)

koninki

u WYjĄTKOWO SKUTECZNY 
PROGRAM TERAPII - Prywatne 
Centrum Terapii uzależnień „kO-
NINkI”. DySkReCja - POMOC. 
DETOKS - ODTRUCIA - bADA-
NIA. Bezpiecznie w szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. te-
rapie. net. pl, www. pomoc. tera-
pie. net. pl (92/NT)

Rabka

u OŚRODEK TERAPII UZA-
LEŻNIEŃ „DEZYDERATA” - tera-
pia stacjonarna, konsultacje indy-
widualne z zakresu uzależnień od 
alkoholu, narkotyków, leków, ha-
zardu i innych zachowań kompul-
sywnych. Rabka-Zdrój, ul. Zaryte 
25, www. dezyderata. com, +48 
530940354, +48 18 5447247, biu-
ro@dezyderata. com. pl (450/Z)

ANAlITYKA
zakopane

u LABORATORIUM  „HOR-
MON-DIA” - o/Zakopane, ul. 
Makuszyńskiego 1, 18 20 174 22. 
Poniedziałek-piątek 7.30-12.00. 
Pełny zakres badań laboratoryj-
nych. Wynik możesz sprawdzić 
w internecie, poproś o kod do-
stępu. Aktualne informacje za-
wsze na www. hormondia. pl 
(98/Z)

REHAbILITACjA
zakopane

u CENTRUM REHAbILITACjI 
SPORTOWEJ mgr Micha³ Za-
rzycki, ul. jagiellońska 34. Reje-
stracja telefoniczna 604 504 966. 
(269/Z)

nowy Targ

u GAbINET REHAbILITACjI 
LECZNICZEj - rehabilitacja wszyst-
kich schorzeń kręgosłupa, po ura-
zach układu kostnego, po urazach 
układu nerwowego - NIeDOWŁa-
Dy, po udarach mózgu. korekcja 
wad postawy. Możliwość wyko-
nania zabiegów w domu pacjenta. 
Nowy Targ, ul. Gorczańska 29, 605 
079 054. (97/NT)
u FIZJOTERAPIA NEUROLO-
GICZNA i ORTOPEDYCZNA oraz 
MASAż Z DOjAZDEM DO DOMU 
PACjENTA, na NFZ lub prywatnie. 
Fizjoterapia Szymon Molek, nu-
mer kontaktowy 880-035-470. Za-
praszam (472/Z)

OPIEKA
Skrzypne

u DOM SENIORA TATRZAŃ-
SKA jESIEŃ - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzienna. 
Skrzypne, ul. Wierchowa 20. Tel. 
601 364 265, www. tatrzanskaje-
sien. pl (169/NT)

maniowy

u DOM SENIORA EDEN - kom-
fortowe warunki. opieka długoter-
minowa, krótkoterminowa, dzien-
na, pobyty rehabilitacyjne. Manio-
wy, ul. jana Pawła II 12. Tel. 692 999 
103, www. pensjonateden. com 
(315/NT)

WETERYNARYJNE

zakopane

u PRZYCHODNIA WETERYNA-
RYJNA „TATRAVET”, ul. Staszi-
ca 5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-15, 
niedz. i święta 10-13. Prosimy o 
telefoniczne umawianie wizyt: 
18 54 277 04, 669 897 438. www.
tataravet.pl (320/Z)

eprasa.pl b903dd2d4c
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u BESTATE Nieruchomości Zakopane 
Wielka Krokiew-Czecha 1. www.bestate.
com.pl/zakopane + 48 506131463
u VisitZakopane - NIERUCHOMOŚCI, 
SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 600494949. 
u PERFECT NIERUCHOMOŚCI ul. 
Kościuszki 8 Zakopane, tel. 600820576, 
886896759 www.perfect-nieruchomo-
sci.pl 
u RE/MAX DUO – MIĘDZYNARO-
DOWE BIURO NIERUCHOMOŚCI. ZA-
KOPANE 182073773, NOWY TARG, 
182755541, KRAKÓW. www.remax-
polska.pl/duo
u Biuro Nieruchomości TRZY KORO-
NY - Monika Mastalska, licencja nr6224, 
SZCZAWNICA, Główna 28, Galeria Cen-
trum II p. 182622708, 607282401, www.
nieruchomości.018.pl, e-mail: biuro@nie-
ruchomości.018.pl 
u DOMATOR - BIURO NIERUCHO-
MOŚCI - Zakopane. 665105040, www.do-
mator-nieruchomosci.pl 

wynajem

u Do wynajęcia MIESZKANIE, I piętro, 
Waksmund (od 1 czerwca). 515 503 494.
u DO WYNAJĘCIA DOM W BIAŁYM 
DUNAJCU, 1000 zł + media. 732 708 
048.
u LOKAL 16 m2, I p., centrum Zakopa-
nego, do wynajęcia pod działalność gospo-
darczą. 600 241 396.
u Wynajmę parking na Gubałówce kon-
takt 884006004. 793987809
u Do wynajęcia LOKAL UŻYTKOWY o 
pow. 23 m2 (ogrzewanie elektryczne) oraz 
MAGAZYN o pow. 12 m2 przy ul. Nowo-
tarskiej 7 w Zakopanem. 793 299 655.
u WYDZIERŻAWIĘ DZIAŁKĘ 21 arów, 
na trasie z Nowego Targu do Czarnego Du-
najca oraz PRZYJMĘ REKLAMĘ - 608 729 
122

kupno

u KUPIĘ działkę, dom, mieszkanie - 513 
835 301
u KUPIYM KOZDOM DZIAŁKE NA 
PODHOLU i nie tylko. Gotówka od ręki 
od Górola! Tel: 667907986 
u Kupię działkę na Podhalu GOTÓW-
KA!!! 600 404 554

sprzedaż

u Zakopane - CENTRUM NOWE 
APARTAMENTY Z GARAŻEM PODZIEM-
NYM. DOMATOR 665105040 
u DOM I LAS - SPYTKOWICE. 732 810 
638.
u DZIAŁKA BUDOWLANA W MUR-
ZASICHLU 19 arów, kameralna. 517 018 
380 
u POMOGĘ SPRZEDĆ DZIAŁKĘ ZA 
DOBRE PIENIĄDZE. 531306707 
u Sprzedam BACÓWKĘ, nowo wybu-
dowaną na Sralówkach. 515 503 494, 18 
265 39 77.
u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko 
centrum. DOMATOR 665 105 040 
u DZIAŁKI W SZAFLARACH przy za-
kopiance 6198/2 i 6200/7 o łącznej pow. 
823 m2. Kwota 70.000 zł. DZIAŁKA W 
SZAFLARACH 6264 - 20 arów - kwota 
80.000 zł. 517 625 354.
u ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOWLA-
NA 1200m2, cena 670000zł. DOMATOR. 
665105040
u Sprzedam bez pośredników DZIAŁ-
KĘ BUDOWLANĄ W JORDANOWIE, 
częściowo uzbrojoną. 728 710 702, 605 
879 327.

SPRzEDAŻ
budowlane

u SPRZEDAŻ KRUSZYWA RZECZNE-
GO - ŻWIR, PIASEK, CEMENT, GRYZ 
(SPÓŁA). TRANSPORT. 503 532 680.
u Ocieplenia budynków malowanie ele-
wacji. 605469174 Wykonczeniabudowla-
nekal@gmail.com
u TARTAK OFERUJE: DESKI 2.5/ 3.2. 
WIĘŹBY, ŁATY. DESKA STRUGANA. 506 
543 968. 

u PIASEK POD WYLEWKI, CEMENT, 
KRUSZYWA, ZIEMIA PRZESIEWANA. 
503 532 680.
u STEMPLE BUDOWLANE. 728 331 
551
u TANIO sprzedam SUCHE DESKI 50-, 
40-, 32- i 25-tki. 889 938 322.

tv,agd,komputery

u TELEWIZJA: SATELITARNA/NA-
ZIEMNA, TELEWIZORY, INTERNET, 
KAMERY, PRĄD. SPRZEDAŻ, MONTAŻ, 
SERWIS INSTALACJE INDYWIDUALNE 
i ZBIORCZE. Tel: 603 055 556, 18 207 
42 27 
u GŁOŚNIK BLAUPUNKT PB12DB, 
cena 1.300 zł. 603 514 316.

różne

u LEDY do Bruku 510557980. 
u Sprzedam Buk opałowy suchy. Zapew-
niam transport. 509 281 848
u PALUSZKI PASZOWE. 538 853 926.
u Sprzedam GOBELIN - pejzaż zimo-
wy - (145/80). TORBY JUHASKIE. Tel. 
793 887 893
u SWOJSKIE WĘDLINY 888341556. 
888341556
u NOWE KILIMY RĘCZNIE TKANE (z 
owczej wełny). Wzór: jarzębina (60/80). 
Tel. 793 887 893
u Drewno do wędzarni. 698 125 795
u Sprzedam meble kuchenne w dobrym 
stanie i AGD. 885 924 617
u Fasiąg, landecko, homonty, frezarka, 
rozrzutnik, traktorek 7. 788 125 911
u Drewno opałowe i kominkowe. 512 
230 269
u OPAŁ BUK. 660 079 941.
u LEDY do Dachu 510557980.
u Drzwi wewnętrzne drewniane nowe 
115-217. 698 137 741
u Fotowoltaika Prąd do Bacówek 
883476040.
u DREWNO KOMINKOWE. 501 577 
105. 

zwierzęta

u Krowa czarna. 725 831 848
u Sprzedam PROSIĘTA, WŁASNEGO 
CHOWU, WAGA 25-35kg, szczepione, 
odrobaczone. 538 853 926. 
u Sprzedam ŚWINIE własnego chowu. 
508 961 812.
u Sprzedam JAGNIĘTA do ogródków. 
668 392 995

KUPNO
u Kupię LIMBĘ na pniu. 605 306 244
u KUPIĘ STARE GÓRALSKIE SPÓD-
NICE, CHUSTKI, DALINKI, SZTOFKI, 
ODZIEWACZKI, KORALE. 573 321 730. 
u OBWOŹNY SKUP ZŁOMU - dojazd 
do klienta. SKUP STARYCH SPAWAREK. 
536 269 912. 

IMPREZY

MOTORyzACjA
kupno

u KUPIĘ KAŻDĄ TOYOTĘ. OSOBO-
WE, TERENOWE. CAŁE LUB USZKO-
DZONE. 531 666 333.
u KUPIĘ KAŻDEGO MERCEDESA 
SPRINTERA. 531 666 333.

u SKUP SAMOCHODÓW, PŁA-
CĘ LEPIEJ OD INNYCH. GOTÓWKĄ. 
600225631.
u KUPUJĘ DZIAŁKI ZA GOTÓW-
KĘ! Pańszczyk Nieruchomości. Tel: 
536970267 

sprzedaż

u MERCEDES A160, srebrny metalik, 
garażowany, r.p. 2004, przebieg 162.700, 
cen 4.500. 18 20 742 97.

RÓŻNE
u PRZYJMĘ ZIEMIĘ oraz GRUZ - 608 
729 122
u Stemple, drewno opałowe. 
784137761

ANTYKI
u ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ - Zako-
pane, Kościuszki 3 (Granit, III p.). Tel. 601 
464 133 

MATRYMONIAlNE
u WDOWA, Góralka, 75 lat, w celach 
towarzyskich. 602 460 887.

USŁUGI
budowlane

u MALOWANIE DACHÓW, ELEWA-
CJI. Wieloletnia praktyka, dobór materia-
łów. 338730601, 602882325 www.malu-
ty.com.pl
u FLIZOWANIE, REMONTY, WY-
KOŃCZENIA. 882080371.
u KOMPLEKSOWE WYKOŃCZE-
NIA WNĘTRZ, MALOWANIE, PANELE, 
MONTAŻ DRZWI, ŁAZIENKI, ZABU-
DOWY GK. 660 079 941.
u USŁUGI BLACHARSKO-DEKAR-
SKIE, KRYCIE I PRZEKRYCIA DACHÓW, 
KOMINY, BALKONY, RYNNY, GZYMSY, 
FASADY. 889 388 484.

u NAGROBKIod4000zł. 516747535
u FASADY - DOCIEPLENIA - NA 
MATERIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. 
ATRAKCYJNE CENY. 507581818 

u KAMIENIARSTWO. 882080371.
u Kompleksowe usługi budowla-
ne. - Ocieplenia i elewacje - Roboty ziem-
ne - Prace wykończeniowe - Usługi dekar-
skie Rank Constructions. 791026084

u MALOWANE WNĘTRZ - ŚCIAN, 
KUCHNI, ŁAZIENEK. SZPACHLOWA-
NIE I WYRÓWNYWANIE POWIERZCH-
NI. 505203257
u Malowanie, szpachlowanie, remonty, 
sufity podwieszane karton-gips. Prace wy-
konywane szybko i solidnie. 508441711
u Usługi hydrauliczne. 609064551
u Elewacje, docieplenia budynków. 
888035115
u HYDRAULIK - 732 632 120.
u PRACE WYSOKOŚCIOWE, MALO-
WANE DACHÓW, MALOWANIE ELE-
WACJI METODĄ NATRYSKOWĄ ORAZ 
KLASYCZNĄ. 537 160 398.
u TYNKI TRADYCYJNE Z BIAŁEGO 
KWARCU, POD MALOWANIE - ATRAK-
CYJNA CENA, WYLEWKI MASZYNO-
WE. 665719051. 

PRACA
dam

u Zatrudnię OSOBĘ DO FAKTURO-
WANIA - SKLEPY SPOŻYWCZE. 570 
644 318 
u Pensjonat w Zakopanem poszukuje 
osoby - kucharka/pomoc kuchenna. Przygo-
towywanie śniadań, obiadokolacji, atrakcyj-
ne wynagrodzenia, praca na stałe lub sezon. 
Zapraszamy do kontaktu: 602 616 887 
u NIEMCY - murarz, cieśla, malarz, elek-
tryk, stolarz, hydraulik, spawacz, dekarz, 
ocieplenia, brukarz, operator CMC. 601-
218-955 
u EURO LABORA RACIBÓRZ – AU-
STRIA, NIEMCY, HOLANDIA, SZWAJCA-
RIA - JUŻ OD 12 LAT POMAGAMY ZNA-
LEŹĆ NAJLEPSZĄ PRACĘ! ZADZWOŃ: 
32/417 20 56; PRACA@EURO-LABO-
RA.COM; WWW.EURO-LABORA.COM 
(cert nr 14601).
u Zatrudnię tynkarza z doświadczeniem 
lub brygadę. 535290865
u Przyjmę tynkarzy 886381794. 
886381794
u ZAKOPIAŃSKIE TBS ZATRUDNI 
PRACOWNIKA NA ETAT NA STANO-
WISKO ADMINISTRATORA. 182066645 
firma@ztbs-zakopane.pl www.ztbs-
zakopane.pl
u Pracownik budowlany. Firma budowla-
na poszukuje pracownika budowlanego na 
terenie: Zakopane, Nowy Targ, Białka Ta-
trzańska, Bukowina. 602493811
u Zatrudnię SPRZEDAWCZYNIĘ DO 
SKLEPU SPOŻYWCZEGO W ZAKOPA-
NEM. Mile widziane doświadczenie na sta-
nowisku mięsnym. 602 759 709 

u Grand Hotel Stamary w Zakopanem 
zatrudni RECEPCJONISTKĘ/ RECEPCJO-
NISTĘ. Poszukiwana osoba na cały etat. 
Zapraszamy osoby lubiące kontakt z ludź-
mi, komunikujące się w języku polskim i 
angielskim. Oferta bez zakwaterowania. 
573165303 praca@wo-ma.com
u WIZY USA, WYJAZDY, ZIELONA 
KARTA. 501 809 644 
u Przyjmę murarza praca w Niemczech. 
608729122
u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, 
prawo jazdy, 791 353 569
u MŁODA I ENERGICZNA OSOBA 
DO SPRZEDAŻY w Zakopanem w week-
endy. 604971789  w.bukowski1985@ 
gmail.com 

u Wspólnota Mieszkaniowa INFI-
NIUM - Aleje 3 Maja 5 w Zakopanem - PO-
SZUKUJE FIRMY ŚWIADCZĄCEJ USŁU-
GI SPRZĄTANIA BUDYNKU (klatki scho-
dowe, korytarze, itp.) ORAZ TERENU ZE-
WNĘTRZNEGO. Kontakt w sprawie za-
kresu do złożenia oferty tel. 889 18 91 
54 - zarządca nieruchomości.
u Piekarnia w Zakopanem zatrudni PIE-
KARZA. Praca stała, dobre warunki. 604 
102 804, 602 285 793.

u Stacja Narciarska Suche zatrudni Kie-
rownika z doświadczeniem i zamiłowa-
niem do Narciastwa praca całoroczna. 
606835437 apartamenty@dw-jedrol.pl
u ZAKOPIAŃSKIE TBS ZATRUDNI 
INSPEKTORA NADZORU Z UPRAW-
NIENIAMI BUDOWLANYMI NA PEŁEN 
ETAT. 182066645 firma@ztbs-zakopane.pl 
www.ztbs-zakopane.pl
u Zatrudnię pracowników budowlanych, 
ekipy, podwykonawców. 601 508736.
u POTRZEBNA OPIEKUNKA DO 
7-MIESIĘCZNEGO DZIECKA, 4-5 godzin 
dziennie. Zakopane. 692 278 855.

szukam

u Wykonam zabudowanie schodów 
drewnem. 727 693 757

KANCELARIE 
PRAWNE

u Kancelaria Prawna TatraLEX świad-
czy usługi doradztwa prawnego; media-
cji; reprezentacji przed urzędami i sądami; 
wsparcia w uzyskaniu dotacji i kredytów 
na inwestycje termomodernizacyjne (m.in. 
„CzystePowietrze”). Rzetelność i facho-
wość gwarantowane. Deutsch, русский, 
english. Kontakt: kancelaria@tatralex.pl, 
+48 500-372-428. 

bIzNES
u Unikalna okazja! Ekskluzywny sklep 
odzieżowy w centrum Zakopanego z ni-
skim czynszem, gotowy i zatowarowany 
na nadchodzący sezon szuka nowego wła-
ściciela. Wykorzystaj szansę na własny biz-
nes! Umów się na spotkanie. 669252344 
Monia.kreator @gmail.com

bIURA RACHUNKOWE
u BIURO RACHUNKOWE - DO-
RADZTWO PRAWNE - PEŁNY ZAKRES 
ORAZ SZKOLENIA BHP I PPOŻ - PRO-
FESJONALNIE - PRZYSTĘPNE CENY - UL. 
STOLARCZYKA blok 8, mieszkania 29 
(parter) -182000678, 501515342. 

NIERUCHOMOŚCI
pośrednictwo

u PANORAMA Nieruchomości Zako-
pane, ul. Zamoyskiego 20a. tel.504 331 
188, Zapraszamy do współpracy. 
u CHATA POD TATRAMI - nierucho-
mości, Kościelisko, ul. Mocarni 26, 606 
701 770, 660 503 770, www.nieruchomo-
scizakopane.com.pl 
u VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZA-
KOPANE, UL. DROGA NA BYSTRE 5 
600223020, 609999989 www.vega.biz.pl 

26Zapraszamy do biur og³oszeń:
ZAKOPANE, ul. Krupówki 54 

NOWY TARG, Rynek 11

OGŁOSZeNIa DROBNe

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

olej opałowy
ekoterm plus

paliwa orlen
nowy targ
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

zakopane
ul. Żeromskiego (COS)

tel. 18 20 614 71

SkUp 
aUt

SPrzeDaż CzęśCI

najlepSze Ceny

nowy targ, 
ul. Ceramiczna 7a 
tel. 696 774 738

SkUp złoMU
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

SPrzeDaż CzęśCI 
UżywanyCh
Tel. 18 26 637 50

złoMoWanIe 
pojazdów

właSny tranSport 

Poszukujemy 

kierowCy 
z kategorią C 

oraz 

uprawnieniami 
na hdS 

najlepiej jakiś emeryt. 
Kontakt:  

tel. 693 692 100

l gaz grzewczy propan
l olej opałowy
l paliwa - hurt

      tel.  601 500 321
  609 456 201

Stacja Paliw MOYA
Szaflary, ul. Zakopiańska 2k

l odbiór odpadów:
 - koMUnalnyCh
 - w koSzaCh o poj.
   od 120 do 1100 l
 - BUdowlanyCh
 - poreMontowyCh
 - innyCh

l wynajeM kontenerów
 od 7 m3 do 40 m3

l Wywóz nieczystości
 płynnych

l oferujemy również usługi 
    maszynami budowlanymi

      tel.  607 500 231
  601 500 321

Rekrutacja 2025

praCa w aUStrii

poszukujemy:

MuRARzY

CieśLi SZALunKoWyCh
MALARZy

KAfeLKARZy/PłyTKARZy
SToLARZy

oPeRAToRoW  
żuRAWi oBRoToWyCh

umowa o pracę  
na austriackich warunkach  

+ darmowe zakwaterowanie

zainteresowany?

kontakt:
 +43 660 134 7182
olborski@jobtop.at

zapraszamy

www.jobtop.at

eprasa.pl b903dd2d4c
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u MALOWANIE ELEWACJI, ŚCIA-
NY ZEWNĘTRZNE BUDYNKÓW, DO-
MÓW JEDNORODZINNYCH I DU-
ŻYCH OBIEKTÓW. 505203257
u ELEKTRYK - Tel. 662 140 933.
u Tynki maszynowe. 698197928
u BUDOWY DOMÓW OD POD-
STAW, DACHY, ELEWACJE, 608 729 122.
u DEMONTAŻ, MONTAŻ RYNIEN, 
OKUCIA BALKONÓW, OBRÓBKI BLA-
CHARSKIE. 600 998 377.
u KAMIENIARSTWO, ELEWACJE, 
OGRODZENIA - WSZYSTKO Z KAMIE-
NIA. 509 169 590. 
u CIEŚLA BLACHARZ, BUDOWA OD 
PODSTAW. 516 563 400.
u TYNKI MASZYNOWE I TRADYCYJ-
NE NA PIASKU KWARCOWYM, WY-
LEWKI MASZYNOWE, 507581818.
u MALOWANIE DACHÓW - komplek-
sowa obsługa, dobór - ZADZWOŃ - WY-
CENĘ ORAZ OBJAŚNIENIE ZAKRESU 
PRAC WYKONAMY GRATIS. 505203257
u FLIZOWANIE, ŁAZIENKI, MALO-
WANIE. 798 476 308.
u SZPACHLOWANIE, MALOWANIE, 
REGIPSY. 508 950 884 
u OGRODZENIA, www.hajdukowie.pl. 
692 069 284. 
u MALOWANIE DACHÓW -ELEWA-
CJI -PROFESJONALNIE I SOLIDNIE- my-
cie i czyszczenie malowanie farbami naj-
wyższej jakości konkurencyjne ceny i szyb-
kie terminy dojazd do klienta GRATIS. 
607409146 malbudJT@interia.pl www.
twoj -dach.pl
u Remonty wykończenia wnętrz ,malo-
wanie gładzie gipsowe ,adaptacja poddaszy. 
508441711
u Stolarz. 694258159
u REMONTY, WYKOŃCZENIA, PŁYT-
KI, PANELE, MALOWANIE itp. OBRÓBKI 
BLACHARSKIE (balkony, tarasy, podbitki). 
796 544 016.
u MALOWANIE DACHÓW NOWO-
CZESNĄ, SPRAWDZONĄ METODĄ NA-
TRYSKOWĄ - 505203257
u CZYSZCZENIE I RENOWACJA 
KOSTKI GRANITOWEJ I BRUKOWEJ, 
ZABEZPIECZENIE POWŁOKĄ PLAMO-
ODPORNĄ. 505203257
u OCIEPLANIE PODDASZY WEŁNĄ 
MINERALNĄ, ADAPTACJA PODDASZY, 
ZABUDOWA GK. 660 079 941.

inne

u WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW 
W TRUDNYCH WARUNKACH - 691 
317 098.
u  Myciedomowdrewnianych.p l . 
694258159
u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW 
PRZED SZKODNIKAMI zgodnie z zało-
żeniami GMP, GHP, HACCP. 18 20 63 868 
w.21, 602 229 658
u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWALCZA-
NIA OWADÓW I GRYZONI. 18 20 63 
868 w.21, 602 229658 
u CZYSZCZENIE DYWANÓW, WY-
KŁADZINY, TAPICERKI. ZAKOPANE i 
okolice. 536 212 505.
u PRZERÓBKI - FUTER, KOŻU-
CHÓW, ODZIEŻY SKÓRZANEJ. NIE-
DROGO, PROFSJONALNIE. 606989935.

TŁUMACzENIA
u TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA 
NIEMIECKIEGO - mgr Magdalena Rysula. 
Zakopane, Pod Lipkami 10. tel. 18 20 17 
239, 602 632 368.

NAUKA
u Niepubliczne Przedszkole Sióstr Misjo-
narek Świętej Rodziny w Zakopanem przy 
ul. Krzeptówki Potok 12 zaprasza dzieci 
w wieku 2,5 - 3 lata. Zapewniamy: świet-
ną bazę lokalową, własną kuchnię, doświad-
czoną kadrę, przystępne ceny. Zaprasza-
my do kontaktu mailowego: przedszkole-
misjonarki@gmail.com lub telefonicznego 
690 124 554

ReklaMa

OGŁOSZENIE

W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod sygn. akt I Ns 41/25 

toczy się postępowanie z wniosku Miasta i Gminy Czarny Dunajec o stwierdzenie za-

siedzenia nieruchomości położonej w obr. Ciche, gmina Czarny Dunajec, powiat 
nowotarski, województwo małopolskie oznaczonej jako dz. ewid. nr 17887/2, 
18216, 18217, 14720/13, 14720/15, 14719/8, 14720/16, 14720/18, 
14723/13, 14720/20, 14724/45, 14714/21, 14714/23, 14713/15, 14713/17, 
18579/1, 14713/18, 14675/11, 14677/4, 14669/10, 14713/20, 14714/24, 
14724/42 wszystkie o łącznej powierzchni 0.1654 ha - stanowiące drogę we-

wnętrzną o nazwie „Kościoki”.
Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a w szczególności: Katarzynę Klejka, 

Jana Tylkę, Katarzynę z 1-go Staszeczka z 2-go Guzy c. Stanisława i Marii, Stanisła-
wa Bąk, Albinę z Blasińskich Bakową, Wiktora Ziębę s. Andrzeja, Annę z Tylków Ko-
walczykową, Marię Tylkówną, Krzysztofa Gałusza s. Stanisława i Barbary, Katarzynę 
Gałusza c. Józefa i Zofii, Andrzeja Bednarz s. Jana i Anieli, Józefa Styrczula s. Jana 
i Anieli, Zofię Kowalczyk c. Jana i Anny, Andrzeja Tylka s. Jana i Anny, Rozalię Stopkę, 
Bronisławę Gąsienica c. Andrzeja i Agnieszki, Marię Gąsienica c. Stanisława i Broni-
sławy, Stanisławę Gąsienica c. Stanisława i Bronisławy, Franciszka Styrczula s. Andrze-
ja i Reginy, Marię Styrczula c. Andrzeja i Reginy, Kunegundę Stopka c. Andrzeja i Re-
giny, Agnieszkę Styrczula c. Andrzeja i Reginy, Annę Pabin c. Józefa i Antoniny, Bro-
nisławę Zapotoczną c. Józefa i Antoniny, Stanisława Pabin s. Józefa i Antoniny; Jana 
Stanisława Domagałę s. Stanisława i Anny, Jana Guzy s. Andrzeja i Rozalii, Jana Tylka 

s. Wojciecha i Marii, Bronisławę Wojnar c. Wojciecha i Heleny, Annę Michniak, Annę 

Tylkową, albo ich następców prawnych, aby w terminie trzech miesięcy od dnia uka-
zania się niniejszego ogłoszenia zgłosili się do tut. Sądu i udowodnili swoje prawa 

do tej nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie Sąd może stwierdzić nabycie wła-
sności zgodnie z wnioskiem.

ogłoSzenie
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cy-

wilny pod sygn. akt I Ns 119/25 toczy się postępowanie 
z wniosku Marii zięba o stwierdzenie zasiedzenia nie-
ruchomości położonej w Chochołowie, gmina Czarny 
Dunajec, powiat nowotarski, województwo małopolskie 
oznaczonej jako:

- dz. ewid. nr 6838/2 o pow. 0.1101 ha, która odpo-
wiada p.gr.l.kat 6838/2 objętej KW nr NS1T/00030808/7,

- dz. ewid. nr 6841/4 o pow. 0.2480 ha, która odpo-
wiada p.gr.l.kat 6841/2 objętej KW NS1T/00030808/7, 
p.gr.l.kat 6841/4 objętej KW nr NS1T/00016753/2, 
p.gr.l.kat 6842/3 objętej KW NS1T/00030808/7 oraz 
p.gr.l.kat. 6842/6 objętej KW NS1T/00016753/2,

- dz. ewid. nr 6854/6 o pow. 0.0906 ha, która odpo-
wiada p.gr.l.kat. 6854/6 objętej KW nr NS1T/00138405/9,

- dz. ewid. nr 6873/13 o pow. 0.2967 ha, która odpo-
wiada p.gr.l.kat. 6973/1 objętej KW NS1T/00030808/7,

- dz. ewid. nr 6973/1 o pow. 0.2086 ha, która odpo-
wiada p.gr.l.kat. 6973/7 objętej KW NS1T/00030808/7.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a w szcze-
gólności ujawnionych ww. księgach wieczystych właści-
cieli, albo ich następców prawnych, aby w terminie trzech 
miesięcy od dnia ukazania się niniejszego ogłoszenia 
zgłosili się do tut. Sądu i udowodnili swoje prawa do 
tej nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie Sąd może 
stwierdzić nabycie własności zgodnie z wnioskiem.

ogłoSzenie
Przed Sądem Rejonowym w zakopanem pod sygn. akt l Ns 

164/25 z wniosku Ewy Tomczak i Wojciecha Szklarza toczy się 
postępowanie o zasiedzenie położonej w poroninie działki 
ewidencyjnej o numerze 2136.

Działki odpowiadają parceli gruntowej ujawnionej w księ-
dze wieczystej o numerze NS1z00007739/6.

Sąd wzywa osoby roszczące sobie prawa do w/w nieru-
chomości, aby w terminie trzech miesięcy od ukazania się ogło-
szenia zgłosili swój udział w postępowaniu, wykazując swoje 
prawa do opisanej wyżej nieruchomości, gdyż w przeciwnym 
wypadku zostaną oni pominięci w toczącym się postępowaniu 
i Sąd stwierdzi zasiedzenie, jezeli zostanie ono udowodnione.

SzybKO
TANIO

bEzPIECzNIE

ogłoSzenie
Przed Sądem Rejonowym w zakopanem l Wydziałem Cy-

wilnym, pod sygn. akt l Ns 172/24 toczy się postępowanie 
z wniosku Alior Bank S.A. w Warszawie z udziałem Teresy Lima-
nówka o stwierdzenie nabycia spadku po Stefanie wojdyła 
s. Stefana i anny, urodzonym w dniu 12 sierpnia 1947 r. 
w zakopanem, a zmarlym w dniu 13 sierpnia 2022 r. w no-
wym targu, ostatnio stale zamieszkałym w zakopanem.

Sąd wzywa wszystkich spadkobierców Stefana Wojdyła, 
aby w ciągu trzech miesięcy od daty ogłoszenia zgłosili się 
do Sądu Rejonowego w zakopanem i udowodnili swoje pra-
wa do spadku po w/w, gdyż w przeciwnym razie mogą zo-
stać pominięci w toczącym się postępowaniu.

aparaty
SłUChowe
l LEKARZ AUDIOLOG - LARYNGOLOG
l wIZYtY DOmOwE
l spEcjALIstYcZNE bADANIA słUchU
l spRZEDAż RAtALNA
l DObóR KOmpUtEROwY
l REfUNDAcjE NfZ i pfRON

zakopane
droga do olczy 8b

nowy targ  raBka
Szaflarska 93 c  Jana Pawła II 26

tel./fax: 18 20 113 55
601 460 450
605 670 638

ogłoSzenie
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod sygn. akt I Ns 306/25 toczy 

się postępowanie z wniosku Eugeniusza Tokarza i Joanny Tokarz o stwierdzenie zasiedze-
nia nieruchomości położonej w Lipnicy Małej, gmina Jabłonka, powiat nowotarski, woje-
wództwo małopolskie oznaczonej jako:

-  dz. zmod. 16711 o pow. 0,2110 ha powst. z cz. pgr.lk. 9492 - Lwh 1657 brak;

-  dz. zmod. 16712/2 o pow. 0,0811 ha powst. z pgr.lk. 9484/4 - Lwh 1570 ump, z pgr.lk. 
9484 Lwh 1652 brak, z pgr.lk. 9485 Lwh 1646 brak, z pgr.lk. 9486, z pgr.lk. 9487, z pgr.
lk. 9488/1 i z cz.pgr.lk. 9483 - wszystkie Lwh 1649 brak;

-  dz. zmod. 16787 o pow. 0,0492 ha powst. z pgr.lk. 9464/10 - Lwh 1649 brak;

-  dz. zmod. 16793 o pow. 0,0216 ha powst. z pgr.lk. 9464/5 - Lwh 1649 brak;

-  dz. zmod. 16197 o pow. 0,2125 ha powst. z pgr.lk. 9464/1, z pgr.lk. 9464/3 i z pgr.Ik. 
9464/4 - wszystkie Lwh 1649 brak;

-  dz. zmod. 16802 o pow. 0,0904 ha powst. z pgr.lk. 9457/2 - Lwh 1649 brak;

-  dz. zmod. 16805 o pow. 0,1140 ha powst. z pgr.lk. 9460/1 - Lwh 1649 brak;

-  dz. zmod. 16835 o pow. 0,1706 ha powst. z pgr.lk. 9456/11, z pgr.lk. 9456/12 i z pgr.lk. 
9456/13 - wszystkie Lwh 1649 brak;

-  dz. zmod. 168/52 o pow. 0,02598 ha, powst. z pgr.Ik. 9453/3, z pgr.Ik. 9453/4 i z pgr.Ik. 
9453/5 - wszystkie Lwh 1649 brak;

-  dz. zmod. 16923/2 o pow. 0,8651 ha powst. z pgr.lk. 9447/3, z pgr.lk. 9447/4, z pgr.lk. 
9447/5, z pgr.lk. 9448/3, z pgr.lk. 9448/4, z pgr.lk. 9448/5 i z pgr.lk. 9450/4-– wszystkie 
Lwh 1649 brak;

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a w szczególności spadkobierców po zmarłych 
dzieciach Ludwika Tokarza tj. Franciszku Tokarzu, Ignacym Tokarzu, Marii Tokarz, Stefanie To-
karzu, Józefie Tokarzu, Anieli Tokarz, Antonim Tokarzu, Ludwiku Tokarzu, Cecylii Tokarz, Karoli-
nie Tokarz, aby w terminie trzech miesięcy od dnia ukazania się niniejszego ogłoszenia zgło-
sili się do tut. Sądu i udowodnili swoje prawa do tej nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie 
Sąd może stwierdzić nabycie własności zgodnie z wnioskiem.

SPRzEDAM TANIO 

BUdkĘ  
parkingowĄ 

zakopane 
tel. 602 378 614

eprasa.pl b903dd2d4c
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Drużyna KS Zakopane od pewnego czasu 
lider podhalańskiej klasy A na cztery 
kolejki przed zakończeniem rozgrywek 
mia³a znaczącą przewagę nad rezerwami 
IV ligowych Lubania Maniowy/Zapory 
Kluszkowce i Watry Bia³ka Tatrzańska.

W miniony weekend zakopiańczy-
cy na stadionie COS-u podejmo-
wali lubania II/Zaporę i przegra-

li 1:4. Wcale jednak tak nie musiało być. ale jak 
się rozdaje prezenty, to wynik nie mógł być inny. 
Goście przyjechali do Zakopanego wzmocnieni 
kilkoma graczami z IV-ligowej kadry, ale to nie 
usprawiedliwia zakopiańskich graczy popełnia-
jących rażące błędy. Na trzy kolejki przed zakoń-
czeniem rozgrywek kS Zakopane ma już tylko 5 
punktów przewagi nad lubaniem II/Zaporą i 6 
nad Watrą II. kS Zakopane zagra na wyjeździe 
z rezerwami Watry, u siebie z Łapszami Niżnymi 
i na zakończenie rozgrywek wyjazdowy mecz 
z luboniem Skomielna Biała. Czy ten punkto-
wy zapas wystarczy do awansu? Zobaczymy.

Toczy się też zacięty bój o pozostanie 
w lidze. Dwa ostatnie zespoły: Wierchy lasek 
i Czarni Czarny Dunajec w minionej serii spo-
tkań odniosły zwycięstwa, ale ich sytuacja w ta-
beli znacząco się nie poprawiła. Mistrza i wice-
mistrza, oraz spadkowiczów poznamy zapew-
ne dopiero po ostatnich spotkaniach tegorocz-
nego sezonu.

KS Zakopane - Lubań II Maniowy/
Zapora Kluszkowce 1:4 (1:1)

 Bramki: Wiśniowski 40 - Bałoz 20 z rzutu 
karnego, Franczak 47, Wajsak 65, jandura 69.

Zakopane: Paszuda - Pawlik (78 Celej), 
emerson Santos, Bgdanowicz, S. Łojas (55 
Demchenko), Gawlak, Marusarz (78 Matkow-
ski), yaniv Nazar, Guedes lima, Szczygieł (67 
Wójt), Wiśniowski.

Lubań II/Zapora: j. Sikora - Bałoz, Firek, 
Wajsak, Mańko (85 Szęszoł), Franczak, Sobuś, 
jandura (85 Ł. Sikora), M. Sikora, Sarna, M. Ba-
łuk (80 e. Bałuk).

Jarmuta Szczawnica - Watra II Bia³ka 
Tatrzańska 0:1 (0:0)

 Bramka: lupa 57.

jarmuta: Zbozień - Magda, k. konopka 
(73 leszka), liashenko, Mikołajczyk, kubowicz, 
urban, kozub, Zabrzeski (60 Styralski), Ohiien-
ko, Schreiner.

Watra II: kobal - Czajkowski, k. Remiasz, 
kostrzewa, P. Remiasz, Sobieszkoda, lupa,  Mły-
narski, Babiarz (46 Groń), Budz, książek.

Unia Naprawa - Czarni Czarny 
Dunajec 0:6 (0:3)

 Bramki: Wesołowski 5, 27, 51, 73, Żu-
chowski 34, Stopka-Studencki 88.

Unia: Pietrzak (46 Radoń) - janiak (60 k. 
Gacek), Żegleń, jabłoński, Pyrtek (60 Z. Dale-
ki), Proszek (75 Smoleń), Masłowski, Muzychuk 
(75 Zernov), Święchowicz, R. Daleki (46 kania), 
Horobei(71 Nowak).

Czarni: Slesarchuk (80 Buk) - Madziar, 
Stopka (46 M. Ponicki), Stopka-Studencki, Ci-
kowski, Gałecki, Żuchowski, Shcherban, Maru-
sarz, Wesołowski (76 knapczyk).

Wierchy Lasek - GKS Łapsze Niżne 
2:0 (1:0)

 Bramki: Winnicki 10, Włodarczyk 83.
Wierchy: M. Duda - Pudzisz (61 Rubiś), k. 

Duda, Gał (35 Czech), D. jaróg, Nykaza, Trzo-
niec, M. Plewa, G. Plewa, Włodarczyk, Winnic-
ki (55 T. Truty).

GKS Łapsze Niżne: jamróz - P. Bryncz-
ka (85 kubasiak), G. Fąk, kromka, Nowobil-
ski, kowalczyk, labuda, S. Truty (76 Stanek), 
k. Fąk (68 Czubernat), Handzel, knutelski (46 
M. Fąk).

Bór Dębno - Luboń Skomielna Bia³a 
6:2 (2:1)

 Bramki: M. Potoczak 14, Mysliwiec 30, 
67, Chmielak 60, 75, 78 - k. kołpak 42, Sto-
larczyk 76. 

Bór: Śliwa - kozioł, Wojciech krzysztof, P. 
Brynczka (75 Guroś), k. Potoczak (70 klame-
rus), Grzywnowicz, janeczek Myśliwiec, Szlem-
barski, B. Brynczka, M. Potoczak (60 Chmielak).

Luboń: Ł. Polaniak (73 Ponicki) - j. kamiń-
ski (85 lupa), Stolarczyk, Tupta, j. Plewa (60 
Maj), j. kołpak, M. kościelniak, M. Żur, M. Po-
laniak Stefaniak (60 Paś), k. kołpak.

Prze³ęcz Łopuszna - Granit Czarna 
Góra 1:1 (0:0)

 Bramki: kubiec 75 - M. Sarna 47.
Prze³ęcz: j. Chowaniec - Twaróg (60 Gło-

wa), Starmach (70 M. ligęza), Siuta (60 P. ka-
moń0, T. ligęza, B. Chowaniec, a. Chmielak, W. 
Chowaniec, kubiec, klamerus (60 Wróbel), M. 
Chmielak.

Granit: Gogola - Rusnak, M. Sarna, Wak-
smundzki, D. Maryniarczyk (88 M. Maryniar-
czyk), P. Sarna, Modła, Sztuczka, Szyszka, Gry-
glak, Matoniak.

Sokolica Krościenko - Skalni Zaskale 
8:3 (1:0)

 Bramki: k. Czubiak 25, 60, 85, j. Czerwiec 
58, 64, 80, k. janc 75, 81 - Czajkowski 47, k. 
Chorążak 57, j. Chorążak 59.

Sokolica: Hryc - G. Czubiak, jasiurkowski, 
Pichniarczyk, k. Czubiak, Dyda, k. janc, Pierwo-
ła (68 janczura), Zając, j. Czerwiec, Darlew-
ski (86 kita).

Skalni: M. jaróg - k. Chorążak, Majewski, 
S. Strama, k. Łęczycki, Łukaszczyk (83 k. Stra-
ma), G. Gacek (83 kalata), Sternal, j. Chorążak 
(60 lubelski), Czajkowski, M. jaróg.    

24. kolejka 
31 maja: Czarni - Bór 11, Skalni - unia 18, 

lubań II/Zapora - Przełęcz 11. 
1 czerwca: Granit - Sokolica 11, Watra - Za-

kopane 18, luboń - Wierchy 18, Łapsze Niż-
ne - jarmuta 18.

zk

PIŁKA NOŻNA. III liga

PIŁKA NOŻNA. Podhalańska klasa A

GLAPPLING

UNIHOKEj

1. KS Zakopane   23  52  74-34
2. Lubań II Maniowy/Zapora Kluszkowce 
  23  47  90-42
3. Watra II Bia³ka Tatrz. 23  46  76-48
4. Granit Czarna Góra  23  40  43-30
5. Sokolica Krościenko  23  36  70-66
6. Skalni Zaskale  23  35  50-53 
7. Bór Dębno  23  33  50-53
8. Jarmuta Szczawnica  23  28  51-62 
9. Unia Naprawa  23  26  40-66
10. Czarni Cz. Dunajec  23  24  74-74
11. Prze³ęcz Łopuszna  23  24  41-56
12. GKS Łapsze Niżne  23  24  45-78
13. Wierchy Lasek  23  23  43-65
14. Luboń Skomielna B.  23  22  47-67

Zakopiańczycy tracą przewagę

Spotkanie 32. kolejki rozgrywek III ligi 
grupy IV w Nowym Targu mia³o ogromne 
znaczenie dla gospodarzy, którzy po 
sobotniej porażce KSZO Ostrowiec 
Świętokrzyski stanęli przed szansą 
awansu na drugie miejsce w tabeli, 
gwarantujące udzia³ w barażach o II ligę.

P resja sytuacji była wyczuwalna, co prze-
łożyło się na nerwowość w grze Podha-
la. Miejscowi długo nie potrafili złapać 

odpowiedniego rytmu i zapanować nad prze-
biegiem meczu, ale ostatecznie wykonali za-
danie - zdobyli komplet punktów, który może 
mieć ogromne znaczenie w końcowym rozra-
chunku sezonu.

 już w 6. minucie Marcinho próbował 
szczęścia z dalszej odległości, lecz jego strzał 
minął bramkę. kilka minut później Podhale mia-
ło rzut wolny z około 25 metrów, do piłki pod-

szedł Burkiewicz, jednak jego zagranie nie zna-
lazło adresata w polu karnym. W 15. minucie go-
ście po raz pierwszy zaznaczyli swoją obecność 
pod bramką Styrczuli, ale bramkarz pewnie zła-
pał piłkę po dośrodkowaniu z rzutu rożnego.

 Gra nie porywała, a oba zespoły miały 
problemy ze stwarzaniem klarownych sytu-
acji. W 24. minucie Burkiewicz po raz kolejny 
spróbował z rzutu wolnego, tym razem celu-
jąc tuż przy słupku. Bramkarz Czarnych, ko-
wal, był jednak na posterunku. Cztery minuty 
później Rubiś dalekim wrzutem z autu poszu-
kał Giela, który oddał strzał z pierwszej piłki, ale 
golkiper gości nie dał się zaskoczyć.

 Tuż przed przerwą gospodarze zaczę-
li stwarzać poważniejsze zagrożenie i w doli-
czonym czasie pierwszej połowy Giel znalazł się 
we właściwym miejscu i głową dobił piłkę odbi-
tą po wcześniejszym uderzeniu Marcinho, da-
jąc Podhalu prowadzenie 1:0. Chwilę później ten 

zwycięstwo pod presją

NKP Podhale Nowy Targ zdoby³o komplet punktów.

M³odzi sportowcy z Podhale Grappling 
Academy wzięli udzia³ w mistrzostwach 
świata ADCC - jednych z najbardziej 
prestiżowych zawodów grapplingowych 
na świecie. Reprezentując Gminę Szaflary 
i region Podhala, zmierzyli się z silną 
międzynarodową konkurencją,  
pokazując zaangażowanie, determinację 
i wysoki poziom sportowy.

N ajwiększy sukces odniósł jakub Sta-
choń, który stanął na trzecim stop-
niu podium. jego występ był dowo-

dem konsekwentnej pracy i opanowania w klu-
czowych momentach. Brązowy medal zdoby-
ty na tak dużej imprezie jest ważnym osiągnię-
ciem nie tylko dla zawodnika, ale również dla 
całego klubu. Bliscy zdobycia medalu byli tak-
że Oskar Gluc i adrian kalata. Gluc, startujący 
w wyjątkowo licznej kategorii wagowej, roze-
grał aż pięć walk, pokonując rywali z ukrainy, 
Mołdawii i Danii. W półfinale i w walce o brąz 
uległ nieznacznie, kończąc zmagania na pią-
tej pozycji. adrian kalata natomiast, po zwy-
cięstwach nad zawodnikami z Norwegii i Moł-
dawii, przegrał w półfinale z reprezentantem 
Izraela. W starciu o trzecie miejsce uległ nie-
znacznie rywalowi z Chorwacji. Pozostali za-
wodnicy: kacper Głuc, Przemek krupa, Natan 

Mirga, karol Walkosz, alan kalata oraz alan ja-
nik - mimo że zakończyli swoje starty w pierw-
szych rundach - zaprezentowali się z dużym za-
angażowaniem. W wielu przypadkach ich prze-
ciwnikami byli późniejsi finaliści lub zdobywcy 
medali. - Dla nas wszystkich był to wymagają-
cy, ale bardzo wartościowy turniej. każdy z za-
wodników zostawił dużo serca na macie. Wie-
my, jakie elementy wymagają poprawy i z więk-
szą motywacją wracamy do dalszej pracy - ko-
mentuje trener arthur Przybecki, założyciel Pod-
hale Grappling academy. Organizacja wyjaz-
du na zawody tej rangi nie byłaby możliwa bez 
wsparcia lokalnej społeczności i partnerów. klub 
otrzymał pomoc m.in. od akademii Piłki Ręcznej 
Świt Szaflary (wsparcie transportowe i organi-
zacyjne), marki Magda plant-based (zapewnie-
nie zdrowych posiłków), restauracji Sushii Ban-
zai oraz szkoły jazdy Góral Nauka jazdy (pomoc 
logistyczna). już 31 maja zawodnicy z Podha-
la wystartują w kolejnym turnieju - Skała Cup. 
klub planuje wystawić ponad 20 zawodników 
i liczy na dobre wyniki w klasyfikacji drużyno-
wej. - To kolejna okazja do zdobycia doświad-
czenia i sprawdzenia postępów. Chcemy po-
kazać się z dobrej strony jako zespół i konty-
nuować pracę nad rozwojem młodych spor-
towców - dodaje arthur Przybecki.

mz

Z medalem i cennym  
doświadczeniem

sam zawodnik miał okazję podwyższyć rezul-
tat, lecz jego główkę z bliskiej odległości świet-
nie wybronił Kowal.

 Po zmianie stron Podhale nadal miało pro-
blemy z płynną grą. W 51. minucie Giel oddał 
techniczny strzał z obrzeża pola karnego, lecz 
futbolówka jedynie musnęła zewnętrzną stro-
nę słupka. W 70. minucie Marcinho znalazł się 
w dobrej sytuacji w szesnastce, ale pod presją 
obrońcy nie zdołał mocno uderzyć i piłka łatwo 
trafiła w ręce bramkarza. Sześć minut później 
ten sam zawodnik popisał się świetnym rajdem 
i zagrał piłkę wzdłuż bramki, jednak Niedział-
kowski nie zdołał jej sięgnąć.

 Goście odpowiedzieli chwilę potem groź-
nym uderzeniem z dystansu, lecz Styrczula za-
chował czujność. Chwilę później gospodarze 
mogli mówić o dużym szczęściu - piłkę zmierza-
jącą do siatki zdołał wybić z linii Salak. W koń-
cówce spotkania Podhale przypieczętowało 
zwycięstwo. W 83. minucie Niedziałkowski wy-
korzystał chwilę nieuwagi obrony Czarnych i po 
dośrodkowaniu innego rezerwowego - ustup-
skiego, zdobył drugiego gola dla swojej drużyny, 
pieczętując tym samym wygraną nowotarżan.

NKP Podhale Nowy Targ - Czarni 
Po³aniec 2:0 (1:0)

 Bramki: 1:0 Giel 45+1, 2:0 Niedziałkow-
ski 84.

Podhale: Styrczula - Salak, Michota, ko-
zarzewski - Rubiś (62 ustupski), Vaclavik, Bur-
kiewicz (72 Niedziałkowski), Seweryn (86 Mi-
rosznik) - Giel (72 lukco), kurzeja, Marcinho 
(86 Duda)

Czarni: kowal - karaev (67 Sadłocha), 
kuczerenko, Bakowski, Chmielowiec, Sala-
mon, Bawor, Marszalik, Gaj (67 kośmider), ki-
lina, Przekota.

 Sędziował Mariusz Goriwoda. Żółte kartki: 
Seweryn - karaev, Przekota, Bawor.

Maciej Zubek

W wielkim finale rozgrywek 
o mistrzostwo Polski w unihokeju 
zawodniczki NKP Podhala  
Nowy Targ pokaza³y ogromne serce  
do gry i waleczność, ale mimo 
dwubramkowego prowadzenia  
nie zdo³a³y powstrzymać faworyzowanej 
drużyny z Trzebiatowa.

o d pierwszych minut spotkania widać 
było, że żadna z drużyn nie chce się 
odsłonić. Oba zespoły rozpoczęły 

ostrożnie, koncentrując się na defensywie i szu-
kaniu okazji do kontrataku. Pierwszy cios zada-
ły nowotarżanki. W 8. minucie Osmala znala-
zła się w sytuacji sam na sam, jej strzał został 
jednak zatrzymany w polu bramkowym, a sę-
dzia wskazała na rzut karny. Do piłeczki pode-
szła Zuzanna Krzystyniak i z zimną krwią wy-
prowadziła Podhale na prowadzenie. Nowo-
tarżanki poszły za ciosem, już w 13. minucie, 
grając w przewadze, rozmontowały defensy-
wę rywalek, a Magdalena krzystyniak dopełniła 
formalności, trafiając do pustej bramki. Radość 
nie trwała długo - rywalki odpowiedziały pięk-
nym strzałem Ryszewskiej, która popisała się 
indywidualną akcją i precyzyjnym uderzeniem. 
Tuż przed końcem tercji Trzebiatów miał oka-
zję na wyrównanie z rzutu karnego, ale świet-
ną interwencją popisała się jachymiak, zatrzy-
mując Krzywak.

Druga tercja nie rozpoczęła się pomyślnie 
dla Podhala. Zawodniczki jedynki szybko wy-
równały - krzywak uciekła obrończyni, dograła 
do Cichockiej, która z bliska umieściła piłeczkę 
w siatce. W 33. minucie to Trzebiatów objął pro-
wadzenie - ponownie krzywak znalazła sposób 
na nowotarską bramkarkę i dała swojej druży-

nie prowadzenie. Podhale miało swoją szansę 
w przewadze, ale rozgrywało zbyt statycznie, 
bez konkretów pod bramką. Zamiast wyrówna-
nia - kolejny cios. Marciniak potężnym strzałem 
„zerwała pajęczynę” z bramki jachymiak i pod-
wyższyła wynik.

Trzecia tercja miała być wielkim powro-
tem, ale marzenia o odrobieniu strat brutal-
nie przerwała bramka dla Trzebiatowa tuż 
po wznowieniu gry. Podhale jednak nie pod-
dało się - już 43 sekundy później fantastycz-
ne podanie Rogali wykorzystała Pudzisz, dając 
drużynie nadzieję. Niestety, radość znów była 
krótkotrwała - rywalki ponownie wykorzystały 
błąd i odzyskały trzybramkową przewagę. Pod-
opieczne Daniela Widurskiego do końca pró-
bowały skruszyć mur obronny jedynki, ale ry-
walki bardzo dobrze broniły, nie pozwalając na 
dokładne rozegranie. W 51. minucie ponownie 
błysnęła Pudzisz, która razem z piłeczką wpa-
dła do bramki. Trener Podhala postawił wszyst-
ko na jedną kartę i na niespełna dwie minuty 
przed końcem wycofał bramkarkę, jednak wy-
nik już się nie zmienił.

Jedynka Trzebiatów - NKP Podhale 
Nowy Targ 6:4 (1:2, 3:0, 2:1)

Bramki: 0:1 Z. krzystyniak 8 - karny, 0:2 
M. krzystyniak - Rajska 13, 1:2 Ryszewska 13, 
2:2 N. Cirocka - krzywak 24, 3:2 krzywak - Ru-
dzińska 33, 4:2 Marciniak - Rudzińska 36, 5:2 
krzywak - Wetlińska 42, 5:3 Pudzisz - Roga-
la 42, 6:3 j. Cirocka - Marciniak 43, 6:4 Pu-
dzisz - Rogala 51.

Podhale: jachymiak, Ziętara, Rajska, Pa-
nek, Mamak, Rozmus, Osmala, Pudzisz, Z. krzy-
styniak, Rogala, Gajewska, M. krzystyniak, Siu-
ta, Gurgul.

mz

By³o blisko zwycięstwa

Unihokeistki NKP Podhala Nowy Targ zdoby³y srebrne medale.

eprasa.pl b903dd2d4c
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„Czarna Owca”  
zaprasza do sklepów 

i restauracji

W gościnnych prograch najmłodszej na naszym jarmarku 
galerii handlowej, przekształconej z największej na Podhalu 
restauracji, można nadal pysznie zjeść - dwie sale i bar zostały 
po staremu, jak i zrobić zakupy w eleganckich butikach.

d
o galerii można wejść 
zarówno od głównej 
alei, jak i od strony 

alejki graniczącej z „Kupieckim 
dworem”, a także tej z drugiej 
strony budynku.

w sklepach nasi goście 
znajdą głównie odzież i obu-

wie, ale są też np. wózki, czy 
akcesoria dla niemowląt. z ko-

lei część restauracyjna pomie-

ścić może ok. 200 osób, więc 
miejsce na chrzciny, komunie,  
urodziny i inne uroczysto-

ści - idealne. w menu m.in. 
słynne już wołowe policzki 
w sosie kurkowo-rydzowym, 
jagnięcina w sosie własnym 
i własne, pieczone w restaura-

cji - pyszne ciasta.

Serdecznie zapraszamy.

Z
jednej strony trady-

cja, z drugiej - nowocze-

sność. Jeśli czegoś po-

trzebujesz - tu kupisz wszystko, 
a jeszcze - zgodnie z jarmarcz-

nym zwyczajem - możesz się 
targować. Jeśli chcesz po pro-

stu miło spędzić czas, tu atrak-

cji Ci nie zabraknie. Jeśli chcesz 
dobrze zjeść - tu znajdziesz naj-
lepsze specjały nie tylko góral-
skiej kuchni.

Tej atrakcji - podczas urlo-

pu na podhalu - ominąć nie mo-

żesz!
Nowy Targ, ul. Targowa. za-

praszamy w każdy czwartek, so-

botę i niedzielę.

Galerie zdjęć z jarmarków  
- na naszej stronie 

internetowej: targowica.eu 
oraz na naszym profilu  
na fb: nowatargowica

Najpiękniejszy w Polsce jarmark - w Nowym Targu, między 
Gorcami i Tatrami - zaprasza na zakupy.

Od kożuchów po garnitury, od butów i skórzanych torebek po najmodniejszą odzież w³oskich projektantów, od tradycji 
po nowoczesność. Mieszcząca się na nowotarskim jarmarku najpiękniejsza w kraju drewniana galeria handlowa    

             „Kupiecki Dwór” codziennie zaprasza do swoich butików.

Nowy Targ, ul. Targowa 43

Turysto, odwiedź jarmark  
w Nowym Targu!

za trzy dni żegnamy maj,  
do kalendarzowego lata  

już tylko trzy tygodnie, więc 
najpiękniejszy w polsce jarmark 
z niecierpliwością wyczekuje 
gości, którzy na podhale przyjadą 
spędzać swoje wakacje.

L ato to jedyny czas w roku, kiedy na 
naszym jarmarku liczba rodzimych 

turystów zrównuje się, a czasem na-

wet przeważa nad liczbą naszych słowackich 
przyjaciół. I nie dziwota, wszak o tym, że 
Nowy Targ targiem stoi, wszyscy wiedzą od 
lat, a ci, którzy nasz jarmark odwiedzili, wi-
zyty te na pewno zapamiętali i opinie prze-

kazali dalej. Bo przecież właśnie tutaj kupić 
mogą w jednym miejscu niemal wszystko, 
ale też - o czym zapomnieć nie można - to 
również najpotężniejszy „sklep z góralsz-

czyzną”. Oscypki, stroje, kierpce, ciupagi, 
skóry i niezliczona ilość góralskich pamią-

tek przygnają na nasz plac każdego, kto „ka-

wałek” tej góralszczyzny chce po urlopie za-

brać do domu.
Nasi kupcy w komplecie, towaru zatrzę-

sienie, a pogoda na najbliższe jarmarki już 
prawie letnia, choć na szczęście wielkich 
upałów jeszcze nie będzie - synoptycy za-

powiadają nam temperaturę w granicach 
kilkunastu do 20 stopni - więc na zakupy 
„pod chmurką” - idealną.

Naszym kupcom - jak zawsze - życzymy 
dobrych utargów, a gościom - udanych za-

kupów.

Już dziś zapraszamy na jarmark sobotni 
i na niedzielną giełdę samochodową, połą-

czoną z jarmarkiem i targami staroci.
przypominamy też o naszych bezpłat-

nych parkingach, zarówno po lewej, jak 
i prawej stronie ul. Targowej. wystarczy za 
zakrętem przy zajezdni MzK jechać kilka-

dziesiąt metrów dalej, do terenu zarządza-

nego przez spółkę Nowa Targowica.

Lato nadchodzi 
wielkimi krokami

eprasa.pl b903dd2d4c
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PIŁKA NOŻNA. Klasa okręgowa

PIŁKA NOŻNA. IV liga

KOLARSTWO

PIŁKA RęCzNA

Zgodnie z naszymi przewidywaniami 
Turbacz Mszana Dolna na trzy kolejki 
przed zakończeniem rozgrywek zosta³ 
mistrzem podhalańsko-limanowskiej 
klasy okręgowej.

K lub z Mszany Dolnej liderował od po-
czątku rozgrywek, w minionym tygo-
dniu najpierw w zaległym meczu po-

konał w ludźmierzu miejscowy Wiatr, a w sobo-
tę ograł u siebie w derbowym spotkaniu Harna-
sia Tymbark. Turbacz awansował do V ligi. Trwa 
natomiast korespondencyjny pojedynek dwóch 
zespołów z Podhalańskiego Podokręgu o wice-
mistrzostw ligi i prawo gry w barażach. W mi-
nionej i następnej kolejce Orawa jabłonka i aP 
Wisła Czarny Dunajec grały z dwoma Orkana-
mi, tym z Raby Wyżnej i ze Szczyrzyca. Orawa 
i aP Wisła solidarne wygrały. W przedostatniej 
kolejce zmierzą się ze sobą w bezpośrednim po-
jedynku i ten mecz prawdopodobnie rozstrzy-
gnie kwestię wicemistrzostwa. Na drugim bie-
gunie tabeli heroiczny bój o pozostanie w lidze 
toczą Wiatr ludźmierz, Wierch Rabka i Babia 
Góra lipnica Wielka. Ostatnie mecze przynio-
sły tym klubom zdobycze punktowe, ale ich sy-
tuacja wyjaśni się dopiero po zakończeniu roz-
grywek. 

AP Wis³a Czarny Dunajec - Orkan 
Szczyrzyc 5:0 (4:0)

Bramki: 1:0 Mietus 15 z rzutu karnego, 2:0 
kozak 26, 3:0 Miętus 35, 4:0 Miętus 42 z rzutu 
karnego, 5:0 kęsek 75. 

Wis³a: laskowski - a. kamiński, kamil ka-
miński, Tylniak, kuzmenko (55 krupa), Młynar-
ski (60 Bryniarski), Sidorczuk (60 kęsek), Zatło-
ka (55 D. Madziar), kozak, Szwajnos (60 kala-
ta), Miętus (65 kwaśniowski).

Orkan: Piwowarczyk - kapera, Mus, Bo-
czoń, kurek, Puto, Świerczek, k. Tabor, Palacz, 
limanówka, Mrożek.

Walcząca o udział w barażach aP Wisła 
rozgromiła u siebie w Czarnym Dunajcu Or-
kana ze Szczyrzyca 5:0. Pierwszego gola już 
w 14. min. zdobył Miętus z rzutu karnego po-
dyktowanego za faul na Szwajnosie. W tej czę-
ści gry gospodarze dołożyli jeszcze trzy trafie-
nia i właściwie było po meczu. Wynik w 75. min. 
ustalił soczystym uderzeniem z dystansu Kę-
sek. Goście praktycznie nie stworzyli ani jed-
nego zagrożenia pod bramką gospodarzy. Tre-
ner aP Wisły Łukasz Pazurkiewicz: - Bardzo do-
brze weszliśmy w mecz, bo po szybko zdobytej 
bramce złapaliśmy swobodę, pewien luz w kre-
owaniu sytuacji bramkowych. Kwestią czasu 
było zdobywanie przez nas kolejnych goli. Z tej 
perspektywy był to dla nas mecz łatwy i przy-
jemny.

AKS Ujanowice - Zawrat Bukowina 
Tatrzańska 0:0

Ujanowice: M. Gwiżdż - P. Oleksy, a. 
Stach, R. Gwiżdż, Pacholik, liptak (70 S. Olek-
sy), P. Bukowiec, Dariusz Pławecki (84 j. Stach), 
Daniel Pławecki, Gołąb, Ł. Bukowiec. 

Zawrat: Bużek - W. kuchta, j. kuchta, kar-
piel, Cudzich, Świder, Rzadkosz, ustupski, Buń-
da, leniewicz, M. Grela.

W 17. min. Marcin Grela przymierzył z rzu-
tu wolnego, ale tylko w słupek, później były jesz-
cze lepsze okazje do zdobycia goli z obu stron, 
ale żadna bramka w tym meczu nie padła. Ta-
jemnicą pozostanie to, jak w tym spotkaniu nie 
padła żadna bramka. Zawrat zmarnował rzut 
karny, kilka stuprocentowych okazji, rywale wy-
bijali piłkę z linii bramkowej. Swoje sytuacje mie-
li również gospodarze, którzy jednak nie potra-
fili pokonać Bużka nawet z najbliższej odległo-

ści. Dla bukowian wyśmienitą okazję sam na 
sam zmarnował Buńda. Z kolei dla gospodarzy 
swoich szans nie wykorzystali: Ł. Bukowiec i Da-
niel Pławecki. Najlepszą okazję w 84. min. mie-
li goście po faulu na Bundzie. Rzut karny wyko-
nywał wówczas leniewicz. uderzył mocno, ale 
tylko w poprzeczkę i tak gospodarze uratowa-
li jeden punkt. 

Orawa Jab³onka - Orkan Raba Wyżna 
5:1 (1:1)

Bramki: 1:0 Skoczyk 18 z rzutu karnego, 1:1 
Skawski 34 z rzutu karnego, 2:1 Oskwarek 46, 
Oskwarek 58, 4:1 Oskwarek 63, 5:1 lisak 83.

Orawa: Majkut - Szymusiak, Skoczyk (83 
Bałos), M. Bełciak, kojs, Brząkała (83 Zaremba), 
kowalik (70 k. Zahora), D. Bełciak (63 P. kowal-
czyk), I. Zahora, lisak (83 kostenko), Oskwa-
rek (83 Sikora).

Orkan: j. kowalczyk - R. Możdżeń (70 
Woś), leśniak (46 Majchrzak), Sawina, Pa-
łasz, Wojtasiak, Skawski, Trybuła, Worwa, Po-
rębski, T. Pątko.

Pierwsza połowa to pojedynek na rzuty 
karne, i obydwa wykorzystane przez kapitanów 
drużyn: Grzegorza Skoczyka i Patryka Skaw-
skiego. Druga połowa z kolei to popis strzelecki 
młodego Oskwarka, który uzyskał klasycznego 
hatt tricka, trzy bramki po kolei w jednej poło-
wie. Dwa pierwsze gole snajper Orawy zdobył 
uderzeniami piłki głową. Trzecią bramkę strzelił 
w sytuacji sam na sam. Wynik w 83. min. usta-
lił Lisak strzałem po dalszym rogu bramki. Tre-
ner Orawy Paweł Batkiewicz: - Mimo remisu 
po pierwszych 45 minutach uważam, że wy-
nik był dla nas niekorzystny. Nie wykorzystali-
śmy okazji, nawet takich sam na sam, a i rzut 
karny dla gości był mocno kontrowersyjny. Po 
zmianie stron szybko zdobyta przez nas bram-
ka ustawiła mecz, który toczy się już pod nasze 
dyktando. Strzelane bramki to efekt akcji i frag-
mentów gry ćwiczonych na treningach. To daje 
satysfakcję także zawodnikom, którzy dostrze-
gają skuteczność swojej pracy.   

Wierchy Rabka-Zdrój - Lubań 
Tylmanowa 2:1 (1:0)

Bramki: 1:0 Czech 30, 2:0 Błoniarz 81, 2:1 
kuziel 90 z rzutu karnego.

Wierchy: elżbieciak - korczak, Traczyk, 
Miller, j. Wójciak (50 Vysokyi), kucharski, M. 
Wójciak (80 Polak), Worwa (80 Wnękowicz), 
Słoński (60 Molnar), Czech (80 Śmiałek), kwa-
śniewski (60 Błoniarz).

Lubań: H. Gołdyn - lizoń, Michałczak, 
Wojtas, a. Noworolnik (55 j. ligas), Zacher, ku-
ziel, król, jagieła (70 W. Noworolnik), adam-
czyk, Zep (80 Podgórski).

Wygrana Wierchów z mocnym przecież 
lubaniem znacząco przybliżyła drużynę z Rab-
ki-Zdroju do utrzymania się w klasie okręgowej. 
Pierwszy przed szansą na otwarcie wyniku sta-
nął Zep, ale piłka po jego uderzeniu z dystan-
su „ostemplowała” tylko słupek. Za to pierw-
sza groźna akcja gospodarzy przyniosła im gola. 
Podanie Słońskiego do Czecha sprawiło, że za-
wodnik Wiechów w indywidualnej akcji pewnie 
trafił do siatki. Na drugą bramkę kibice w Rab-
ce-Zdroju musieli czekać aż do 81. min. Poda-
nie grającego trenera Wierchów Dawida Pola-
ka trafiło do jego najskuteczniejszego strzel-
ca Błoniarza, który podwyższył na 2:0. W 90. 
min. sędzia przyznał gościom rzut karny zamie-
niony na bramkę przez kuziela, ale gospodarze 
nie pozwolili odebrać sobie bezcennych punk-
tów. Trener Wierchów Dawid Polak: - Fawory-
tem w tym meczu to nie byliśmy. I rzeczywiście, 
gdyby goście wykorzystali okazje na początku 
meczu, które sobie stworzyli, kto wie jak poto-

czyłby się ten mecz. a tak, to otworzyliśmy wy-
nik w tym spotkaniu, udało się też podwyższyć 
na 2:0. Problematyczny rzut karny wykorzysta-
ny przez lubań wprowadził pewną nerwowość 
w naszej drużynie, jednak wytrzymaliśmy pre-
sję i zainkasowaliśmy tak potrzebne nam punk-
ty.   

Wiatr Ludźmierz - Krokus Przyszowa 
5:1 (3:1)

Bramki: 1:0 korczak 4, 2:0 Garczek 14, 3:0 
korczak 18, 3:1 Baran 40, 4:1 Obrochta 62 z rzu-
tu karnego, 5:1 Żółtek 74.

Wiatr: Ciszek - Obrochta, kuruc (75 Sto-
łowski), korczak (82 adamczyk), Hrapkowicz, 
luberda, k. Siuta (65 Worwa), karwaczka, Gar-
czek (75 Zwierz), Siaśkiewicz, Żółtek.

Krokus: F. Hebda - a. Sosnowski, R. So-
snowski, Wąsowicz, Piwowarczyk, k. Wilk, Pie-
trzak, W. Zieliński, Gołąb, Baran, Trela.

Babia Góra Lipnica Wielka - Huragan 
Waksmund 2:2 (0:1)

Bramki: 0:1 Otręba 38, 1:1 Gogolak 48, 2:1 
Wziątek 78, 2:2 Twaróg 89.

Babia Góra: kobroń - P. lach, jagielski 
(65 Gromczak), urban, kusper, Winiarczyk (65 
Wziątek), Messias, W. Szczerba, kucek (75 a. 
Szczerba), Łątka, Gogolak (83 Bielański).

Huragan: Mlak - Stawicki, Pawlica, jurzec, 
Chmielak, Cerwas (72 Twaróg), Żegleń, anto-
lak, Otręba, Nogueira (81 Mlonzi), Chowaniec.

Huragan swoje szanse na 2. miejsce w roz-
grywkach i grę w barażach zaprzepaścił przed 
tygodniem w ujanowicach, przegrywając 1:5. 
Teraz waksmundzianie w lidze właściwie nie 
grają już o nic, a lipniczanie wręcz odwrotnie, 
o przedłużenie ligowego bytu. Remis dla Babiej 
Góry to jednak strata punktów. W tym spotka-
niu obfitującym w dużą ilość sytuacji bramko-
wych prowadzenie się zmieniało. Wynik otwo-
rzył Otręba, po czym gospodarze doprowadzili 
do remisu, a w 78. min. za sprawą Wziątka wy-
szli na prowadzenie. Nie utrzymali jednak ko-
rzystnego wyniku, bowiem po zbyt krótko wy-
bitej piłce doszedł do niej Twaróg i doprowadził 
do wyrównania.     

 Zaleg³y mecz: Wiatr Ludźmierz - Tur-
bacz Mszana Dolna 3:4 (1:1). 1:0 Siaśkiewicz 3, 
1:1 Mizera 45+2, 2:1 kuruc 67, 3:1 Żółtek 69, 3:2 
Michałczak 72, 3:3 Michałczak 82, 3:4 Dziad-
kowiec 89. 

W pozostałych spotkaniach 23. kolejki: 
Turbacz Mszana Dolna - Harnaś Tymbark 
4:2 (3:0)

24. kolejka
31 maja: Orawa - Zawrat 11, Orkan Szcz. 

-Turbacz 16,  Tymbark - Wiatr 18, lubań - Hu-
ragan, krokus - Wierchy 18, Orkan R. W. - aP 
Wisła 18. 

1 czerwca: Babia Góra - ujanowice 14.
zk

Turbacz mistrzem

W meczu 31. kolejki IV ligi ma³opolskiej 
Watra Bia³ka Tatrzańska odnios³a 
wyjazdowe zwycięstwo w S³opnicach, 
pokonując Soko³a 3:1 i wydostając się  
ze strefy spadkowej.

D o przerwy Watra prowadziła 1:0 po 
akcji z 15. minuty. Majeran przejął da-
lekie, przekątne podanie, opanował 

piłkę i oddał skuteczny strzał. W 60. minucie go-
spodarze doprowadzili do wyrównania z rzutu 
karnego, podyktowanego za faul Masłowskie-
go. Watra jednak szybko odpowiedziała - w 75. 
minucie Styrczula przywrócił prowadzenie swo-
jemu zespołowi. Po wyrzucie z autu i przedłuże-
niu piłki głową przez lucę, uderzył na bramkę, 
a futbolówka po rykoszecie zaskoczyła bram-
karza Sokoła. Wynik spotkania ustaliła bram-
ka samobójcza w 90. minucie po akcji Dudka 
i jego dograniu w pole karne, jeden z obroń-
ców gospodarzy niefortunnie skierował piłkę 
do własnej siatki.

 - arcyważne dla nas trzy punkty. Od po-
czątku meczu kontrolowaliśmy jego przebieg. 
W pierwszej połowie zdobyliśmy gola, a powin-
niśmy dołożyć przynajmniej jeszcze jednego, 
bo mieliśmy ku temu sporo okazji. W przerwie 

uczulaliśmy się, by nie pozwolić sobie na mo-
ment dekoncentracji. Niestety, przydarzył się 
on w 60. minucie, kiedy w niepotrzebny sposób 
sprokurowaliśmy rzut karny. kolejne pięć minut 
było nerwowe, ale później odzyskaliśmy inicja-
tywę i z czasem przyszły tego efekty. Mam na-
dzieję, że ta wygrana, a także styl, jaki zapre-
zentowaliśmy przez większość meczu, pozy-
tywnie nas nakręci przed kolejnymi spotkania-
mi - podsumował trener Watry Piotr kapsuta.

Sokó³ S³opnice - Watra Bia³ka 
Tatrzańska 1:3 (0:1)

Bramki dla Watry: Majeran 15, Styrczula 
75, samobójcza 90.

Sokó³: leśniak - Basta, Mrózek, Pach, ka-
leta (75 Talaska), Śliwa, Pawłowski, Wiewióra 
(70 Gaura), Hobo, kwit, Matras.

Watra: kobal - Gruszecki (72 luca), ko-
strzewa (46 Łukaszczyk), Majeran, Styrczula, 
Sendor, lutsenko, Masłowski (73 Młynarski), 
Dudek (90 j. Płonka), Porębski, Bocheńczak.

Sędziował: kacper Dyrek. Żółte kartki: 
kwit, leśniak - Bocheńczak

 lubań Maniowy w tej kolejce swój mecz 
wygrał walkowerem, bowiem Podhalanin Biecz 
zimą wycofał się z rozgrywek.

mz

Watra lepsza od Soko³a

Uczniowie Szko³y Podstawowej w Szaflarach, trenujący na co dzień w lokalnej Akademii Pi³ki Ręcznej Świt Szaflary,  
wywalczyli trzecie miejsce w Mistrzostwach Województwa Ma³opolskiego w pi³ce ręcznej ch³opców, organizowanych  
w ramach Igrzysk M³odzieży Szkolnej. 

Brązowy medal szczypiornistów z Szaflar 

Centrum Narciarstwa Biegowego Gorce Klikuszowa znów tętni³o sportowym 
życiem - odby³a się tam druga edycja Mini Podhale Tour o Puchar Prezesa Banku 
Spó³dzielczego w Rabie Wyżnej. Zawody zgromadzi³y rekordową liczbę ponad 
230 m³odych zawodników i zawodniczek, którzy rywalizowali na malowniczo 
przygotowanych trasach - zarówno na asfaltowym torze, jak i przez ³ąki  
oraz lasy otaczające obiekt.

Kolarskie święto  
w Klikuszowej 

Zawody zgromadzi³y rekordową liczbę zawodników i zawodniczek.

W ydarzenie po raz pierwszy współ-
organizowały Gmina Nowy 
Targ - przestrzeń dla twoich pasji 

oraz Nowotarski klub kolarski, pod patronatem 
Towarzystwa Cyklistów w Spytkowicach. Mini 
Podhale Tour to część cyklu Grand Prix Gmi-
ny Nowy Targ, skierowanego do najmłodszych 
i początkujących miłośników kolarstwa. Ce-
lem imprezy jest promowanie aktywnego sty-
lu życia, sportowej rywalizacji i przede wszyst-
kim - dobrej zabawy. Tegoroczna edycja poka-
zała, że zainteresowanie kolarstwem w regio-
nie stale rośnie. W zawodach obowiązywały ka-
tegorie wiekowe, dzięki czemu każdy uczestnik 

miał szansę zaprezentować swoje umiejętności 
w odpowiedniej grupie. Ogromne emocje, do-
ping rodzin i przyjaciół oraz świetna organiza-
cja sprawiły, że wydarzenie przebiegło w wyjąt-
kowo pozytywnej atmosferze. Co szczególnie 
warte podkreślenia - były to pierwsze w histo-
rii na taką skalę  zawody kolarskie zorganizo-
wane na terenie Centrum Narciarstwa Biego-
wego Gorce klikuszowa. To pokazuje, że obiekt 
ten - dotąd znany przede wszystkim miłośni-
kom biegówek - może z powodzeniem pełnić 
funkcję całorocznego centrum sportów out-
doorowych.

mz

F inałowy turniej odbył się 20 maja w hali 
ToSiR w Tarnowie. W zawodach uczest-
niczyły najlepsze drużyny z sześciu rejo-

nów Małopolski: chrzanowskiego, wielickiego, 
limanowskiego, nowotarskiego, tarnowskiego 
oraz miasta Kraków. Zespoły zostały podzielo-
ne na dwie grupy, w których rywalizowano sys-

temem „każdy z każdym”. Do finału awanso-
wały po dwa najlepsze zespoły z każdej grupy, 
zabierając ze sobą wyniki spotkań grupowych.

Drużyna z Szaflar rozpoczęła rywalizację 

znakomicie, wygrywając oba mecze grupowe:
SP Szaflary – SP2 Bochnia 12:11SP Szaflary 

– SP1 Chrzanów 9:8W rundzie finałowej zespół 
zmierzył się z SP 91 kraków i SP18 Tarnów. Po za-
ciętej walce przegrał oba mecze – odpowiednio 
5:8 i 7:11 – co ostatecznie dało im trzecie miej-
sce w klasyfikacji końcowej turnieju.

– kiedyś udział w finale wojewódzkim był 
naszym marzeniem. obecnie osiągnięcie takie-
go poziomu sportowego jest oczekiwaniem, 
które już musimy stawiać zawodnikom trenu-
jącym piłkę ręczną i uczestniczącym w rozgryw-
kach – komentuje trener zespołu, kazimierz Dy-
goń. – Chłopakom gratuluję wyniku, a ten me-
dal powinien być kiedyś dla nich miłym wspo-
mnieniem.

mz

1. Turbacz Mszana Dolna  23  64  101-34
2. Wis³a Czarny Dunajec  23  53  83-26
3. Orawa Jab³onka  23  52  62-30
4. Huragan Waksmund   23  44  64-51
5. Lubań Tylmanowa  23  41  78-53
6. Harnaś Tymbark   23  34  55-52
7. Orkan Raba Wyżna  23  29  57-64   
8. Zawrat Buk. Tatrz.  22  29  45-54
9. Orkan Szczyrzyc  23  25  37-54
10. Wierchy Rabka  23  24  49-74
11. Babia Góra Lipnica W. 23  23  39-62
12. Wiatr Ludźmierz  23  17  35-61 
13. AKS Ujanowice  23  13  43-76
14. Krokus Przyszowa   22  12  28-78
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl
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